Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г. П. Лячина Дзержинского района Волгограда»

Утверждено Приказом директора МОУ СШ № 85 от 29.08.2022 г. № 298 Н.Ю. Розонова Рассмотрено на педагогическом совете протокол № 2 от 26.08.2022 г.

Подписан: МУНИЦИПАЛЬНОЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "СРЕДНЯЯ
ШКОЛА № 85 ИМЕНИ ГЕРОЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИЯ И.Г.П.ЛЯЧИНА ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОНА
ВОЛГОГРАДА"
DN: С.=RU, S.=Bonroградская область, STREET="
Bonrorpad, ул.Эльбрусская, 91", L.=Bonrorpad,
Т-директор, С.=WHYHILIURIAЛЬНОЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "ССРЕДНЯЯ
ШКОЛА № 85 ИМЕНИ ГЕРОЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ Г.П.ЛЯЧИНА ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОНА
ВОЛГОГРАДА"—, ОГРН-1023402988234,
СНИГС-961794234269, ИНН ЮЛЕ-3443905082,
ИНН-34430679172, Е=гоzonova2011@yandex.ru,
G=Hatrans Юроевна, Sh-Posonoва, СN="
МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ "ССРЕДНЯЯ ШКОЛА № 85 ИМЕНИ
ГЕРОЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Г.П.ЛЯЧИНА
ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДА"—
Дата: 2024.08.31 10:13.184-0300°

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

(с изменениями от 31.08.2023 г., приказ № 586; с изменениями от 31.08.2024 г., приказ № 600)

СОДЕРЖАНИЕ

I.	Целевой раздел основной образовательной программы основного общего	4
	образования	
1.1.	Пояснительная записка	4
1.1.1.	Цели и задачи реализации основной образовательной программы основного общего образования	4
1.1.2.	Принципы формирования и механизмы реализации ООП ООО	5
1.1.3.	Общая характеристика ООП ООО	8
1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися ООП ООО	10
1.3.	Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП	12
1.3.1.	Общие положения	12
1.3.2.	Система оценивания личностных результатов	15
1.3.3.	Система оценивания метапредметных результатов	15
1.3.4.	Система оценивания предметных результатов	17
1.3.5.	Процедуры оценивания на уровне основного общего образования	18
II.	Содержательный раздел основной образовательной программы основного	21
	общего образования	
2.1.	Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе вне- урочной деятельности), учебных модулей	22
2.2.	Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся	22
2.2.1.	Целевой раздел	22
2.2.2.	Содержательный раздел	23
2.2.3.	Организационный раздел	39
2.3.	Программа воспитания	46
2.4.	Программа коррекционной работы	84
2.4.1.	Цели, задачи и принципы построения программы коррекционной работы	85
2.4.2.	Перечень и содержание направлений работы	86
2.4.3.	Механизмы реализации программы	89
2.4.4.	Условия реализации программы	90
2.4.5.	Планируемые результаты реализации программы	92
III.	Организационный раздел основной образовательной программы	93
	основного общего образования	
3.1.	Учебный план программы ООО	93
3.2.	Календарный учебный график	98
3.3.	План внеурочной деятельности	102
3.4.	Календарный план воспитательной работы	113
3.5.	Характеристика условий реализации основной образовательной программы	142
	основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС ООО	
3.5.1.	Описание кадровых условий реализации ООП ООО	148
3.5.2.	Описание психолого-педагогических условий реализации ООП ООО	150

3.5.3.	Финансово-экономические условия реализации ООП ООО	151
3.5.4.	Материально-технические условия реализации ООП ООО	153
3.5.5.	Информационно-материальные условия реализации ООП ООО	156
3.5.6.	Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	159

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа основного общего образования (далее ООП ООО) Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя Школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда» разработана на основе Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями; в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (утвержден Приказом Министерства Просвещения России от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 05.07.2021 № 64101) с изменениями и дополнениями; в соответствии с федеральной образовательной программой основного общего образования (утверждена Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 12.07.2023 № 74223.

ООП ООО МОУ СШ № 85 является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность школы в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС ООО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.

ООП ООО определяет цели, задачи, принципы формирования, механизмы реализации, содержание, планируемые результаты, систему оценки достижения планируемых результатов и организацию образовательной деятельности МОУ СШ № 85 (далее Школы).

При разработке ООП ООО предусмотрено непосредственное применение при реализации обязательной части ООП ООО федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География», «Труд (технология)», «Основы безопасности и защиты Родины».

1.1.1. Цели и задачи реализации ООП ООО

Основной целью основной образовательной программы основного общего образования школы является развитие единого образовательного пространства Российской Федерации на основе общих принципов формирования содержания обучения и воспитания, организации образовательного процесса.

Цели:

- -способствовать осознанию обучающимися российской гражданской идентичности;
- -формировать готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; развивать у обучающихся самостоятельность и инициативность;
- -создать условия для мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- -создать условия для формирования внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Обучающиеся, не освоившие программу основного общего образования, не допускаются к обучению на следующих уровнях образования.

Достижение поставленных целей реализации ООП ООО предусматривает решение **следующих основных задач**:

формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового

образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;

обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;

достижение планируемых результатов освоения ООП ООО всеми обучающимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья;

обеспечение доступности получения качественного основного общего образования;

выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;

организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;

включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;

организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;

создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

1.1.2. Принципы формирования и механизмы реализации ООП ООО

ООП ООО учитывает следующие принципы:

принцип учёта ФГОС ООО: ООП ООО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС ООО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне основного общего образования;

принцип учёта языка обучения: с учётом условий функционирования образовательной организации ООП ООО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;

принцип учёта ведущей деятельности обучающегося: ООП ООО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);

принцип индивидуализации обучения: ООП ООО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с

особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;

системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;

принцип интеграции обучения и воспитания: ООП ООО предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;

принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объём учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296) с изменениями, внесенными постановлением Главного государственного санитарного врача Россйской Федерации от 30 декабря 2022 г. № 24 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 9 марта 2023 регситрационный № 72558), действующими до 1 марта 2027 г. (далее – Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее – Санитарно-эпидемиологические требования).

Основная образовательная программа формируется с учетом особенностей развития детей 11—15 лет, связанных:

- с переходом от способности осуществлять принятие заданной педагогом и осмысленной цели к овладению этой учебной деятельностью на уровне основной школы в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к новой внутренней позиции обучающегося направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и оценочных действий, инициативу в организации учебного сотрудничества, к развитию способности проектирования собственной учебной деятельности и построению жизненных планов во временной перспективе;
- с формированием у обучающегося типа мышления, который ориентирует его на

общекультурные образцы, нормы, эталоны и закономерности взаимодействия с окружающим миром;

• с овладением коммуникативными средствами и способами организации кооперации, развитием учебного сотрудничества, реализуемого в отношениях обучающихся с учителем и сверстниками. Переход обучающегося в основную школу совпадает с первым этапом подросткового развития — переходом к кризису младшего подросткового возраста (11—13 лет, 5—7 классы), характеризующимся началом перехода от детства к взрослости, при котором центральным и специфическим новообразованием в личности подростка является возникновение и развитие самосознания — представления о том, что он уже не ребенок, т. Е. Чувства взрослости, а также внутренней переориентацией подростка с правил и ограничений, связанных с моралью послушания, на нормы поведения взрослых.

Второй этап подросткового развития (14—15 лет, 8—9 классы), характеризуется:

- бурным, скачкообразным характером развития, т. Е. Происходящими за сравнительно короткий срок многочисленными качественными изменениями прежних особенностей, интересов и отношений подростка, появлением у подростка значительных субъективных трудностей и переживаний;
- стремлением подростка к общению и совместной деятельности со сверстниками;
- особой чувствительностью к морально-этическому «кодексу товарищества», в котором заданы важнейшие нормы социального поведения взрослого мира;
- обостренной в связи с возникновением чувства взрослости восприимчивостью к усвоению норм, ценностей и способов поведения, которые существуют в мире взрослых и в их отношениях, что порождает интенсивное формирование нравственных понятий и убеждений, выработку принципов, моральное развитие личности;
- сложными поведенческими проявлениями, которые вызваны противоречием между потребностью подростков в признании их взрослыми со стороны окружающих и собственной неуверенностью в этом и выражаются в разных формах непослушания, сопротивления и протеста;
- изменением социальной ситуации развития: ростом информационных нагрузок, характером социальных взаимодействий, способами получения информации.

ООП ООО реализуется МОУ СШ № 85 с использованием внутренних и внешних ресурсов путем организации взаимодействия участников образовательных отношений в пределах образовательной организации и в рамках сетевого взаимодействия организаций.

Внутренние ресурсы:

- кадровые (педагоги основного общего образования, педагоги дополнительного образования, педагог-психолог, социальный педагог, логопед, педагог-библиотекарь, преподавательорганизатор ОБЖ);
- финансовые (бюджетные средства, спонсорская помощь, гранты);
- материально-технические (оснащение оборудованием, в том числе учебно-методическим, всех помещений МОУ СШ № 85);
- информационные (знания о конкретных обучающихся и ученических коллективах, о ходе и результатах процессов, осуществляемых МОУ СШ № 85 в целом и каждым сотрудником в отдельности), а также профессиональный и жизненный опыт педагогов, администрации, прочих работников школы).

Внешние ресурсы, используемые МОУ СШ № 85, представляют собой сторонние образовательные организации, в том числе, реализующие дополнительные общеобразовательные программы. Осуществляется сотрудничество с организациями:

- МОУ ЦДТ Дзержинского района
- Культурно-досуговый центр «21 Век»
- Совет ветеранов Дзержинского района
- Совет ветеранов ВМФ
- МУ СДЦ «Перекресток»
- ГКУ СО «Дзержинский центр социального обслуживания населения»
- ВГСПУ
- ВОЛГАУ
- ГАПОУ «Волгоградский социально-педагогический колледж»
- MOY CⅢ № 97
- ОГИБДД России по Волгограду
- Пожарная часть №21 Дзержинского района
- Отдел полиции № 3 (Дзержинский район) Управления МВД России по городу Волгограду
- ГУ МВД оссии по г. Волгограду
- МОУ Центр «Пост №1»
- Волгоградская академия МВД
- Военный комиссариат Дзержинского и Центрального районов
- УФСИН России по Волгоградской области
- МБУ СШОР № 10.
- «Кванториум»

Контроль качества образования осуществляется с помощью внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) МОУ СШ № 85, которая регламентируется положением о ВСОКО. Работа системы осуществляется посредством планирования контроля основных направлений деятельности МОУ СШ № 85, в том числе проведения разнообразных видов мониторингов, направленных на получение сведений о качестве образовательных результатов обучающихся, реализации образовательной деятельности и условий, которые ее обеспечивают.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы основного общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации.

1.1.3. Общая характеристика ООП ООО

ООП ООО разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта и ФОП основного общего образования к структуре основной образовательной программы, определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности при получении основного общего образования в образовательной организации. При разработке ООП ООО учтены результаты самообследования, в том числе функционирования ВСОКО, анализ образовательных потребностей и запросы участников образовательных отношений.

Содержание основной образовательной программы основного общего образования МОУ

СШ № 85 отражает требования ФГОС ООО и группируется в три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООП ООО, в том числе способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

- пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения обучающимися ООП ООО;
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО.

Содержательный раздел включает

- федеральные образовательные программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов;
- федеральные рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
 - программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
 - федеральную рабочую программу воспитания;
 - программу коррекционной работы.

Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизмы и условия реализации компонентов ООП ООО.

Организационный раздел включает:

- федеральный учебный план;
- план внеурочной деятельности;
- федеральный календарный учебный график;
- федеральный календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся МУ СШ № 85 или в которых МОУ СШ № 85 принимает участие в учебном году или периоде обучения;
- характеристику условий реализации ООП ООО в соответствии с требованиями ФГОС ООО.

Общий объём аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями. Объем обязательной части программы ООО составляет 70%, а объем части, формируемой участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого Школой – 30% от общего объема программы ООО.

Программа ООО реализуется Школой через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной) в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарноэпидемиологическими требованиями. Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы ООО с учетом обязательных для изучения учебных предметов. Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы ООО с учетом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого Школой.

Формы организации образовательной деятельности, чередование урочной и внеурочной деятельности при реализации программы ООО Школа определяет самостоятельно.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы основного общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации. В программе ООО предусматриваются учебные курсы (в том числе внеурочной деятельности), учебные модули, обеспечивающие различные образовательные потребности и интересы обучающихся, в том числе этнокультурные.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися ООП ООО. Общая характеристика

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования Школы представляют собой систему ведущих целевых установок и ожидаемых результатов освоения всех компонентов, составляющих содержательную основу образовательной программы. Они обеспечивают связь между требованиями ФГОС ООО, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения ООП ООО, выступая содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, модулей, учебно-методической литературы, рабочей программы воспитания, с одной стороны, и системы оценки результатов – с другой. Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы ООО определяется после завершения обучения в процессе государственной итоговой аттестации.

ФГОС устанавливает требования к достижению обучающимися на уровне ключевых понятий личностных результатов, сформированных в систему ценностных отношений обучающихся к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам.

ФГОС ООО устанавливает требования к трем группам результатов освоения обучающимися программ основного общего образования: личностным, метапредметным и предметным.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися программ основного общего образования включают осознание российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом. Личностные результаты освоения ООП ООО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовнонравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, внутренней позиции личности. Личностные результаты освоения ООП ООО должны отражать готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетического воспитания, физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия, трудового

воспитания, экологического воспитания, осознание ценности научного познания, а также результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды.

Метапредметные результаты включают:

-освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);

-способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;

-готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;

-овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

Метапредметные результаты сгруппированы по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:

- универсальными учебными познавательными действиями;
- универсальными учебными коммуникативными действиями;
- универсальными регулятивными действиями.

Овладение познавательными универсальными учебными познавательными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

Овладение системой коммуникативных универсальных учебных коммуникативных действий обеспечивает сформированность социальных навыков общения, совместной деятельности.

Овладение регулятивными универсальными учебными регулятивными действиями включает умения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта.

ФГОС ООО определяет **предметные результаты** освоения программ основного общего образования с учетом необходимости сохранения фундаментального характера образования, специфики изучаемых учебных предметов и обеспечения успешного продвижения, обучающихся на следующем уровне образования.

Предметные результаты включают:

освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типа мышления;

виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к предметным результатам:

-сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретные умения; -определяют минимум содержания гарантированного государством

основного общего образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;

-определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам «Русский язык», «Литература», «Английский язык», «История», «Обществознание», «География», «Изобразительное искусство», «Музыка», «Труд (технология)», «Физическая культура», «Основы безопасности и защиты Родины» на базовом уровне;

-определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам «Математика», «Информатика», «Физика», «Химия», «Биология» на базовом и углубленном уровнях;

-усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

В МОУ СШ № 85 определен круг межпредметных понятий, формирование и развитие которых осуществляется в рамках урочной и внеурочной деятельности и позволяющих связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира:

Алгоритм — набор инструкций, описывающих порядок действий исполнителя для достижения результата решения задачи за конечное число действий, при любом наборе исходных данных.

Анализ – способ познания объекта посредством изучения его частей и свойств.

Аналогия — подобие, равенство отношений; сходство предметов, явлений, процессов, величин и т. п. в каких-либо свойствах, а также познание путём сравнения.

Аргумент (в логике) – утверждение (посылка) или группа утверждений (посылок), приводимые в подтверждение (доказательство) другого утверждения (заключения). Контраргумент – встречный аргумент; довод, опровергающий довод противника (в споре, в судебном разбирательстве и т. п.).

Гипотеза – предположение или догадка; утверждение, предполагающее доказательство.

Дедукция — метод мышления, следствием которого является логический вывод, в котором частное заключение выводится из общего. Цепь умозаключений (рассуждений), где звенья (высказывания) связаны между собой логическими выводами.

Доказательство – рассуждение, устанавливающее истинность какого-либо утверждения путем приведения доказанных ранее утверждений.

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО

1.3.1. Общие положения

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ФОП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации являются:

оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего

мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней; оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;

оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС ООО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися ФОП ООО. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

стартовую диагностику;

текущую и тематическую оценку;

итоговую оценку;

промежуточную аттестацию;

психолого-педагогическое наблюдение;

внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Внешняя оценка включает:

независимую оценку качества подготовки обучающихся;

итоговую аттестацию.

В соответствии с ФГОС ООО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса, выступает достаточной основой для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

оценку предметных и метапредметных результатов;

использование комплекса оценочных процедур для выявления динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;

использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга, в том числе оценок проектов, практических, исследовательских, творческих работ, наблюдения;

использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);

использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том

числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

1.3.2. Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОС ООО.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность. Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разного уровня.

Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в участии обучающихся в общественно значимых мероприятиях федерального, регионального, муниципального уровней и уровня образовательной организации; в соблюдении норм и правил, установленных в общеобразовательной организации; в ценностносмысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов; в ответственности за результаты обучения; способности проводить осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

При оценке метапредметных результатов оцениваются достижения планируемых результатов освоения ФОП ООО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом оценки метапредметных результатов является овладение:

познавательными универсальными учебными действиями (замещение, моделирование, кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приёмы решения задач);

коммуникативными универсальными учебными действиями (приобретение умений учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодействие с педагогическими работниками и сверстниками, передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером);

регулятивными универсальными учебными действиями (способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания).

1.3.3. Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Инструментарий может строиться на межпредметной основе и включать диагностические материалы по оценке читательской, естественнонаучной, математической,

цифровой, финансовой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

Формы оценки:

для проверки читательской грамотности – письменная работа на межпредметной основе;

для проверки цифровой грамотности – практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной) частью;

для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий — экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не менее чем один раз в два года.

Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее – проект) выполняются обучающимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую и другие).

Выбор темы проекта осуществляется обучающимися.

Результатом проекта является одна из следующих работ:

письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и другие);

художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;

материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;

отчётные материалы по социальному проекту.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта разрабатываются образовательной организацией.

Проект оценивается по критериям сформированности:

познавательных универсальных учебных действий, включающих способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, умение поставить проблему и выбрать способы её решения, в том числе поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;

предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;

регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;

коммуникативных универсальных учебных действий: умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.

1.3.4. Предметные результаты освоения ФОП ООО с учётом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на

применение обучающимися знаний, умений и навыков в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

При оценке предметных результатов оцениваются достижения обучающихся планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале с использованием способов действий, отвечающих содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий, а также компетентностей, соответствующих направлениям функциональной грамотности.

1.3.5. Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Особенности оценки по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП OOO.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает:

список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика);

требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости – с учётом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);

график контрольных мероприятий.

Стартовая диагностика проводится администрацией образовательной организации с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.

Стартовая диагностика проводится в первый год изучения предмета на уровне основного общего образования и является основой для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаковосимволическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных учебных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

При текущей оценке оценивается индивидуальное продвижение обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

При тематической оценке оценивается уровень достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету.

Внутренний мониторинг включает следующие процедуры:

стартовая диагностика;

оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;

оценка уровня функциональной грамотности;

оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещённых уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливаются решением педагогического совета образовательной организации. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Содержательный раздел программы основного общего образования включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

- рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
 - программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
 - рабочую программу воспитания.

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочнойдеятельности), учебных модулей

При разработке ООП ООО предусмотрено непосредственное применение при реализации обязательной части ООП ООО федеральных рабочих программ по учебным предметам «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География», «Труд (технология)», «Основы безопасности и защиты Родины».

Рабочие программы отдельных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей разрабатываются на основе требований к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования с учетом программ, включенных в ее структуру, разработанных на основе Федеральных рабочих программ учебных предметов.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей содержат:

- 1) пояснительную записку;
- 2) содержание учебного предмета, курса;
- 3) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;
- 4) тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.

Рабочие программы по учебных предметам, в том числе учебным курсам внеурочной деятельности на текущий учебный год, разработаны в соответствии с Положением о рабочей программе МОУ СШ № 85.

Содержание обучения раскрывает содержательные линии, которые предлагаются для обязательного изучения в каждом классе основной школы. Содержание обучения в каждом классе завершается перечнем универсальных учебных действий — познавательных, коммуникативных и регулятивных, которые возможно формировать средствами учебного предмета с учётом возрастных особенностей школьников.

Планируемые результаты включают личностные, метапредметные результаты за период обучения, а также предметные достижения школьника за каждый год обучения в основной школе с учётом программы воспитания.

В тематическом планировании описывается программное содержание по всем разделам, выделенным в содержании обучения каждого класса, указывается: количество часов, отводимых

на освоение каждой темы, контрольные и практические работы, использование электронных пособий.

В рабочих программа учебных курсов внеурочной деятельности указывается форма проведения занятий.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей являются приложением к содержательному разделу ООП ООО и имеют сквозную нумерацию.

Рабочие программы <u>учебных предметов</u> представлены в приложении № 1 к ООП ООО.

Рабочие программы <u>учебных курсов/модулей</u> представлены в приложении № 2 к ООП ООО.

Рабочие программы <u>учебных курсов внеурочной деятельности</u> представлены в приложении № 3 к ООП ООО.

Содержание рабочих программ части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, определяется ежегодно по запросам обучающихся и их родителей.

Рабочие программы на углубленном уровне внесены в ООП ООО и разработаны в соответствии с запросами обучающихся и их родителей и реализуется с использованием часов части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений.

Рабочие программы могут корректироваться перед началом нового учебного года. Основаниями для корректировки рабочих программ (внесения в них изменений) могут являться:

- изменения или дополнения, вносимые в обновленные федеральные государственные образовательные стандарты ООО и ООП ООО;
- изменения или дополнения, вносимые в ООП ООО, в том числе изменения уровня освоения учебных предметов (базовый, углубленный); изменение часов учебного плана, отводимых для изучения учебного предмета; изменение образовательных потребностей участников образовательных отношений.

Календарно-тематическое планирование рабочей программы по учебному предмету является частью рабочей программы и приложений к ней, составляется учителем или группой учителей с учетом специфики класса, в котором реализуется рабочая программа учебного предмета/курса, ежегодно. Календарно-тематическое планирование утверждается ежегодно приказом директора МОУ СШ № 85.

Порядок рассмотрения, согласования и утверждения календарно-тематического планирования рабочей программы по учебному предмету регламентируется локальным актом МОУ СШ № 85.

2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся

Универсальные учебные действия (далее – УУД) это обобщенные учебные действия, позволяющие решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющиеся результатами освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования.

2.2.1. Целевой раздел

Согласно стандарту основного общего образования программа формирования

универсальных учебных действий у обучающихся обеспечивает:

- развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;
- формирование внутренней позиции личности, регулятивных,
 познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий у обучающихся;
- формирование опыта применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развитияобучающихся, готовности к решению практических задач;
- повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование навыка участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;
- овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно - исследовательской и проектной деятельности;
- формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ на уровне общего пользования, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств ИКТ и информационноттелекоммуникационной сети «Интернет» (далее Интернет), формирование культуры пользования ИКТ;
- формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества.

Достижения обучающихся, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий, сгруппированы во ФГОС по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать учебными знаково-символическими средствами, направленными на:

- овладение умениями замещения, моделирования, кодирования и декодирования информации, логическими операциями, включая общие приемы решения задач (универсальные учебные познавательные действия);
- приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером (универсальные учебные коммуникативные действия);
- включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне

2.2.2. Содержательный раздел

Согласно ФГОС Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся содержит:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно- исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной работы.

Описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов

Содержание основного общего образования определяется программой основного общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам рабочие программы (РП) отражают определенные во ФГОС ООО универсальные учебные действия в трех своих компонентах:

- -как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне основного общего образования»;
- -в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания;
 - -в разделе «Основные виды деятельности» тематического планирования.

Описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и тематическом планировании по отдельным предметным областям.

РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.

Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.

Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа.

Выявлять и комментировать закономерности при изучении языковых процессов; формулировать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.

Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами

текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учётом самостоятельно выделенных критериев.

Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и

противоречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом.

Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи.

Устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов, формулировать гипотезы об их взаимосвязях.

Формирование базовых исследовательских действий

Самостоятельно определять и формулировать цели лингвистических мини- исследований, формулировать и использовать вопросы как исследовательскийинструмент.

Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументировать свою позицию, мнение.

Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, языковых процессов, особенностей причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.

Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюдения за языковым материалом и языковыми явлениями, лингвистического миниисследования, представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы и т. п.

Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию в выборе и интерпретации литературного объекта исследования.

Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.

Овладеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений. Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числе в литературных произведениях.

Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на уроке или во внеурочной деятельности (устный журнал, виртуальная экскурсия, научная конференция, стендовый доклад и др.).

Работа с информацией

Выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать интерпретировать и комментировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы, графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения), передавать информацию в сжатом и развёрнутом виде в соответствии с учебной задачей.

Использовать различные виды аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) и чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое) в зависимости от по- ставленной учебной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оценивать достоверность содержащейся втексте информации.

Выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем

использования других источников информации.

В процессе чтения текста прогнозировать его содержание (по названию, ключевым словам, по первому и последнему абзацу и т. п.), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мысли автора и проверять их в процессе чтения текста, вести диалог с текстом.

Находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию автора текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других источниках.

Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации (текст, презентация, таблица, схема) в зависимости от коммуникативной установки.

Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизировать эту информацию.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

Владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме.

Выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и дискуссиях; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие и сходство позиций; корректно выражать свое отношение ксуждениям собеседников.

Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельности.

Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их), давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать собственную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата поставленной цели и условиям общения.

Управлять собственными эмоциями, корректно выражать их в процессе речевого общения.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения в актуальных сферах речевого общения, соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы речевого этикета; уместно пользоваться внеязыковыми средствами общения (жестами, мимикой). Публично представлять результаты проведенного языкового анализа, выполненного лингвистического эксперимента, исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с этим составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративного материала.

ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК)

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

Выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; применять изученные правила, алгоритмы.

Анализировать, устанавливать аналогии, между способами выражения мыслисредствами родного и иностранного языков.

Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицы и языковые явления

иностранного языка, разные типы высказывания.

Моделировать отношения между объектами (членами предложения, структурными единицами диалога и др.).

Использовать информацию, извлеченную из несплошных текстов (таблицы,

диаграммы), в собственных устных и письменных высказываниях.

Выдвигать гипотезы (например, об употреблении глагола-связки в иностранном языке); обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы.

Распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений (например, с помощью словообразовательных элементов).

Сравнивать языковые единицы разного уровня (звуки, буквы, слова, речевые клише, грамматические явления, тексты и т. п.).

Пользоваться классификациями (по типу чтения, по типу высказывания и т. п.). Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать

информацию, представленную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (втаблицах, диаграммах).

Работа с информацией

Использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и аудирования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием запрашиваемой информации, с полным пониманием).

Прогнозировать содержание текста по заголовку; прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий по началу текста; устанавливать логическую последовательность основных фактов; восстанавливать текст из разрозненных абзацев.

Полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных частей текста, выборочного перевода);

использовать внешние формальные элементы текста (подзаголовки, иллюстрации, сноски) для понимания его содержания.

Фиксировать информацию доступными средствами (в виде ключевых слов, плана). Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников.

Находить аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различных информационных источниках;

выдвигать предположения (например, о значении слова в контексте) и аргументировать его.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

Воспринимать и создавать собственные диалогические и монологические высказывания, участвуя в обсуждениях, выступлениях; выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения.

Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, сполным пониманием, с нахождением интересующей информации).

Анализировать и восстанавливать текст с опущенными в учебных целях фрагментами. Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения коммуникативной задачи (например, в виде плана высказывания, состоящего из вопросов илиутверждений).

Публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной

работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

Удерживать цель деятельности; планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.

Планировать организацию совместной работы, определять свою роль, распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы.

Оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи).

Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.

Оценивать процесс и общий результат деятельности; анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и пр.

МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов. Различать свойства и признаки объектов.

Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, графики, геометрические фигуры и т. п.

Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии, распознавать зависимостимежду объектами.

Анализировать изменения и находить закономерности.

Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы.

Использовать логические связки «и», «или», «если ..., то ...».

Обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к частному и от частногок общему.

Использовать кванторы «все», «всякий», «любой», «некоторый», «существует»;

приводить пример и контрпример.

Различать, распознавать верные и неверные утверждения.

Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул. Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графическиемодели.

Воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного. Устанавливать противоречия в рассуждениях.

Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.

Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.

Формирование базовых исследовательских действий

Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы,разбирать различные варианты; использовать пример, аналогию и обобщение.

Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и

результаты.

Дописывать выводы, результаты опытов, экспериментов, исследований, используя математический язык и символику.

Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Работа с информацией

Использовать таблицы и схемы для структурированного представления информации, графические способы представления данных.

Переводить вербальную информацию в графическую форму и наоборот.

Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решения учебной или практической задачи.

Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия в фактах, данных.

Находить ошибки в неверных утверждениях и исправлять их.

Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства, исследования, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в текстовом и графическом виде.

Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной безопасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальной жизни в группах и сообществах, существующих в виртуальном пространстве.

Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, в том числе при создании информационного продукта. Принимать цель совместной информационной деятельности по сбору, обработке, передаче, формализации информации.

Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы.

Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая качественного результата по своему направлению и координируя свои действия с другими членами команды.

Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

Удерживать цель деятельности.

Планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способдеятельности.

Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.

Анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и пр.

ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ ПРЕДМЕТЫ

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления, например:

почему останавливается движущееся по горизонтальной поверхности тело;

почему в жаркую погоду в светлой одежде прохладнее, чем в темной. Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем), например: падение предмета; отражение света от зеркальной поверхности.

Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов/групп веществ, к которым они относятся.

Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.

Формирование базовых исследовательских действий

Исследование явления теплообмена при смешивании холодной и горячей воды. Исследование процесса испарения различных жидкостей.

Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблюдений, получение выводов по результатам эксперимента: обнаружение сульфат- ионов, взимодействие разбавленной серной кислоты с цинком.

Работа с информацией

Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) в технике (эхолокация, ультразвук в медицине и др.).

Выполнять задания по тексту (смысловое чтение).

Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельности научно-популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсы Интернета.

Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании. Обсуждать роли вакцин и лечебных сывороток для сохранения здоровья человека.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников дискуссии, при выявлении различий и сходства позиций по отношению к обсуждаемой естественно- научной проблеме.

Выражать свою точку зрения на решение естественно-научной задачи в устных и письменных текстах.

Публично представлять результаты выполненного естественно-научного исследования или проекта, физического или химического опыта, биологического наблюдения.

Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественно- научной проблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов совместной работы; обобщение мнений нескольких людей.

Координировать свои действия с другими членами команды при решении задачи, выполнении естественно-научного исследования или проекта.

Оценивать свой вклад в решение естественно-научной проблемы по критериям, самостоятельно сформулированным участниками команды.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявлений естественно-научной грамотности.

Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующих естественно-научной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой).

Самостоятельное составление алгоритмов решения естественно-научной задачи или плана естественно-научного исследования с учетом собственных возможностей.

Выработка адекватной оценки ситуации, возникшей при решении естественно-научной задачи, и при выдвижении плана изменения ситуации в случае необходимости.

Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению естественно-научной задачи, выполнении естественно-научного исследования.

Оценка соответствия результата решения естественно-научной проблемы поставленным целям и условиям.

Готовность ставить себя на место другого человека в ходе спора или дискуссии по естественно-научной проблеме, интерпретации результатов естественно-научного исследования; готовность понимать мотивы, намерения и логику другого.

ОБЩЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ ПРЕДМЕТЫ

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты. Составлять синхронистические и систематические таблицы.

Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов. Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социально-экономические отношения, пути модернизации и др.) по горизонтали (существовавшие синхронно в

разных сообществах) и в динамике («было — стало») по заданным или самостоятельно определенным основаниям.

Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха,

цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм и др.). Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов.

Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего республики, села), привлекая материалы музеев, библиотек, средств массовой информации.

Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость.

Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государственно-территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политических организаций.

Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право.

Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивное разрешение конфликта.

Преобразовывать статистическую и визуальную информацию о достижениях России в текст.

Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе

изменившихся ситуаций.

Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности в сфере духовной культуры.

Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом.

Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностями граждан.

Объяснять причины смены дня и ночи и времен года.

Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений.

Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику. Классифицировать острова по происхождению.

Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природыв результате деятельности человека с использованием разных источников географической информации.

Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.

Формирование базовых исследовательских действий

Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направления ветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр, анемометр, флюгер) и представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме.

Формулировать вопросы, поиск ответов на которые необходим для прогнозирования изменения численности населения Российской Федерации в будущем.

Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания).

Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций в обществе.

Исследовать несложные практические ситуации, связанные с использованием различных способов повышения эффективности производства.

Работа с информацией

Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научнойлитературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соответствии с предложенной познавательной задачей.

Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и цен- ности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).

Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство и различия, в том числе, связанные со степенью информированности и позицией авторов.

Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с исторической информацией (сообщение, эссе, презентация, учебный проект и др.).

Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научнойлитературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и др. в соответствии с предложенной познавательной задачей.

Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы

критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).

66Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства России.

66Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйства России, выделять географическую информацию, которая является противоречивой или может быть недостоверной.

Определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи.

Извлекать информацию о правах и обязанностях учащегося из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов): заполнять таблицу и составлять план.

Анализировать и обобщать текстовую и статистическую информацию оботклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях из

адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций СМИ. Представлять информацию в виде кратких выводов и обобщений.

Осуществлять поиск информации о роли непрерывного образования в современном обществе в разных источниках информации: сопоставлять и обобщать информацию, представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную).

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий

Определять характер отношений между людьми в различных исторических исовременных ситуациях, событиях.

Раскрывать значение совместной деятельности, сотрудничества людей в разных сферахв различные исторические эпохи.

Принимать участие в обсуждении открытых (в том числе дискуссионных) вопросов истории, высказывая и аргументируя свои суждения.

Осуществлять презентацию выполненной самостоятельной работы по истории, проявляя способность к диалогу с аудиторией.

Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым и нравственным нормам.

Анализировать причины социальных и межличностных конфликтов, моделировать варианты выхода из конфликтной ситуации.

Выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии.

Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традициям общества.

Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности.

66Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта о повышении уровня Мирового океана в связи с глобальными изменениями климата.

При выполнении практической работы «Определение, сравнение темпов изменения численности населения отдельных регионов мира по статистическим материалам» обмениваться с партнером важной информацией, участвовать в обсуждении.

Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов.

Разделять сферу ответственности.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий

Раскрывать смысл и значение целенаправленной деятельности людей в истории — на уровне отдельно взятых личностей (правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры и др.) и общества в целом (при характеристике целей и задач социальных движений, реформ и революций и т. д.).

Определять способ решения поисковых, исследовательских, творческих задач по истории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоятельно определяемых плана и источников информации).

Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной деятельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и исторической литературе.

Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументиро- вать предлагаемые варианты решений.

Особенности реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности

С целью формирования УУД на уровне ООО в МОУ СШ № 85 организована учебноисследовательская и проектная деятельность обучающихся (далее — УИПД).

Организация УИПД обеспечивает формирование у обучающихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

УИПД обучающихся сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.

УИПД в МОУ СШ № 85 осуществляется обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися МОУ СШ № 85 в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса в МОУ СШ № 85 обеспечивает возможность включения всех обучающихся в УИПД.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные условия и эпидемиологическая обстановка; удаленность школы от места проживания обучающихся; возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем; выбор обучающимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) УИПД может быть реализована в дистанционном формате.

Особенности реализации учебно-исследовательской деятельности

Особенность учебно-исследовательской деятельности (УИД) состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки.

УИД направлена на решение следующих педагогических задач:

- формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие не использование имеющихся у школьников знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
- овладение обучающимися основными научно-исследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, делать обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).

Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью обучающихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием.

УИД обучающихся включает в себя ряд этапов:

- обоснование актуальности исследования;
- планирование (проектирование) исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств (инструментария);
- собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ, проверка гипотезы;
- описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской деятельности в виде конечного продукта;
- представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученные в ходе исследования новые знания могут быть применены на практике.

Особенность организации УИД обучающихся в рамках урочной деятельности

УИД обучающихся в рамках урочной деятельности осуществляется в учебное время, которое специально выделено на организацию полноценной исследовательской работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий.

С учетом того, что учебное время крайне ограничено и ориентировано в первую очередь на реализацию задач предметного обучения, УИД обучающихся в урочное время в МОУ СШ № 85 включает два основных направления исследований:

- предметные учебные исследования;
- междисциплинарные учебные исследования.

Предметные учебные исследования нацелены на решение задач, связанных с освоением содержания одного учебного предмета.

Междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых на нескольких учебных предметах.

УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном или групповом форматах.

В рамках урочной деятельности в школе реализуются следующие формы организации исследовательской деятельности обучающихся:

- урок-исследование;
- урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
- урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
 - урок-консультация;
 - мини-исследование в рамках домашнего задания.

Формами представления итогов учебных исследований обучающихся являются:

- доклад, реферат;
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.

Особенность организации УИД обучающихсяв рамках внеурочной деятельности

В рамках внеурочной деятельности имеется достаточно времени на организацию и проведение развернутого и полноценного исследования.

В рамках внеурочной деятельности обучающиеся осуществляют учебные исследования по следующим направлениям:

- социально-гуманитарное;
- филологическое;
- естественно-научное;
- информационно-технологическое;
- междисциплинарное.

Основными формами организации учебно-исследовательской деятельности обучающихся во внеурочное время являются:

- конференция, семинар, дискуссия, диспут; брифинг, интервью, телемост;
- исследовательская практика, образовательные экспедиции, походы, поездки, экскурсии;
 - научно-исследовательское общество учащихся.

Для представления итогов учебно-исследовательской деятельности обучающихся во внеурочное время используются следующие формы предъявления результатов:

- письменная исследовательская работа (эссе, доклад, реферат);
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов, исследований по различным предметным областям.

Оценивание результатов УИД обучающихся

Основными критериями оценивания учебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленная проблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные цель, задачи, гипотеза.

Оценка результатов УИД учитывает, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые исследовательские действия:

- использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;

- формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование;
- оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента);
- самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

Особенности реализации проектной деятельности

Проектная деятельность обучающихся (ПД) нацелена на получение конкретного результата (далее — продукта) с учетом заранее заданных требований и запланированных ресурсов. ПД имеет прикладной характер и ориентирована на поиск, нахождение обучающимися практического средства (инструмента) для решения жизненной, социально-значимой или познавательной проблемы.

Проектные задачи нацелены на формирование и развитие у обучающихся умений:

- определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный результат и оформлять его в виде реального «продукта»;
- максимально использовать для создания проектного «продукта» имеющиеся знания и освоенные способы действия, а при их недостаточности производить поиск и отбор необходимых знаний и методов (причем не только научных).

Проектная работа должна ответить на вопрос «Что необходимо сделать (сконструировать, смоделировать, изготовить и другие действия), чтобы решить реально существующую или потенциально значимую проблему?».

Особенность организации ПД обучающихся в рамках урочной деятельности

Проектная деятельность обучающихся в урочное время реализуется по двум направлениям:

- предметные проекты;
- метапредметные проекты.

Предметные проекты нацелены на решение задач предметного обучения. Метапредметные проекты сориентированы на решение прикладных проблем, связанных с задачами жизненнопрактического, социального характера и выходящих за рамки содержания предметного обучения.

Проектная деятельность обучающихся реализуется в следующих формах:

- монопроект (использование содержания одного предмета);
- межпредметный проект (использование интегрированного знания и способов учебной деятельности различных предметов);
- метапроект (использование областей знания и методов деятельности, выходящих за рамки предметного обучения).

Основными формами представления итогов проектной деятельности, проводимой в урочное время, являются:

• материальный объект, макет, конструкторское изделие;

• отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

При недостаточности времени на реализацию полноценного проекта на уроке педагоги МОУ СШ № 85 используют на уроках учебные задачи, которые нацеливают обучающихся на решение следующих практико-ориентированных проблем:

- Какое средство поможет в решении проблемы... (опишите, объясните)?
- Каким должно быть средство для решения проблемы... (опишите, смоделируйте)?
 - Как сделать средство для решения проблемы (дайте инструкцию)?
 - Как выглядело... (опишите, реконструируйте)?
 - Как будет выглядеть... (опишите, спрогнозируйте)?

Особенность организации ПД обучающихся в рамках внеурочной деятельности

Проектная деятельность обучающихся во внеурочное время осуществляется по следующим направлениям:

- гуманитарное;
- естественно-научное;
- социально-ориентированное;
- инженерно-техническое;
- художественно-творческое;
- спортивно-оздоровительное;
- туристско-краеведческое.

Основными формами организации проектной деятельности обучающихся во внеурочное время являются:

- творческие мастерские;
- экспериментальные лаборатории;
- конструкторское бюро;
- проектные недели;
- практикумы.

Для представления итогов проектной деятельности обучающихся во внеурочное время используются следующие формы предъявления результатов:

- материальный продукт (объект, макет, конструкторское изделие и др.);
- медийный продукт (плакат, газета, журнал, рекламная продукция, фильм и др.);
- публичное мероприятие (образовательное событие, социальное мероприятие (акция), театральная постановка и др.);
 - отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

Оценивание результатов ПД обучающихся

Основными критериями оценивания учебного проекта является то, насколько практичен полученный результат, то есть насколько эффективно этот результат (техническое устройство, программный продукт, инженерная конструкция и др.) помогает решить заявленную проблему.

В ходе оценки учитывается, насколько обучающемуся удалось продемонстрировать базовые проектные действия:

- понимание проблемы, связанных с нею цели и задач;
- умение определить оптимальный путь решения проблемы;
- умение планировать и работать по плану;

- умение реализовать проектный замысел и оформить его в виде реального «продукта»;
- умение осуществлять самооценку деятельности и результата, взаимооценку деятельности в группе.

Оценивание ПД происходит в рамках публичной презентации проекта. В процессе публичной презентации оценивается:

- качество защиты проекта (четкость и ясность изложения задачи; убедительность рассуждений; последовательность в аргументации; логичность и оригинальность);
- качество наглядного представления проекта (использование рисунков, схем, графиков, моделей и других средств наглядной презентации);
- качество письменного текста (соответствие плану, оформление работы, грамотность изложения);
- уровень коммуникативных умений (умение отвечать на поставленные вопросы, аргументировать и отстаивать собственную точку зрения, участвовать в дискуссии).

2.2.3. Организационный раздел

Формы взаимодействия участников образовательного процесса при создании и реализации программы формирования УУД

С целью разработки и реализации программы формирования УУД в МОУ СШ № 85 создается рабочая группа.

Рабочая группа реализует свою деятельность по следующим направлениям:

- разработка плана координации деятельности учителей-предметников, направленной на формирование УУД на основе ФОП и ФРП, выделение общих для всех предметов планируемых результатов в овладении познавательными, коммуникативными, регулятивными учебными действиями; определение образовательной предметности, которая может быть положена в основу работы по развитию УУД;
- определение способов межпредметной интеграции, обеспечивающей достижение данных результатов (междисциплинарный модуль, интегративные уроки и др.);
- определение этапов и форм постепенного усложнения деятельности учащихся по овладению УУД;
- разработка общего алгоритма (технологической схемы) урока, имеющего два целевых фокуса (предметный и метапредметный);
- разработка основных подходов к конструированию задач на применение УУД; конкретизация основных подходов к организации учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
- разработка основных подходов к организации учебной деятельности по формированию и развитию ИКТ-компетенций;
- разработка комплекса мер по организации системы оценки деятельности образовательной организации по формированию и развитию УУД у обучающихся;
- разработка методики и инструментария мониторинга успешности освоения и применения обучающимися УУД;

- организация и проведение серии семинаров с учителями, работающими на уровне начального общего образования, в целях реализации принципа преемственности в плане развития УУД;
- организация и проведение систематических консультаций с педагогамипредметниками по проблемам, связанным с развитием УУД в образовательном процессе;
- организация и проведение методических семинаров с педагогами-предметниками и педагогами-психологами по анализу и способам минимизации рисков развития УУД у обучающихся;
- организация разъяснительной (просветительской работы) с родителями по проблемам развития УУД у обучающихся;
- организация отражения аналитических материалов о результатах работы по формированию УУД у обучающихся на сайте МОУ СШ № 85.

План действий рабочей группы по разработке программы формирования УУД

Этап	Действия
Подготовительный	Провести аналитическую работу:
	 рассмотреть, какие рекомендательные, теоретические, методические материалы могут быть использованы в школе для наиболее эффективного выполнения задач программы формирования УУД; определить состав детей с особыми образовательными потребностями, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ, а также возможности построения их индивидуальных образовательных траекторий; проанализировать результаты учащихся по линии развития УУД на предыдущем уровне; проанализировать и обсудить опыт применения успешных практик, в том числе с использованием информационных ресурсов образовательной организации
Основной	Разработка общей стратегии развития УУД, организации и механизма реализации задач программы.
	Подготовка описания специальных требований к условиям реализации программы развития УУД
Заключительный	Обсуждение хода реализации программы на методических семинарах с привлечением внешних консультантов из других образовательных, научных, социальных организаций

Основные подходы к формированию УУД на уроках

		Основные виды деятельности, обеспечивающие формирование УУД
Познавательные		
Базовые логические действия	Уроки по предметам;	Анализ текста;

кружки; участие в олимпиадах и интеллектуальных соревнованиях Базовые исследовательские действия Иптегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; школьные и внешкольные конференции; Работа с информацией Уроки по предметам; внеурочные занятия; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; внеурочные занятия; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; Выявляение противоречий; построение гипотез; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; колимуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные занятия; кружки; инсуративе в дебатах; участие в двалогах и дискуссиях; участие в двалогах и дискуссиях; участие в дебатах; участие в конференциях;		внеурочные занятия;	сравнение объектов;
решение уравнений; применение формул; применение понятий для решения учебных задач; применение занания предмета для решения задач из других предметов; Выявление противоречий; просдетов типотез; проведение эксперимента; проведение эксперимента; постросние гипотез; проведение эксперимента; проведение занания предмета, постросние гипотез; проведение эксперимента; проведение эксперимента; проведение эксперимента; проведение эксперимента; проведение эксперимента; постросние гипотез; проведение эксперимента; постросния и анализ информации в Интернете; поиск и анализ информации в Интернете; создание и редактирование эрсктронных таблиц; использование средств для постросния днаграмм, графиков, блок-скем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Коммуникативные Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные		KDANKII.	создание сравнительных таблин.
н интеллектуальных соревновациях применение формул; применение формул; применение понятий для решения учебных задач; применение знания предмета для решения задач из других предметов; Нитегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; пкольные и внешкольные конференции; Работа с информацией Уроки по предметам; нитегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные объектов; создание и редактирование злектронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные		кружки,	-
Базовые исследовательские действия Выявление противоречий; применение задач за других предметов; Выявление противоречий; постросние гипотсз; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; Работа с информацией Работа с информацией Уроки по предметам; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; постросние гипотсз; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; обобщение и редактирование текстов; поиск и анализ информации в Интерветс; создание и редактирование электронных таблиц; использование средств для постросния диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; использование средств для постросния диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; участие в диалогах и дискуссиях; кружки; внеурочные и внешкольные			решение уравнений;
Базовые исследовательские действия Выявление противоречий; проведение эксперимента; проведение эксперимента; проведение эксперимента; проведение эксперимента; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; поиск и анализ информации в Интернете; оздание и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графических объектов, создание и редактирование презситаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; участие в диалогах и дискуссиях; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;			применение формул;
Базовые исследовательские действия Выявление противоречий; построещие гипотез; проведение эксперимента; построещие гипотез; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; интегративные межпредметные проекты в рамках проектый и учебно-исследовательской деятельности; построещие гипотез; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; поиск и анализ информации в Интернете; создание и редактирование электроппых таблиц; использование ередств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;			
исследовательские действия проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; пкольные и внешкольные конференции; работа с информацией Уроки по предметам; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; использование и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графических объектов; создание и редактирование презентаций; коммуникативные Коммуникативные Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные			решения задач из других
действия и учебно-исследовательской деятельности; школьные и внешкольные конференции; работа с информацией Висурочные занятия; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; коммуникативные Коммуникативные Общение Уроки по предметам; создание и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; Выступление с докладом, сообщением; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;		<u> </u>	Выявление противоречий;
проведение эксперимента; проведение эксперимента; обобщение данных, полученных в ходе эксперимента; Работа с информацией Уроки по предметам; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; использование и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные		и учебно-исследовательской	построение гипотез;
работа с информацией Работа с информацией Внеурочные занятия; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; Создание и редактирование текстов; поиск и анализ информации в Интернете; создание и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; Высупление с докладом, сообщением; участие в диалогах и дискуссиях; кружки; участие в дебатах;			проведение эксперимента;
с информацией внеурочные занятия; интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; использование и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; кружки; внеурочные и внешкольные			_
интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности; Коммуникативные Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные поиск и анализ информации в Интернете; создание и редактирование электронных таблиц; использование средств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Выступление с докладом, сообщением; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;			
и учебно-исследовательской деятельности; использование средств для построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные создание и редактирование презентаций; Выступление с докладом, сообщением; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;		интегративные межпредметные	± ±
построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических объектов; создание и редактирование презентаций; Коммуникативные Общение Уроки по предметам; Выступление с докладом, сообщением; внеурочные занятия; участие в диалогах и дискуссиях; кружки; внеурочные и внешкольные		и учебно-исследовательской	
Коммуникативные Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные презентаций; Выступление с докладом, сообщением; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;			построения диаграмм, графиков, блок-схем, других графических
Общение Уроки по предметам; внеурочные занятия; кружки; внеурочные и внешкольные Выступление с докладом, сообщением; участие в диалогах и дискуссиях; участие в дебатах;			
внеурочные занятия; участие в диалогах и дискуссиях; кружки; участие в дебатах; внеурочные и внешкольные	Коммуникативные		
участие в диалогах и дискуссиях; кружки; участие в дебатах; внеурочные и внешкольные	Общение	Уроки по предметам;	=
участие в дебатах; внеурочные и внешкольные			участие в диалогах и дискуссиях;
		кружки;	участие в дебатах;
			участие в конференциях;

		сетевая коммуникация между учениками и (или) учителем;
Совместная	Уроки по предметам;	Работа в группах, в парах;
деятельность	внеурочные занятия;	подготовка группового проекта;
	интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской	подготовка образовательных событий;
	деятельности; внеурочные и внешкольные активности;	участие в самоуправлении;
Регулятивные		'
Самоорганизация	Уроки по предметам;	Планирование работы;
	внеурочные занятия;	выбор способа решения учебной задачи;
	интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской деятельности;	составление алгоритма действий;
Самоконтроль	Уроки по предметам;	Рефлексия на уроках;
	внеурочные занятия;	рефлексия на внеурочных занятиях;
	интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской	самооценка выполнения проекта;
	деятельности;	анализ ошибок;
	внеурочные и внешкольные активности;	оценка, самооценка и взаимооценка при работе в группах и парах;
Эмоциональный интеллект	Уроки по предметам;	Анализ действий литературных героев;
	внеурочные занятия; внеурочные и внешкольные	анализ эмоций литературных героев;
	активности;	участие в театральных постановках;
		обсуждение спектаклей и кинофильмов;

Принятие себя и других	Интегративные межпредметные проекты в рамках проектной и учебно-исследовательской	Принятие мнения другого человека;
	деятельности;	признание права на ошибку;
	внеурочные и внешкольные активности;	

Методические условия реализации программы формирования УУД обучающихся

Обязательным условием успешного формирования УУД обучающихся является создание методически единого пространства внутри школы как во время уроков, так и вне их.

Кадровые условия реализации программы формирования УУД

Педагогические кадры МОУ СШ № 85 имеют необходимый уровень подготовки для реализации программы формирования УУД на уровне ООО.

Компетенции педагогов	Владеют компетенцией, чел.	Запланирована работа по формированию данной компетенции, чел.
Владеют представлениями о возрастных особенностях учащихся основной школы	34	2
Прошли обучение по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации по реализации ФГОС ООО третьего поколения и ФРП	30	3
Участвовали в разработке программы формирования УУД	30	5
Участвовали во внутришкольном семинаре, посвященном особенностям реализации программы формирования УУД по ФГОС ООО-2021 и ФОП	31	4
Умеют строить образовательный процесс в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД	31	4
Осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельностей	30	5
Владеют навыками формирующего оценивания	30	5
Владеют навыками критериальнго оценивания	28	7
Владеют навыками тьюторского сопровождения обучающихся	10	25
Умеют применять диагностический инструментарий для оценки качества формирования УУД как в рамках предметной, так и внепредметной деятельности	31	4

Материально-технические условия реализации программы формирования УУД

В МОУ СШ № 85 созданы материально-технические условия, которые обеспечивают реализацию программы формирования УУД и достижение обучающимися метапредметных результатов освоения ООП ООО, требования к которым установлены ФГОС.

Условие реализации программы	Отметка о соответствии	Примечание
Кабинеты по предметным областям оснащены комплектами наглядных пособий, карт, учебных макетов, специального оборудования, обеспечивающих развитие УУД в соответствии с ООП ООО:		
• кабинет русского языка и литературы	соответствует	
• кабинет истории и обществознания	соответствует	
• кабинет математики	соответствует	
• кабинет информатики	не соответствует	модернизация запланирована на III квартал 2023 года
Кабинеты естественно-научного цикла оборудованы комплектами специального лабораторного оборудования, обеспечивающего проведение лабораторных работ и опытно-экспериментальной деятельности:		
• кабинет физики	соответствует	
• кабинет химии	соответствует	
• кабинет биологии	соответствует	
Информационно-образовательная среда школы обеспечивает:		
• современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации	соответствует	
• дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе в рамках дистанционного образования	соответствует	

Обучающимся обеспечен доступ к печатным	соответствует	
и электронным образовательным ресурсам (далее —		
ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных		
и региональных базах данных ЭОР		

2.3. Программа воспитания

обучающихся на уровне основного общего образования МОУ СШ № 85

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания разработана с учетом Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по еѐ реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" (Зарегистрирован 20.04.2021 № 63180); федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021№ 287), в соответствии с федеральной образовательной программой основного общего образования (утверждена Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 12.07.2023 № 74223, , акиуализирована в соответствии с примерной программой воспитания ФГБНУ «Институт детства, семьи и воспитания» РАО (протокол №3/22 от 23.06.2023 г.).

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа предназначена;

- для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определѐнных $\Phi \Gamma O C$.
- разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе советов обучающихся), советов родителей;
- реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания;
- предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения вроссийском обществе;
- предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Раздел 1. Целевой

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П Лячина Дзержинского района Волгограда» (далее МОУ СШ № 85), обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами МОУ СШ № 85. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в МОУ СШ № 85 определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в МОУ СШ № 85 планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Методологические основы и принципы построения Программы

Методологической основой программы являются антропологический, культурноисторический и системно - деятельностный подходы.

Программа воспитания опирается на следующие принципы:

- **принцип гуманистической направленности.** Каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, защиту его человеческих прав, свободное развитие;
- **принцип ценностного единства и совместности**. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчествои сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип культуросообразности.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- **принцип следования нравственному примеру**. Пример, как метод воспитания, позволяет расширить нравственный опыт обучающегося, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- **принцип безопасной жизнедеятельности**. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- **принцип совместной деятельности ребенка и взрослого**. Значимость совместной деятельности взрослого и обучающегося на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;

– **принцип инклюзивности**. Организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе школы, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания** обучающихся в МОУ СШ № 85:

- развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства,
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. (Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации, ст. 2, п. 2).

Задачи воспитания обучающихся в МОУ СШ № 85 являются:

- усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ΦΓΟС OOO.

Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают: осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельностии инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания.

Программа воспитания опирается на следующие принципы:

— **принцип гуманистической направленности.** Каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, защиту его человеческих прав, свободное развитие;

- **принцип ценностного единства и совместности**. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчествои сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип культуросообразности.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- **принцип следования нравственному примеру**. Пример, как метод воспитания, позволяет расширить нравственный опыт обучающегося, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принцип безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- **принцип совместной деятельности ребенка и взрослого.** Значимость совместной деятельности взрослого и обучающегося на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- **принцип инклюзивности.** Организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно- этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе школы, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

1.2. Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

- гражданское воспитание— формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- *патриотическое воспитание* воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- *духовно-нравственное воспитание*—воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание— формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия— развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде,

чрезвычайных ситуациях;

- *трудовое воспитание* воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание —формирование экологической культуры, ответственного,

бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

– *ценности научного познания*— воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования установлены в соответствующих ФГОС.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования по направлениям воспитания в соответствии с ФГОС.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.

Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам. Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России,

реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

Патриотическое воспитание

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру.

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России.

Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

Духовно-нравственное воспитание

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учетом национальной, религиозной принадлежности).

Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков.

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.

Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и

эмоционального благополучия

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (свое и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний.

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе.

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной

траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на научныезнания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогическим работникам, работающим с обучающимися конкретной возрастной категории, предстоит уделять большее, но не единственное внимание.

Раздел 2. Содержательный

2.1. Уклад школы

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа №85 имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина Дзержинского района Волгограда» (далее – МОУ СШ №85 или школа) реализует образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования. Школа основана в 1963 году и расположена в благоустроенном районе города с развитой инфраструктурой. Школа находится в жилом районе Дзержинского района, состоящего в основном из частных и пятиэтажных домов. Вблизи расположены Центр детского творчества, спортивные секции ДЮСШ, благоустроенный проспект имени Маршала Г.К.Жукова. В районе проживает большое количество пожилых людей, инвалидов, одиноких людей. Рядом расположен торговый центр «Ашан» и крупная дорожная развязка Самарский разъезд. Основная часть населения – люди преклонного возраста, с каждым годом увеличивается количество мигрантов. Одной ИЗ специфических особенностей школы является многонациональность. В 2022-2023 учебном году в школе всего обучалось 617 человек в 23 классах-комплектах.

Социальный статус семей разнообразный, что позволяет расширить профили и направления обучения и воспитания. Достаточно большое количество детей проживает в отдаленных местах от школы: р.п.Гумрак, п.Степной, п. Аэропорт, различные СНТ.

В школе с 2013 года функционируют кадетские классы. В настоящее время в МОУ СШ №85 действуют одиннадцать класс-комплектов кадет МВД и один 11 класс кадет ФСИН. Воспитательная работа в кадетских классах ведется в соответствии с планом совместной деятельности Управления МВД России по городу Волгограду и департамента по образованию администрации Волгограда и учебного плана, согласованного с УФСИН по Волгоградской области. Реализуя кадетский компонент, школа взаимодействует с Волгоградской академией МВД России, УМВД России по г. Волгограду, ОП№3УМВД России по г.Волгограду, УФСИН по Волгоградской области, муниципальным учреждением дополнительного образования "Центр "Пост №1" Волгограда". При реализации кадетского компонента делается акцент на военнопатриотическом воспитании; усиленной спортивной подготовке, включающей строевую подготовку; обязательно ношение кадетской формы; особый статус, кодекс чести и правила

поведения (например, порядок приветствия, церемония присяги);

В школе созданы школьный спортивный клуб, театр, волонтерский и экологический отряды, два школьных музея. В старших профильных классах реализуется программа сотрудничества с Волгоградским социальнопедагогическим университетом — «Психолого-педагогический класс».

Социальными партнерами школы в решении задач воспитания являются

ЦДТ Дзержинского района
Культурно-досуговый центр «21 Век»
Совет ветеранов Дзержинского района
Совет ветеранов ВМФ
МУ СДЦ «Перекресток»
ГКУ СО «Дзержинский центр социального обслуживания населения»
ВГСПУ
ВОЛГАУ
ГАПОУ «Волгоградский социально-педагогический колледж»
ОГИБДД России по Волгограду
Пожарная часть №21 Дзержинского района
Отдел полиции № 3 (Дзержинский район) Управления МВД России по городу
Волгограду
ГУ МВД России по г. Волгограду
МОУ Центр «Пост№1»
Волгоградская академия МВД
Военный комиссариат Дзержинского и Центрального районов
УФСИН России по Волгоградской области
МБУ СШОР № 10
Кванториум

Процесс воспитания в МОУ СШ №85 основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:

- принцип уважения к личности ребенка, веры в способности и возможностилюбого ребенка к совершенствованию;
- принцип доверия обучающимся при принятии решений, реализации дел, отнесенных к их зоне ответственности;
- принцип гуманизации межличностных отношений, недопустимости любыхформ и видов травли, насилия, проявления жестокости;
 - принцип взаимоуважения и сотрудничества взрослых и детей;
 - принцип соблюдения прав и защиты интересов обучающихся;
- принцип учета интересов, запросов и мнения обучающихся, родителей припринятии управленческих решений.

Программа воспитания и социализации учащихся направлена на обеспечение их духовнонравственного развития и воспитания, социализации, профессиональной ориентации, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни.

Стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые

общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов. В проведении этих дел поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность.

Основными традициями воспитания в МОУ СШ №85 являются:

- выстраивание системы воспитательных мероприятий на основе общешкольных дел, равноправными участниками которых на всех этапах реализации являются сами обучающиеся;
- создание ситуаций для проявления активной гражданской позиции обучающихся через развитие ученического самоуправления, волонтерского движения, включение в деятельность РДШ;
- реализация процессов воспитания и социализации обучающихся с использованием ресурсов социально-педагогического партнерства.

Наиболее значимые традиционные дела, события, мероприятия, составляющие основу воспитательной системы МОУ СШ № 85:

- Еженедельная организационная линейка с поднятием Государственного флага РФ и школьного знамени.
 - Акции, посвященные значимым датам страны.
 - Ритуалы посвящения в первоклассники.
- Мероприятия с использованием интерактивных локаций и тематических активностей: «Неделя толерантности», «Неделя профориентации», «Неделя позитива», «Неделя российской науки», «Декада «Мы за ЗОЖ!»», «Марафон добрых дел».
 - КТД «Новогодний переполох».
 - День школьного самоуправления (проф. пробы).
 - Интерактивная игра «Космический бум».
 - Фестиваль патриотической песни «Этих дней не смолкнет слава!».
 - Дни «школьного непослушания».
 - Праздник «Прощание с начальной школой».
 - Праздники Последнего звонка.
 - Торжественная церемония вручения аттестатов.
 - Спортивные мероприятия в рамках деятельности школьного спортивного клуба.

Школа участвует в следующих значимых проектах и программах, включенных всистему воспитательной деятельности:

- Федеральный профориентационный проект «Билет в будущее».
- Муниципальный проект «Вахта памяти «Пост № 1»

В школе создаются такие условия, при которых по мере взросления обучающегося увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора).

В проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность.

Педагогические работники школы ориентируются на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений.

Ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Значимые для воспитания всероссийские проекты и программы, в которых МОУ СШ N_{\odot} 85 принимает участие:

- 1. РДДМ «Движение первых».
- 2. Школьный театр.
- 3. Школьный музей.
- 4. Школьный спортивный клуб.

Школа реализует инновационные, перспективные воспитательные практики:

- 1. Научно-исследовательская деятельность в сфере воспитания процесс совместной работы ученика и педагога в изучении объекта, явления или процессов с определенной целью, но с неизвестным результатом. Целью такого взаимодействия является создание условий для развития творческой личности, ее самоопределения и самореализации.
- 2. Музейная педагогика создание условий для развития личности путем включения ее в многообразную деятельность школьного музея.

Школа организует вариативные курсы экологической направленности: «Экология питания». Школьники изучают памятники природы города Волгограда и его окрестностей и возможности использования этих территорий в качестве экологообразовательных площадок с обеспечением их сохранения. В результате участия школы в данной практике увеличился охват детей дополнительным образованием естественно-научной направленности. Ученики приняли участие в благоустройстве популярных городских природных территорий в целях экологического просвещения горожан.

Проблемные зоны, дефициты, препятствия достижению эффективных результатов в воспитательной деятельности:

- 1. Сотрудничество с родителями слабый отклик родительской общественности на призыв школы к решению проблем организации воспитательного процесса.
- 2. Проблемы коммуникации родителей и классных руководителей личное общение часто заменяется сообщениями в мессенджерах, что понижает эффективность решения проблем.

Пути решения вышеуказанных проблем:

- 1. Привлечение родительской общественности к планированию, организации, проведению воспитательных событий и воспитательных дел, а также их анализу.
 - 2. Поощрение деятельности активных родителей.
- 3. Внедрение нестандартных форм организации родительских собраний и индивидуальных встреч с родителями.

Нормы этикета обучающихся МОУ СШ № 85:

- 1. Соблюдай график посещений, приходи минут за 10–15, не опаздывай к началу занятий. Если опоздал вежливо извинись, спроси разрешения учителя войти в класс и пройти к своему рабочему месту.
 - 2. Всегда приветствуй учителя, одноклассников, друзей и работников школы.

- 3. Следи за внешним видом: твоя одежда должна быть чистой и удобной, прическа опрятной.
- 4. Имей при себе сменную обувь. Верхнюю одежду оставляй в раздевалке, повесь ее на вешалку. Уличную обувь поставь аккуратно рядом с вешалкой.
- 5. Все необходимое для занятий приготовь заранее тетради, учебники, письменные и чертежные принадлежности.
 - 6. Держи рабочее место в порядке, следи за чистотой парты.
- 7. На уроке веди себя тихо, не разговаривай, не ходи по классу без разрешения. Во время урока отключи звук на мобильном телефоне и не доставай его.
 - 8. Если в класс вошел педагог нужно встать в знак приветствия.
- 9. Не перебивай учителя и одноклассника. Говори, только когда тебя спрашивают. Если хочешь что-то спросить, подними руку.
- 10. Отвечай на поставленные вопросы учителя внятно, громко, уверенно. Во время обучения будь внимательным, слушай, думай, старайся.
- 11. На перемене не нужно бегать, кричать и драться, свистеть, толкать других учеников.
- 12. Будь вежливым, не груби ни взрослым, ни детям. Неприличные слова и жесты недопустимы.
 - 13. Береги школьное имущество, ни в коем случае не порть его.
 - 14. Чисто там, где не мусорят. Уважай труд работников школы.
 - 15. Помогай младшим, не стесняйся просить помощи у старших.

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Инвариантные модули

2.2.1. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

Главное предназначение классного руководителя - изучение особенностей развития каждого обучающегося в классе и создание условия для становления ребенка, как личности, входящего в современный ему мир, воспитать человека, способного достойно занять свое место в жизни.

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как особого вида педагогической деятельности, направленной, на решение задач воспитания и социализации обучающихся, предусматривает:

- планирование и проведение классных часов целевой воспитательной тематической направленности;
- инициирование и поддержку классными руководителями участия классов в общешкольных делах, мероприятиях, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;

- организацию интересных и полезных для личностного развития обучающихся совместных дел, позволяющих вовлекать в них обучающихся с разными потребностями, способностями, давать возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения;
- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на командообразование, внеучебные и внешкольные мероприятия, походы, экскурсии, празднования дней рождения обучающихся, классные вечера;
- выработку совместно с обучающимися правил поведения класса, участие в выработке таких правил поведения в образовательной организации;
- изучение особенностей личностного развития обучающихся путем наблюдения за их поведением, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, беседах по нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед с родителями, учителями, а также (при необходимости) с педагогом-психологом;
- доверительное общение и поддержку обучающихся в решении проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или педагогами, успеваемость и другое), совместный поиск решений проблем, коррекцию поведения обучающихся через частные беседы индивидуально и вместе с их родителями, с другими обучающимися класса;
- индивидуальную работу с обучающимися класса по ведению личных портфолио, в которых они фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения;
- регулярные консультации с учителями-предметниками, направленные на формирование единства требований по вопросам воспитания и обучения, предупреждение и (или) разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение педагогических советов для решения конкретных проблем класса, интеграции воспитательных влияний педагогов на обучающихся, привлечение учителей-предметников к участию в классных делах, дающих им возможность лучше узнавать и понимать обучающихся, общаясь и наблюдая их во внеучебной обстановке, участвовать в родительских собраниях класса;
- организацию и проведение регулярных родительских собраний, информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся, их положении в классе, жизни класса в целом, помощь родителям и иным членам семьи в отношениях с учителями, администрацией;
- создание и организацию работы родительского комитета класса, участвующего в решении вопросов воспитания и обучения в классе, общеобразовательной организации;
- привлечение родителей (законных представителей), членов семей обучающихся к организации и проведению воспитательных дел, мероприятий в классе и общеобразовательной организации;
 - проведение в классе праздников, конкурсов, соревнований и других мероприятий Реализация воспитательного потенциала основных школьных дел предусматривает:
 - церемония поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации;
- общешкольные праздники День знаний, День учителя, Международный женский день, Фестиваль военной песни ко Дню Победы и др.;
- участие во всероссийских акциях, посвященных значимым событиям в России, мире «Бессмертный полк» и др.;
- торжественные мероприятия, связанные с завершением образования, переходом на следующий уровень образования, символизирующие приобретение новых социальных статусов в

образовательной организации, обществе «Посвящение в первоклассники» и др.;

• церемонии награждения (по итогам учебного периода, года) обучающихся и педагогов за участие в жизни образовательной организации, достижения в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, вклад в развитие образовательной организации, своей местности;

Важное место в работе классного руководителя занимает организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса, позволяющих, с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.

Формированию и сплочению коллектива класса способствуют следующие дела, акции, события, проекты, занятия:

- классные часы: тематические (согласно плану классного руководителя), посвященные юбилейным датам, Дням воинской славы, событию в классе, в городе, стране, способствующие расширению кругозора детей, формированию эстетического вкуса, позволяющие лучше узнатьи полюбить свою Родину;
- игровые, способствующие сплочению коллектива, поднятию настроения, предупреждающие стрессовые ситуации; проблемные, направленные на устранение конфликтных ситуаций в классе, школе, позволяющие решать спорные вопросы; организационные, связанные к подготовкой класса к общему делу; здоровьесберегающие, позволяющие получить опыт безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей.

Немаловажное значение имеет:

- формирование традиций в классном коллективе: «День именинника», экскурсии, концерты для мам, бабушек, пап и т.п.;
- становление позитивных отношений с другими классными коллективами (через подготовку и проведение ключевого общешкольного дела по параллелям);
- сбор информации об увлечениях и интересах обучающихся и их родителей, чтобы найти вдохновителей для организации интересных и полезных дел;создание ситуации выбора и успеха.

Формированию и развитию коллектива класса способствуют:

- составление социального паспорта класса
- изучение учащихся класса (потребности, интересы, склонности и другие личностные характеристики членов классного коллектива),
 - составление карты интересов и увлечений обучающихся;
- деловая игра «Выборы актива класса» на этапе коллективного планирования;
- проектирование целей, перспектив и образа жизнедеятельности классного коллектива с помощью организационно-деятельностной игры, классного часа «Класс, в котором я хотел бы учиться», конкурса «Устав класса», «Уголок класса», «Мой класс сегодня и завтра».

Классное руководство подразумевает и индивидуальную работу с учащимися класса:

- со слабоуспевающими детьми и учащимися, испытывающими трудности

по отдельным предметам, направленную на контроль за успеваемостью учащихся класса;

- с учащимися, находящимися в состоянии стресса и дискомфорта;
- с обучающимися, состоящими на различных видах учета, в группе риска, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. Работа направлена на контроль за свободным времяпровождением.
- заполнение с учащимися «портфолио» с занесением «личных достижений» учащихся класса;
 - участие в общешкольных конкурсах;
 - предложение (делегирование) ответственности за то или иное поручение;
 - вовлечение учащихся в социально значимую деятельность в классе;

Классный руководитель работает в тесном сотрудничестве с учителями предметниками.

2.2.2. Модуль «Урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков предусматривает:

- максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовно-нравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
- включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учет в определении воспитательных задач уроков, занятий;
- включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности:
- привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления;
- побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогическими работниками, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- организацию наставничества мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспевающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности

2.2.3. Модуль «Внеурочная деятельность»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях детско-взрослых общностей, которые объединяют обучающихся и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями,
- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- поощрение педагогическими работниками детских инициатив, проектов, самостоятельности, самоорганизации в соответствии с их интересами.
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных обучающимися ее видов:

- просветительской занятия познавательной, исследовательской, курсы, научной, направленности. Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, расширяющие их кругозор, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира. Данное направление реализуется через:
 - -проектную деятельность;
 - -предметные кружки;
 - -предметные недели;
 - -интеллектуальные марафоны, олимпиады;
 - -курсы.
- курсы, занятия в области искусств, художественного творчества разных видов и жанров. **Художественное творчество**. Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, которые помогут им в дальнейшем принести пользу другим людям или обществу в целом; формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие – курс внеурочной деятельности «Романтика». Данное направление реализуется через работу:
 - музыкально-театральную студию;
 - театральный кружок;
- проводятся творческие отчетные концерты, выставки, литературно-художественные постановки, творческие проекты, участие в конкурсах различного уровня.
 - курсы, занятия оздоровительной и спортивной направленности. Спортивно-

оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, пропаганду физической культуры и спорта, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, мотивацию и побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. Данное направление реализуется через:

- спортивные секции: «Строевая подготовка», «Самбо», «Спортивные игры»;
- обучающиеся участвуют в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, турнирах различного уровня.
- **Трудовая деятельность.** Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду, формирование навыков само обслуживающего труда. Данное направление реализуется через работу на пришкольном участке, участие в субботниках, уборке класса и школьной территории, дежурстве по классу и дежурство по школе, акциях «Неделя добра», поддержание мемориальной доски, музейная работа.
- **Игровая** деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде курсы внеурочной деятельности «Школьный театр «Волшебный мир»». Данное направление реализуется через конкурсы, интеллектуальные марафоны, защиты проектов и их демонстрация, участие в предметных неделях и олимпиадах.
- **Проблемно-ценностное общение**. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных и лидерских компетенций школьников, проектного мышления, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей, на развитие самостоятельности и ответственности школьников. Данное направление реализуется через работу:
- учебные курсы объединения «Российское движение школьников социальная активность»; «Школа волонтера».
- событийными мероприятиями движения РДШ, проводятся конкурсы, выставки, классные и школьные события, участие в творческой деятельности, такой, как театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные выставки, музейные выставки и проекты, участие в социальных проектах, акциях различного уровня.

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, культуре, природе, его истории, чувства гордости за свою малую Родину и Россию. Кружок дополнительного образования «Духовные места родного города», который посещают учащиеся ООО, направлен на воспитание у обучающихся любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности детей, формирование у них навыков самообслуживающего труда. Данное направление реализуется через:

-написание исследовательских работ, походы, участие в краеведческих конкурсах различного уровня.

Курсы, занятия **духовно-нравственной направленности** по религиозным культурам народов России, основам духовно-нравственной культуры народов России, духовно-историческому краеведению: «Культура народов России».

Профориентационный минимум достигается за счет курсов «Тропинка к профессии» и через курс «Россия – мои горизонты» в рамках проекта «Билет в будущее».

Одно из важных направлений внеурочной деятельности касается **информационно-просветительских занятий патриотической, нравственной и экологической направленности** - «Разговоры о важном». Цель занятий: развитие ценностного отношения обучающихся к своей Родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре.

План внеурочной деятельности на учебный год является приложением к ООП.

2.2.4. Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для лучшего достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Только когда все участники образовательного процесса едины и находят контакт, тогда воспитание наиболее эффективно. Но бывает так, что родители сами нуждаются в грамотной квалифицированной помощи.

Необходима организация работы по выявлению родителей (законных представителей), не выполняющих обязанностей по их воспитанию, обучению, содержанию ведется систематически и в течение всего года. Используются различные формы работы:

- выявление семей группы риска при обследовании материальнобытовых условийпроживания обучающихся школы;
- формирование банка данных семей;
 - индивидуальные беседы;
 - совещания при директоре;
 - совместные мероприятия с КДН и ПДН;

Профилактическая работа с родителями предусматривает оптимальное педагогическое взаимодействия школы и семьи, включение семьи в воспитательный процесс через систему родительских собраний, общешкольных мероприятий с детьми и родителями

День семьи, День матери, мероприятия по профилактике вредных привычек, родительские лектории и т.д.

Кроме работы по просвещению и профилактике в школе проводится активная работа для детей и их семей по создание ситуации успеха, поддержки и развития творческого потенциала.

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- Общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают рекомендации классных руководителей и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей, а так же по вопросам здоровьясбережениядетей и подростков
 - взаимодействие с родителями посредством школьного сайта: размещается

информация, предусматривающая ознакомление родителей, школьные новости

На индивидуальном уровне:

- обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
 - участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилийпедагогов и родителей.

2.2.5. Модуль «Самоуправление.

Основная цель модуля «Ученическое самоуправление» в МОУ СШ № 85 заключается в создании условий для выявления, поддержки и развития управленческих инициатив обучающихся, принятия совместных со взрослыми решений, а также для включения обучающихся школы в вариативную коллективную творческую и социально-значимую деятельность.

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации Участие в самоуправлении дает возможность подросткам попробовать себя в различных социальных ролях, получить опыт конструктивного общения, совместного преодоления трудностей, формирует личную и коллективную ответственность за свои решения и поступки.

Высшим органом школьного самоуправления является Совет школы, состоящий из представителей ученического коллектива, администрации школы и представителей родительской общественности.

Структура ученического самоуправления школы осуществляется следующим образом:

На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета обучающихся школы (далее СОШ), создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
 - участие членов детского общественного движения.

Уровень общешкольного коллектива предполагает получение обучающимися опыта самостоятельного общественного действия.

Главным органом данного уровня самоуправления является Совет старшеклассников. На этом уровне члены Совета активно взаимодействуют с ответственным за воспитательную работу, представителями лидеров педагогического и родительского коллектива. При организации общешкольного уровня самоуправления решаются следующие задачи: планирование, организация и анализ общешкольных мероприятий и культурно-образовательных событий; разработка и внедрение инициатив ученического, педагогического и родительского коллективов;

управление социально ориентированной деятельности школы; создание и укрепление общешкольных традиций; участие представителей органов ученического самоуправления в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, в анализе воспитательной деятельности в образовательной организации.

На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой СОШ и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса;

Уровень классных коллективов формируется и реализуется в каждом классе.

Данный уровень самоуправления дает обучающимся возможность раскрыть свои личностные качества, получить опыт реализации различных социальных ролей (староста, культорганизатор, спорт организатор, ответственный за безопасность, учебный сектор, редколлегия) в процессе разработки плана классных дел, подготовки и организации разнообразных событий класса. Для формирования и развития лидерских качеств, управленческих компетенций, освоения эффективных форм организации классного коллектива проводится учеба актива школы, на которую приглашаются лидеры всех классов.

На этом уровне самоуправления решаются следующие задачи: под руководством классного руководителя создается модель самостоятельной деятельности по реализации инициатив обучающихся; создаются условия для выявления и реализации творческого потенциала обучающихся; воспитывается личная и коллективная ответственность за выполнение порученных дел. Оценка деятельности ученического самоуправления на данном уровне осуществляется в рамках конкурсов «Ученик года», «Лучший класс» в разных уровнях образования, которые проходит в течение всего учебного года. Оценка деятельности органов самоуправления каждого классного сообщества осуществляется лидерами активистами Совета

детского школьного ученического самоуправления и заместителем директора по воспитательной работе (старшим методистом)

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел, через реализацию функций школьниками, отвечающими за различные направления работы в классе;
- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. (Это посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, участие школьников в работе на прилегающей к школе территории и т.п);

2.2.6. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников, диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача

совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и непрофессиональную составляющие такой деятельности:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: деловые игры, квесты, расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии в организации, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
 - посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов: «Билет в будущее», «ПроеКториЯ», «Шоу профессий»;
- освоение школьниками основ профессии в рамках курсов внеурочной деятельности.

Вариантные модули

2.2.7. Модуль «Основные школьные дела»

Основные (ключевые) дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных

творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. В воспитательной системе нашей школы выделяются тематические периодытрадиционных дел.

Главные дела являются понятными, личностно значимыми, главное, в празднике - своеобразная форма духовного самовыражения и обогащения ребенка. «День знаний», «День учителя», «Международный женский день», Новогодние театрализованные представления, «День матери» и другие.

На школьном уровне

I. Общешкольные дела, связанные с развитием воспитательной составляющей учебной деятельности.

День Знаний – традиционный общешкольный праздник, состоящий из серии тематических классных часов, экспериментальных площадок. Особое значение этот день имеет для учащихся 1- х и 9-х классов, передача традиций, разновозрастных межличностных отношений в школьном коллективе.

Торжественная линейка по окончанию учебного года — общешкольный ритуал (проводится раза в год по окончанию учебного года), связанный с закреплением значимости учебных достижений учащихся, результативности в конкурсных мероприятиях. Данное событие способствует развитию школьной идентичности детей, поощрению их социальной активности, развитию позитивных межличностных отношений в общешкольном коллективе.

Дни наук — Основные мероприятия: научно-практические конференции (школьный, окружной туры) и мини - фестиваль проектов. Научно-практические конференции содействует пропаганде научных знаний, профессиональной ориентации и привлечению учащихся к научному творчеству и исследовательской работе.

II. Общешкольные дела, направленные на усвоение социально- значимых знаний, ценностных отношений к миру, Родине, создание условий для приобретения опыта деятельного выражения собственной гражданской позиции.

День солидарности в борьбе с терроризмом – цикл мероприятий (общешкольная линейка, классные часы, выставки детских рисунков, уроки мужества), направленные на формирование толерантности, профилактику межнациональной розни и нетерпимости; доверия, чувства милосердия к жертвам терактов, а также ознакомление учащихся с основными правилами безопасного поведения.

В игровой форме учащиеся осваивают все этапы предвыборной кампании

(дебаты, агитационная кампания, выборы). По итогам игры формируются органы школьного самоуправления. Включение в дело учащихся всей школы способствуют развитию инициативности, самоопределения, коммуникативных навыков, формированию межличностных отношений внутришкольных коллективов.

Система мероприятий, направленных на воспитание чувства любви к Родине, гордости за героизм народа, уважения к ветеранам: День мужества, День Победы, День защитников Отечества,

«День героев Отечества», Всероссийская акция «Бессмертный полк», классные часы, посвященные памятным датам Отечества, выставки рисунков «Я помню, я горжусь...», конкурс чтецов «Строки, опаленные войной...».

III. Общешкольные дела, направленные на создание условий для накопления опыта самореализации в различных видах творческой, спортивной, художественной деятельности, позитивной коммуникации.

«Осенний калейдоскоп», «Масленица», «Синичкин день» и тд — традиционные праздники (1-9) классы).

«Новогодние чудеса» – общешкольное коллективное творческое дело, состоящее из цикла отдельных дел: мастерская «Деда Мороза, конкурс «Новогодняя игрушка из бросового материала», новогодние праздники для учащихся разных классов, в которых принимают участие все учащиеся, педагоги и родители.

КТД способствует развитию сценических навыков, проявлению инициативы, формированию навыков и опыта самостоятельности, ответственности, коллективного поведения; чувства доверия и уважения друг к другу, улучшения взаимосвязи родителя и ребенка, педагогови учащихся.

День учителя — праздник, который любят взрослые и дети, включает и День самоуправления и концертные программы онлайн и офлайн поздравления учителей школы (развивает творческие способности, самостоятельность, способствует сплочению коллектива.)

«Школьный спортивный клуб» – комплекс соревнований (Веселый старты; шахматы, День здоровья, волейбол, баскетбол, мини-футбол, леткая атлетика), направленные на формирование социально значимого отношения учащихся к здоровью, опыта ведения здорового образа жизни, популяризацию спорта, поддержку спортивных достижений.

На уровне классов

Система традиционных дел в классах, составляющих ядро воспитательной работы, имеющих общешкольное значение. Актуализация общешкольной жизни на уровне классов осуществляется путем формирования чувства сопричастности каждого к жизнедеятельности школы путем организации само- и соуправления. На уровне начального общего образования совместная направленная деятельность педагога и школьников начального уровня заключается в развитии познавательной, творческой, социально-активной видах деятельности путем стимулирования детей к участию в общешкольных делах, опираясь на систему выбираемых ответственных лиц. На уровне основного образования — через создаваемый совет класса, который отвечает за участие в общешкольных делах, информирование о делах школьной жизни путем делегирования ответственности отдельным представителям классного самоуправления.

«Посвящение в первоклассники » — торжественная церемония, символизирующая приобретение ребенком своего нового социального статуса — школьника;

«Прощание с Азбукой» – традиционная церемония в первых классах; День именинника – дело, направленное на сплочение классного коллектива, на уважительное отношение друг к другу через проведение различных конкурсов.

Классный час «День матери» – развитие нравственно-моральных качеств ребенка через восприятие литературных произведений; развитие в детях чувства сопереживания, доброго сочувственного отношения к матери, воспитание уважения к материнскому труду, любви к матери;

Классный семейный праздник, посвященный 8 марта и 23 февраля — ежегодное дело, проходит совместно с родителями в процессе создания и реализации детско-взрослых проектов.

Вовлечение каждого ребенка в ключевые дела школы и класса в одной из возможных для него ролей осуществляется через советы соуправления, где распределяются зоны ответственности, даются разовые посильные поручения.

2.2.8. Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятией др.), организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями

(законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;

– выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально- психологического комфорта.

2.2.9. Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в образовательную организацию государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов 24 местности, региона, России, памятных исторических, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- организацию и поддержание в образовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- оформление интерьера школьных помещений (коридоров, рекреаций, окон и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия, размещение на стендах школы регулярно сменяемых экспозиций. Творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомиться с работами друг друга;
 - оформление фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе
 - озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, тенистых аллей, оборудование

во дворе школы спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;

- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийное оформление пространства при проведении конкретных школьных мероприятий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний и т.п.); «украшение школы к Дню учителя, «Новогодний дизайн школы», «Акция окна победы», «Акция ко Дню города»;
- поддержание и использование в воспитательном процессе памятной доски Имени Героя Российской Федерации Г.П.Лячина;
- акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

2.2.10. Модуль «Профилактика и безопасность»

Направления профилактической работы:

- 1. профилактика гибели несоврешеннолетних и травматизма от внешних причин, в том числе на пожарах, формирование безопасного поведения
 - 2. профилактика жестокого обращения с детьми
 - 3. профилактика сущидального поведения
 - 4. профилактика безнадзорности и правонарушений
- 5. профилактика вредных привычек и потребления несоврешеннолетними никотинсодержащей продукции, спиртосодержащей продукции, немедецинского потребления наркотических средств, психотропных и психоактивных веществ, их аналогов
- 6. профилактика экстремизма и противодействие идеологии терроризма, неонацизма, массовых убийств и других деструктивных субкультур, межнациональных и межконфесииональных конфликтов
- 7. профилактика и противодействие жестокому обращению с пожилыми людьми со стороны несовершеннолетних
- 8. профилактика интернет-зависимости несоврешеннолетних, фомирование безопасного поведения в интернет-пространстве
- 9. профилактика и предупреждение преступных деяний против половой неприкосновенности несоврешеннолетних, формирование и привитие обучающимся ответственного поведения в целях сохранения жизни и здоровья

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в Школе предусматривает:

- участие во Всероссийских неделях и акциях безопасности;
- мероприятия в рамках декад безопасности дорожного движения;
- мероприятия в рамках деятельности социально-психологической службы, школьной службы медиации;
 - создание в Школе эффективной профилактической среды обеспечения безопасности

жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;

- профилактические мероприятия с участием сотрудников ГИБДД, МВД России;
- инструктажи обучающихся (согласно утвержденного плана), информирование родителей об ответственности за безопасность и здоровье детей в каникулярное время, а также ситуациях, связанных с риском для здоровья и безопасности обучающихся;
- тематические классные часы и родительские собрания по вопросам профилактики деструктивного поведения, правонарушений несовершеннолетних (согласно планам ВР классных руководителей), в том числе с использование материалов Всероссийского проекта «Здоровая Россия общее дело»;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, в том числе с использованием онлайн-сервисов;
- психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости, суицидальное поведение и др.).
- включение обучающихся в деятельность, альтернативную девиантному поведению, а также в различные профилактические программы (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодёжные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);
- профилактику правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно- духовной, благотворительной, художественной и др.);
- мониторинг деструктивных проявлений обучающихся, включающий мониторинг страниц обучающихся в социальной сети ВКонтакте (ежемесячно);
- включение обучающихся в социально-одобряемую деятельность во внеурочное время, в т.ч. в занятия объединений дополнительного образования.

Задача совместной деятельности педагога и ребенка в направлении «система профилактики и ЗОЖ» — обеспечить предупреждение асоциального поведения, коррекцию личности ребенка, своевременное оказание помощи ему в самоутверждении; обеспечить укрепление физического здоровья, душевного здоровья и хорошего эмоционального состояния ребенка, способствовать осознанию каждым учеником значимости его физического состояния для жизнеутверждения, для развития его нравственных качеств и душевных сил для профессионального становления.

Эта работа осуществляется через:

На групповом уровне:

- проведение спортивных праздников, дней здоровья; обеспечение участия команд школы в спортивных соревнованиях разного уровня; организация деятельности спортивных секций разной направленности;
- циклы профилактических классных часов, направленных на просвещение школьников (профилактика вредных привычек; экстремизма; вопросы гигиены и здорового питания);
 - участие в конкурсах, акциях профилактической направленности разного уровня;
 - профилактические игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо

принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о способах противостояния негативным явлениям;

- проведение круглых столов, дискуссионных клубов, встреч с представителями разных сфер профилактики. На индивидуальном уровне:
- профилактические беседы, направленные на предупреждение асоциального поведения и вредных привычек;
 - проведение заседаний Службы медиации (по индивидуальному запросу);
- проведение обследований и разработка рекомендаций узкими специалистами (социально-психологическая служба) по запросу;
- индивидуальные консультации педагогов по подбору оптимальной физической нагрузки, рекомендации по занятиям ФК и спортом.

2.2.9. Модуль «Социальное партнерство (сетевое взаимодействие)»

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства школы при соблюдении требований законодательства Российской Федерации предусматривает:

– участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

Акцент новых образовательных стандартов сделан в первую очередь на развитие творческого потенциала детей и духовно-нравственное воспитание. Однако, следуя новым стандартам образования, для создания «идеальной» модели выпускника рамки воспитательного пространства одного ОУ уже недостаточно. Должно быть организовано целостное пространство духовно-нравственного развития обучающихся.

Этому способствует:

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков,

внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

- проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), куда приглашаются представители организаций-партнеров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны;
- расширение сетевого взаимодействия и сотрудничества между педагогами города, как основных учебных заведений, так дополнительных и высших;
- поиск новых форм работы, в том числе и информационно коммуникативных по сетевому взаимодействию школьников города. Это возможность максимального раскрытия творческого потенциала ребенка. Данная деятельность, позволяет проявить себя оптимальным образом индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат.

Одним из примеров сетевого взаимодействия ОО И ДОУ традиционной формы являются различные конкурсы, интеллектуальные марафоны, научно-практические конференции. Участие

во Всероссийских онлайн – конкурсах, флешмобах, акциях, творческих мероприятиях и сообществах.

Совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациямипартнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. Д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

13
ЦДТ Дзержинского района
Культурно-досуговый центр «21 Век»
Совет ветеранов Дзержинского района
Совет ветеранов ВМФ
МУ СДЦ «Перекресток»
ГКУ СО «Дзержинский центр социального обслуживания населения»
ВГСПУ
ВОЛГАУ
ГАПОУ «Волгоградский социально-педагогический колледж»
ОГИБДД России по Волгограду
Пожарная часть №21 Дзержинского района
Отдел полиции № 3 (Дзержинский район) Управления МВД России по городу
Волгограду
ГУ МВД оссии по г. Волгограду
МОУ Центр «Пост№1»
Волгоградская академия МВД
Военный комиссариат Дзержинского и Центрального районов
УФСИН России по Волгоградской области
МБУ СШОР № 10
«Кванториум»

Раздел 3. Организационный

3.1 Кадровое обеспечение

Наличие большей части педагогов - специалистов с большим опытом педагогической деятельности способствует организации работы в системе подготовки и повышения квалификации, а также в выборе новых подходов к преподаванию и воспитанию. Это обеспечивает выбор наиболее приемлемых методик и технологий воспитания, гарантирует высокий качественный воспитательный потенциал коллектива.

Деятельность школы по развитию кадрового потенциала: в условиях модернизации образовательного процесса решающую роль в достижении главного результата — качественного образования и воспитания школьников играет профессионализм педагогических и управленческих кадров.

В соответствии с этим важнейшими направлениями кадровой политики в области образования являются:

- совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения уровня квалификации и профессионализма педагогических и руководящих работников;
- работа по удовлетворению потребностей образовательного учреждения в высококвалифицированных и творческих кадрах; повышение престижа педагогической профессии. В данном направлении в образовательном учреждении проводятся следующие мероприятия:
 - создание комфортных условий для привлечения молодых специалистов;

- обеспечение возможности прохождения педагогами переквалификации;
- создание условий самоподготовки педагогов для успешности в прохождении аттестации на более высокую квалификационную категорию;
 - оснащение материально -технической базы;
- использование рациональных педагогических нагрузок. При планировании работы с кадрами мы учитываем:
- нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, определяющие главные направления воспитательной работы;
 - проблемы воспитания, стоящие в центре внимания;
- основные направления воспитательной работы, сложившиеся в школе, в том числе проблемы, над которыми работает школа;
- реальное состояние воспитательной работы в школе и уровень развития личности воспитанников;
- возрастные особенности воспитанников и специфические проблемы воспитания школьников, возникающие на каждом этапе формирования личности;
- уровень педагогического мастерства, квалификацию и опыт воспитателей и классных руководителей, их готовность к решению предстоящих воспитательных задач (на основе диагностики), определившиеся интересы в области теории и методики воспитания, а также реальные возможности для внедрения в практику рекомендаций педагогической теории и передового опыта. Требования, предъявляемые к работе классных руководителей:
 - изучение нормативных документов;
- знакомство с научными разработками по вопросам повышения квалификации педагогических кадров;
 - изучение организации и содержания учебно-воспитательного процесса;
 - глубокий и всесторонний анализ состояния и результатов воспитательной работы в школе;
- знание важнейших тенденций развития учебно-воспитательного процесса и качества подготовки учащихся.

Реализацию рабочей программы воспитания обеспечивают следующие педагогические работники образовательной организации:

Должность	Кол-во	Функционал
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы организации
		воспитания обучающихся.

Заместитель директора по УВР	2	Осуществляет контроль реализации воспитательного потенциала урочной и внеурочной деятельности, организует работу с неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и их родителями (законными представителями), учителямипредметниками. Организует методическое сопровожденией контроль учителей-предметников по организации индивидуальной работы с неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися, одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей «группы риска». Организует воспитательную работу вобразовательной организации: анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана. Руководит социально-психологической службой. Контролирует организацию питания в образовательной
		организации. Курирует деятельность Школьного парламента, волонтерского объединения, Родительского и Управляющего советов. Курирует деятельность объединений дополнительного образования, Школьного спортивного клуба. Курирует деятельность педагогов-организаторов, педагогов-психологов, социальных педагогов, педагоговдополнительного образования, классных руководителей. Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного образования» в части школьных программ.
Социальный педагог	1	Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями). Является куратором случая: организует разработку КИПРов (при наличии обучающихся категории СОП), обеспечивает их реализацию, подготовку отчетов о выполнении.

Педагог-	1	Организует психологическое сопровождение воспитательного
психолог		процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися,
		состоящими на различных видах учета; консультации родителей
		(законных представителей) по корректировке детско-
		родительских отношений, обучающихся по вопросам
		личностного развития.
		Проводит занятия с обучающимися, направленные
		на профилактику конфликтов, буллинга, профориентациюдр.
Педагог-	1	Организует проведение школьных мероприятий, обеспечивает
организатор		участие обучающихся в муниципальных, региональных и
		федеральных мероприятиях.
		Обеспечивает проведение школьных мероприятий и
		организацию участия в мероприятиях внешкольного
		уровня по линии кадетского движения.
Советник	1	Организует взаимодействие с детскими общественными
директора по		объединениями.
воспитанию		Организует проведение школьных мероприятий, обеспечивает
		участие обучающихся в муниципальных, региональных и
		федеральных мероприятиях.
		Обеспечивает проведение школьных мероприятий и
		организацию участия в мероприятиях внешкольного
		уровня по линии РДШ.
Классный	22	Организует воспитательную работу с
руководитель		обучающимися и родителями на уровне классного
V		коллектива.
Учитель-	30	Реализует воспитательный потенциал урока.
предметник		

Психолого-педагогическим сопровождением обучающихся привлечены следующие специалисты; педагог-психолог и социальный педагог. В школе 22 класса, в которых работают 22 классных руководителей.

Ежегодно педработники проходят повышение квалификации по актуальным вопросам воспитания в соответствии с планом-графиком.

К реализации воспитательных задач привлекаются также специалисты других организаций: работники КДН и ПДН, участковый, специалисты академии МВД, специалисты ЦСОН и т.д.

3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Управление качеством воспитательной деятельности в МОУ СШ № 85 связывается, прежде всего, с качеством ее нормативно-правового обеспечения:

Воспитательная деятельность в Школе регламентируется следующими локальными актами:

- Положение о классном руководстве.
- Положение о социально-психологической службе.

- Положение о совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
- Положение о ВСОКО.
- Положение о постановке детей и семей на ВШУ.
- Положение о Школьной службе медиации.
- Календарные планы воспитательной работы по уровням образования.
- Планы воспитательной работы классных руководителей.
- План работы социально-психологической службы.

Вышеперечисленные нормативные акты расположены на официальном сайте школы по адресу: https://vlgdzrschool85.oshkole.ru.

В соответствии с принятыми поправками к федеральному закону № 273 «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся определена система организации воспитательной работы в сфере образования:

- 1. Письмо «О внедрении примерной программы воспитания».
- 2. Федеральный закон от 31.07.2020 N 304-Ф3
- 3. Воспитание в современной школе от программы к действиям.
- 4. Федеральная Программа Воспитания.
- 5. О проекте «Апробация и внедрение примерной программы».
- 6. Методическое пособие Министерства просвещения Российской Федерации и Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Института стратегии развития образования Российской академии образования» «Воспитание в современной школе: от программы к действиям».

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с ОВЗ, одаренных, с отклоняющимся поведением, созданы особые условия:

Категория	Условия										
Обучающиеся с	Разработаны	адаптированные	основные								
инвалидностью,	общеобразовательные програ	аммы для детей с OB3.									
OB3	Педагогом-психологом	м проводятся	регулярные								
	индивидуальные и групповы	е коррекционно-развива	нощие занятия.								
	Обучение, при необхо	Обучение, при необходимости, осуществляется индивидуально									
	на дому.										
	Имеются специальные	учебники и учебные по	особия (ФГОС ОВЗ								
	для образовательных организ	заций, реализующих ада	аптированные								
	основные общеобразователы	ные программы).									
	Организация бесплатн	ого двухразового питан	ия (ОВЗ).								

Обучающиес я с	Социально-психологическое сопровождение. Организация									
отклоняющимся	педагогической поддержки.									
поведением	Консультации родителей (законных представителей)									
	педагога-психолога, социального педагога.									
	Коррекционно-развивающие групповые и индивидуальные									
	занятия.									
	Помощь в решении семейных и бытовых проблем.									
Одаренные	Консультации педагога-психолога.									
дети	Психолого-педагогическое сопровождение.									

На уровне ООО обучается 1 обучающийся с ОВЗ. Это ребенок с умственной отсталостью. Для данной категории обучающихся в МОУ СШ № 85 созданы особые условия.

На уровне общностей: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с OB3 обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для ихуспешной социальной адаптации и интеграции в Школе;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со сторонывсех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей ивозможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями педагогический коллектив ориентируется на:

- формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с

использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;

- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы классных руководителей, педагогов-психологов, социальных педагогов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов, педагогов дополнительного образования;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся;
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу Школы, качеству воспитывающей среды, символике школы;
- прозрачности правил поощрения наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур;
- регулирования частоты награждений недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.;
- сочетания индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды;
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д., присвоение званий (для кадетских классов).

Кроме этого, в МОУ СШ № 85 практикуется благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов). Она заключается в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников. Благотворительность

предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

Информирование родителей (законных представителей) о поощрении ребенка МОУ СШ № 85 осуществляет посредством направления благодарственного письма.

Информация о предстоящих торжественных процедурах награждения, о результатах награждения размещается на стенде в холлах главного здания школы и ее филиалах, на сайте школы и ее странице в социальных сетях.

Использование рейтингов, их форма, публичность, привлечение благотворителей, в том числе из социальных партнеров, их статус, акции, деятельность соответствуют укладу МОУ СШ № 85, цели, задачам, традициям воспитания, согласовано с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на взаимоотношения в отношении школы.

3.3 Формы фиксации достижений обучающихся, применяемые в МОУ СШ № 85

Формы фиксации достижений обучающихся и социальной успешности: индивидуальные портфолио, рейтинги.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при еè организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение имен обучающихся, названий групп или классов в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем- либо.

Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в МОУ СШ №85 является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада Школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования

воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);

– распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат как организованного социального воспитания, в котором Школа участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

3.3. Основные направления анализа воспитательного процесса:

Анализ организации воспитательной работы по следующим направлениям:

- реализация внеурочной деятельности;
- реализация воспитательной работы классных руководителей;
- реализация дополнительных программ;
- удовлетворенность качеством реализации воспитательной работы.

Проводится с заполнением сводных таблиц выполненной работы и анализа ее качества, анкетирование.

Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса, их достижения в конкурсах и мероприятиях, удовлетворенность участников образовательных отношений качеством результатов воспитательной работы.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с ответственным за воспитательную работу с последующим обсуждением его результатов на педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика.

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над. чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

Диагностика «Творческие достижения школьников». Классные руководители проводят учет результативности участия детей в творческих конкурсах и мероприятиях, благотворительных акциях, социальных проектах, социально значимой деятельности. В качестве инструмента оценки - таблица достижений. Она позволит систематизировать сведения, для их анализа. В таблицу педагоги внесут результаты участия детей в мероприятиях различного уровня

Заполненные таблицы по всем классам и формируются сводную по школе. Это дает возможность анализировать результативность участия школьников в различных конкурсах по всем направлениям воспитательной деятельности.

Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Удовлетворенность качеством результатов воспитательной работы.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ ответственным за воспитательную работу, классными

руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Чтобы выявить, удовлетворены ли родители и школьники качеством образовательных услуг, чаще всего используют анкетирование.

Часть вопросов такого анкетирования затрагивает и организацию воспитательной деятельности: качество организации внеурочной деятельности; качество воспитательной деятельности классного руководителя; качество допобразования.

Анализ ответов позволяет оценить степень удовлетворенности результатами воспитательной работы. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
 - качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
 - качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
 - качеством профориентационной работы школы;
 - качеством организации предметно-эстетической среды школы;
 - качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

Критерии, по которым изучается динамика процесса воспитания обучающихся:

Положительная динамика (тенденция повышения уровня нравственного развития обучающихся) — увеличение значений выделенных показателей воспитания обучающихся на интерпретационном этапе по сравнению с результатами контрольного этапа исследования (диагностический).

Инертность положительной динамики подразумевает отсутствие характеристик положительной динамики и возможное увеличение отрицательных значений показателей воспитания обучающихся на интерпретационном этапе по сравнению с результатами контрольного этапа исследования (диагностический);

Устойчивость (*стабильность*) исследуемых показателей духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на интерпретационном и контрольным этапах исследования.

При условии соответствия содержания сформировавшихся смысловых систем у подростков, в педагогическом коллективе и детско-родительских отношениях общепринятым моральным нормам устойчивость исследуемых показателей являться одной из характеристик положительной динамики процесса воспитания обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при его наличии) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в школе.

Ожидаемые конечные результаты

- 1. Совершенствование статуса конкурентноспособного образовательного учреждения, обеспечивающего становление личности выпускника, способной при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской православной культуры через расширение содержания
- 2. форм организации воспитательной системы школы посредством интеграции с социальными партнерами, системой дополнительного образования.
 - 3. Введение в практику новых форм и методов духовно-нравственного воспитания.
- 4. Совершенствование системы социально-педагогической поддержки, обеспечивающей снижение факторов «риска» и асоциального поведения через внедрение современных воспитательных технологий, применение эффективных механизмов социализации, формирования здорового образа жизни на основе духовно-нравственных принципов воспитания.
- 5. Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребенка, приобщение его к истинным ценностям, формирование нового знания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской культуры.

2.4. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы (ПКР) является неотъемлемым структурным компонентом основной образовательной программы МОУ СШ № 85. ПКР разрабатывается для обучающихся с трудностями в обучении и социализации.

В соответствии с ФГОС ООО программа коррекционной работы направлена на осуществление индивидуально-ориентированной психолого-педагогической помощи детям с трудностями в обучении и социализации в освоении программы основного общего образования, их социальную адаптацию и личностное самоопределение.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся, направленности личности, профессиональных склонностей;
- систему комплексного психолого-педагогического сопровождения в условиях образовательной деятельности, включающего психолого-педагогическое обследование обучающихся и мониторинг динамики их развития, личностного становления, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий;
- успешное освоение основной общеобразовательной программы основного общего образования, достижение обучающимися с трудностями в обучении и социализации предметных, метапредметных и личностных результатов.

Программа коррекционной работы содержит:

- план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся и освоение ими программы основного общего образования;
- описание условий обучения и воспитания обучающихся, методы обучения и воспитания, учебные пособия и дидактические материалы, технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, особенности проведения групповых и индивидуальных коррекционно-развивающих занятий;
- описание основного содержания рабочих программ коррекционно-развивающих курсов;
 - планируемые результаты коррекционной работы и подходы к их оценке.

ПКР предусматривает создание условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать индивидуальные образовательные потребности обучающихся посредством дифференцированного психолого-педагогического сопровождения, индивидуализации и дифференциации образовательного процесса.

ПКР уровня основного общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования (начальным, средним). Программа ориентирована на развитие потенциальных возможностей обучающихся и их потребностей более высокого уровня, необходимых для дальнейшего обучения и успешной социализации.

ПКР может быть реализована при разных формах получения образования, включая обучение на дому и с применением дистанционных технологий. ПКР должна предусматривать организацию индивидуально-ориентированных коррекционно-развивающих мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся в освоении ими программы основного общего образования. Объем помощи, направления и содержание коррекционно-развивающей работы с обучающимся определяются на основании заключения психолого-педагогического консилиума лицея (ППк) и психолого- медико-

педагогической комиссии (ПМПК) при наличии.

Реализация программы коррекционной работы предусматривает создание системы комплексной помощи на основе взаимодействия специалистов сопровождения и комплексного подхода к организации сопровождающей деятельности. Основным механизмом, обеспечивающим системность помощи, является психолого-педагогический консилиум лицея.

ПКР разрабатывается на период получения основного общего образования и включает следующие разделы:

- А) Цели, задачи и принципы построения программы коррекционной работы.
- Б) Перечень и содержание направлений работы.
- В) Механизмы реализации программы.
- Г) Условия реализации программы.
- Д) Планируемые результаты реализации программы.

2.4.1. Цели, задачи и принципы построения программы коррекционной работы

Цель программы коррекционной работы заключается в определении комплексной системы психолого-педагогической и социальной помощи обучающимся с трудностями в обучении и социализации для успешного освоения основной образовательной программы на основе компенсации имеющихся нарушений и пропедевтики производных трудностей; формирования социальной компетентности, развития адаптивных способностей личности для самореализации в обществе.

Задачи ПКР отражают разработку и реализацию содержания основных направлений работы (диагностическое, коррекционно-развивающее и психопрофилактическое, консультативное, информационно-просветительское).

Задачи программы:

- определение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с трудностями в обучении и социализации и оказание обучающимся специализированной помощи при освоении основной образовательной программы основного общего образования;
- определение оптимальных психолого-педагогических и организационных условий для получения основного общего образования обучающимися с трудностями в обучении и социализации, для развития личности обучающихся, их познавательных и коммуникативных способностей;
- разработка и использование индивидуально-ориентированных коррекционноразвивающих образовательных программ, учебных планов для обучающихся с трудностями в обучении и социализации с учетом особенностей психофизического развития обучающихся, их индивидуальных возможностей;
- реализация комплексного психолого-педагогического и социального сопровождения обучающихся (в соответствии с рекомендациями ППк и ПМПК при наличии);
- реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с трудностями в обучении и социализации;
- обеспечение сетевого взаимодействия специалистов разного профиля в комплексной работе с обучающимися с трудностями в обучении и социализации;
- осуществление информационно-просветительской и консультативной работы с родителями (законными представителями) обучающихся с трудностями в обучении и социализации.

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие **принципы**: *Преемственность*. Принцип обеспечивает создание единого образовательного пространства при

переходе от начального общего образования к основному общему образованию, способствует достижению личностных, метапредметных, предметных результатов освоения основных образовательных программ основного общего образования, необходимых школьникам с трудностями в обучении и социализации для продолжения образования. Принцип обеспечивает связь программы коррекционной работы с другими разделами программы основного общего образования: программой формирования универсальных учебных действий, программой воспитания и социализации обучающихся.

Соблюдение интересов обучающихся. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему обучающихся с максимальной пользой и в интересах обучающихся. Непрерывность. Принцип гарантирует обучающемуся и его родителям непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к ее решению.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования обучающимся, имеющими различные трудности в обучении и социализации.

Комплексность и системность. Принцип обеспечивает единство в подходах к диагностике, обучению и коррекции трудностей в обучении и социализации, взаимодействие учителей и специалистов различного профиля в решении проблем обучающихся. Принцип предполагает комплексный психолого-педагогический характер преодоления трудностей и включает совместную работу педагогов и ряда специалистов (педагог-психолог, учитель-логопед, социальный педагог).

2.4.2. Перечень и содержание направлений работы

Направления коррекционной работы - диагностическое, коррекционно-развивающее и психопрофилактическое, консультативное, информационно-просветительское - раскрываются содержательно в разных организационных формах деятельности.

Данные направления отражают содержание системы комплексного психологопедагогического сопровождения детей с трудностями в обучении и социализации.

Характеристика содержания направлений коррекционной работы

Диагностическая работа включает:

- выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с трудностями в обучении и социализации при освоении основной образовательной программы основного общего образования;
- проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики психического (психологического) и(или) физического развития обучающихся с трудностями в обучении и социализации; подготовка рекомендаций по оказанию обучающимся психолого-педагогической помощи в условиях лицея;
- определение уровня актуального развития и зоны ближайшего развития обучающегося с трудностями в обучении и социализации, выявление резервных возможностей обучающегося;
- изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся;
 - изучение адаптивных возможностей и уровня социализации обучающихся;
- изучение индивидуальных образовательных и социально коммуникативных потребностей обучающихся;
 - системный мониторинг уровня и динамики развития обучающихся, а также создания

необходимых условий, соответствующих индивидуальным образовательным потребностям обучающихся с трудностями в обучении и социализации;

- мониторинг динамики успешности освоения образовательных программ основного общего образования, включая программу коррекционной работы.

Коррекционно-развивающая и психопрофилактическая работа включает:

- реализацию комплексного индивидуально-ориентированного психологопедагогического и социального сопровождения обучающихся с трудностями в обучении и социализации в условиях образовательного процесса;
- разработку и реализацию индивидуально-ориентированных коррекционноразвивающих программ; выбор и использование специальных методик, методов и приемов обучения в соответствии с образовательными потребностями обучающихся с трудностями в обучении и социализации;
- организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития, трудностей обучения и социализации;
- коррекцию и развитие высших психических функций, эмоционально-волевой, познавательной и коммуникативной сфер;
- развитие и укрепление зрелых личностных установок, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности;
 - формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;
- развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции; совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками;
- организацию основных видов деятельности обучающихся в процессе освоения ими образовательных программ, программ логопедической помощи с учетом их возраста, потребностей в коррекции/компенсации имеющихся нарушений и пропедевтике производных трудностей;
- психологическую профилактику, направленную на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья обучающихся;
- психопрофилактическую работу по сопровождению периода адаптации при переходе на уровень основного общего образования;
- психопрофилактическую работу при подготовке к прохождению государственной итоговой аттестации;
- развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения;
- совершенствование навыков получения и использования информации (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;
- социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах, в трудной жизненной ситуации.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций, единых для всех участников образовательного процесса, по основным направлениям работы с обучающимися с трудностями в обучении и социализации;
 - консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально-

ориентированных методов и приемов работы;

- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающего обучения, в решении актуальных трудностей обучающегося;
- консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие свободному и осознанному выбору обучающимися профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностями и психофизиологическими особенностями.

Информационно-просветительская работа включает:

информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников;

- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса обучающимся (как имеющим, так и не имеющим трудности в обучении и социализации), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса;
- проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся с трудностями в обучении и социализации.

Перечень, содержание и план реализации коррекционно-развивающих мероприятий определяются в соответствии со следующими тематическими разделами:

- мероприятия, направленные на развитие и коррекцию эмоциональной регуляции поведения и деятельности;
- мероприятия, направленные на профилактику и коррекцию отклоняющегося поведения, формирование социально приемлемых моделей поведения в различных жизненных ситуациях, формирование устойчивой личностной позиции по отношению к неблагоприятному воздействию микросоциума;
- мероприятия, направленные на развитие личностной сферы, развитие рефлексивной позиции личности, расширение адаптивных возможностей личности, формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации;
- мероприятия, направленные на развитие и коррекцию коммуникативной сферы, развитие различных навыков коммуникации, способов конструктивного взаимодействия и сотрудничества;
 - мероприятия, направленные на развитие отдельных сторон познавательной сферы;
 - мероприятия, направленные на преодоление трудностей речевого развития;
- мероприятия, направленные на психологическую поддержку обучающихся с инвалидностью.

В учебной внеурочной деятельности коррекционно-развивающие занятия со специалистами (учитель-логопед, педагог-психолог и др.) планируются по индивидуально- ориентированным коррекционно-развивающим программам.

Во внеучебной внеурочной деятельности коррекционно-развивающая работа может осуществляться по программам дополнительного образования разной направленности (художественно-эстетическая, оздоровительная и др.), опосредованно стимулирующих преодоление трудностей в обучении, развитии и социальной адаптации.

2.4.3. Механизмы реализации программы

Для реализации требований к ПКР, обозначенных во ФГОС ООО, создается рабочая группа, в которую наряду с основными учителями целесообразно включить следующих специалистов: педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога.

ПКР может быть подготовлена рабочей группой поэтапно. На подготовительном этапе определяется нормативно-правовое обеспечение коррекционно-развивающей работы, анализируется состав обучающихся с трудностями в обучении и социализации в образовательной организации, индивидуальные образовательные потребности обучающихся; сопоставляются результаты обучения на предыдущем уровне образования; создается (систематизируется, дополняется) фонд методических рекомендаций.

На основном этапе разрабатываются общая стратегия обучения и воспитания обучающихся, организация и механизм реализации коррекционно-развивающей работы; раскрываются направления и ожидаемые результаты коррекционно-развивающей работы, описываются специальные требования к условиям реализации ПКР. Особенности содержания индивидуально-ориентированной работы могут быть представлены в рабочих коррекционно-развивающих программах, которые прилагаются к ПКР.

На заключительном этапе осуществляется внутренняя экспертиза программы, возможна ее доработка; проводится обсуждение хода реализации программы на школьных консилиумах, методических объединениях групп педагогов и специалистов, работающих с обучающимися; принимается итоговое решение.

Комплексное психолого-педагогическое и социальное сопровождение и поддержка обучающихся с трудностями в обучении и социализации обеспечиваются специалистами лицея (педагогом-психологом, социальным педагогом, учителем-логопедом), регламентируются локальными нормативными актами, реализуется преимущественно во внеурочной деятельности.

Одним из условий комплексного сопровождения и поддержки обучающихся является тесное взаимодействие специалистов при участии педагогов образовательной организации, представителей администрации и родителей (законных представителей).

Взаимодействие всех специалистов обеспечивает системное сопровождение обучающихся специалистами различного профиля в образовательном процессе.

Наиболее распространенные и действенные формы организованного взаимодействия специалистов - это консилиумы и службы сопровождения лицея, которые предоставляют многопрофильную помощь обучающимся и их родителям (законным представителям) в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией обучающихся с трудностями в обучении и социализации.

Психолого-педагогический консилиум (ППк) является внутришкольной формой организации сопровождения школьников с трудностями в обучении и социализации, положение и регламент работы которой разрабатывается лицеем и утверждается локальным актом.

Цель работы ППк: выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся и оказание им помощи (выработка рекомендаций по обучению и воспитанию; выбор и отбор специальных методов, приемов и средств обучения). Специалисты консилиума проводят мониторинг и следят за динамикой развития и успеваемости обучающихся, своевременно вносят коррективы в программу обучения и в рабочие коррекционно- развивающие программы; рассматривают спорные и конфликтные случаи, предлагают и осуществляют отбор необходимых для обучающегося дополнительных дидактических материалов и учебных пособий.

Программа коррекционной работы на этапе основного общего образования может реализовываться как совместно с другими образовательными и иными организациями, так и самостоятельно (при наличии соответствующих ресурсов).

Организация сетевого взаимодействия образовательных и иных организаций является одним из основных механизмов реализации программы коррекционной работы на уровне основного общего образования. Сетевая форма реализации программы коррекционной работы предполагает использование ресурсов нескольких образовательных организаций (общеобразовательная школа, государственные образовательные учреждения для обучающихся, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи и др.), а также при необходимости ресурсов организаций науки, культуры, спорта и иных организаций.

Сетевое взаимодействие осуществляется в форме совместной деятельности образовательных организаций, направленной на обеспечение условий для освоения обучающимися основной программы основного общего образования.

Образовательные организации, участвующие в реализации программы коррекционной работы в рамках сетевого взаимодействия, должны иметь соответствующие лицензии на право осуществления образовательной деятельности. Порядок и условия взаимодействия образовательных организаций при совместной реализации программы коррекционной работы определяется договором между ними.

При реализации содержания коррекционно-развивающей работы рекомендуется распределить зоны ответственности между учителями и разными специалистами, описать условия для их координации (план обследования обучающихся, их индивидуальные образовательные потребности, индивидуальные коррекционно-развивающие программы, мониторинг динамики развития и т. д.). Обсуждения проводятся на ППк образовательной организации, методических объединениях рабочих групп и др.

2.4.4. Условия реализации программы

Требования к условиям реализации программы

Психолого-педагогическое обеспечение:

- обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок);
- обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционно-развивающая направленность учебно-воспитательного процесса;
- учет индивидуальных особенностей и особых образовательных, социально-коммуникативных потребностей обучающихся;
 - соблюдение комфортного психоэмоционального режима;
- использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);
- развитие коммуникативных компетенций, необходимых для жизни человека в обществе, на основе планомерного введения в более сложную социальную среду, расширения повседневного жизненного опыта, социальных контактов с другими людьми;
- обеспечение активного сотрудничества обучающихся в разных видах деятельности, обогащение их социального опыта, активизация взаимодействия с разными партнерами по коммуникации за счет расширения образовательного, социального, коммуникативного пространства;
 - обеспечение специализированных условий (определение комплекса специальных задач

обучения, ориентированных на индивидуальные образовательные потребности обучающихся;

- использование специальных методов, приемов, средств обучения;
- обеспечение участия всех обучающихся образовательной организации в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;
- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм).

Программно-методическое обеспечение

В процессе реализации программы коррекционной работы могут быть использованы рабочие коррекционно-развивающие программы социально-педагогической направленности, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога, учителя-логопеда и др. При необходимости могут быть использованы программы коррекционных курсов, предусмотренных адаптированными основными образовательными программами основного общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Кадровое обеспечение

Важным моментом реализации программы коррекционной работы является кадровое обеспечение. Коррекционно-развивающая работа должна осуществляться специалистами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую или другие виды профессиональной подготовки.

Уровень квалификации работников образовательного учреждения для каждой занимаемой должности должен соответствовать квалификационным характеристикам по соответствующей должности.

Необходимо обеспечить на постоянной основе подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников образовательных организаций, занимающихся решением вопросов образования школьников с трудностями в обучении и социализации. Педагогические работники образовательной организации должны иметь четкое представление об особенностях психического и (или) физического развития школьников с трудностями в обучении и социализации, об их индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностях, о методиках и технологиях организации образовательного и воспитательного процесса.

Материально-техническое обеспечение

Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащей материальнотехнической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно- развивающую среду образовательной организации, в том числе надлежащие материально- технические условия, обеспечивающие возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с недостатками физического и (или) психического развития в здания и помещения образовательной организации и организацию их пребывания и обучения.

Информационное обеспечение

Необходимым условием реализации ПКР является создание информационной образовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы обучения с использованием современных информационно-коммуникационных технологий.

Обязательным является создание системы широкого доступа обучающихся, родителей

(законных представителей), педагогов к сетевым источникам информации, к информационно-методическим фондам, предполагающим наличие методических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультимедийных, аудио- и видеоматериалов.

Результатом реализации указанных требований должно быть создание комфортной развивающей образовательной среды:

- преемственной по отношению к начальному общему образованию и учитывающей особенности организации основного общего образования, а также специфику психофизического развития школьников с трудностями обучения и социализации на данном уровне общего образования;
 - обеспечивающей воспитание, обучение, социальную адаптацию и интеграцию;
- способствующей достижению целей основного общего образования, обеспечивающей его качество, доступность и открытость для обучающихся, их родителей (законных представителей);
- способствующей достижению результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования обучающимися в соответствии с требованиями, установленными Стандартом.

2.4.5. Планируемые результаты коррекционной работы

Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС ООО.

Планируемые результаты ПКР имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития обучающихся.

В зависимости от формы организации коррекционно-развивающей работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные). В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. Во внеурочной - личностные и метапредметные результаты.

Личностные результаты - индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.).

Метапредметные результаты - овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных особенностей; совершенствование умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение.

Предметные результаты (овладение содержанием ООП ООО, конкретных предметных областей; подпрограмм) определяются совместно с учителем с учетом индивидуальных особенностей разных категорий школьников с трудностями в обучении и социализации.

Достижения обучающихся рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений. Это может быть учет собственных достижений обучащегося (на основе портфеля его достижений).

Мониторинг освоения ПКР проводится на ППк в ходе анализа результатов диагностической работы специалистов. Оценка образовательных достижений освоения ПКР осуществляется экспертной группой и может выражаться в уровневой шкале - 3 балла - значительная динамика, 2 балла - удовлетворительная динамика, 1 балл - незначительная динамика, 0 баллов - отсутствие динамики.

III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Организационный раздел программы основного общего образования определяет общие рамки организации образовательной деятельности Школы, организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает:

учебный план;

план внеурочной деятельности;

календарный учебный график;

календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятийвоспитательной направленности;

характеристику условий реализации программы основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС.

3.1. Учебный план программы ООО

Пояснительная записка к учебному плану основной образовательной программы уровня основного общего образования

муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда» на 2024/2025 учебный год

Учебный план МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда» уровня основного общего образования (далее по тексту – Учебный план) разработан на основе следующих нормативных документов.

Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями).

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования».

Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (с изменениями и дополнениями).

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.12.2023 г. № 1028 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской федерации и Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования и среднего общего образования (зарегистрировано в Минюсте России 2 февраля 2024 г. № 77121).

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22.01.2024 № 31 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Минпросвещения России, касающиеся ФГОС начального общего образования и основного общего образования»

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 01.02.2024 г. № 62 «О

внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ основного общего образования и среднего общего образования».

Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи".

Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021№ 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Устава МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда».

Основной образовательной программы основного общего образования МОУ «Средняя школа № 85 имени Героя Российской Федерации Г.П. Лячина Дзержинского района Волгограда».

С целью формирования единого образовательного пространства Учебный план уровня основного общего образования (далее – ООО) разработан на основе федеральной образовательной программы ООО с учетом методических рекомендации по введению обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего, среднего общего образования и обеспечивает его реализацию в 2024/2025 учебном году.

Учебный план является частью организационного раздела основной образовательной программы ООО введенной в действие приказом от 29.08.2022 № 298 «Об утверждении основных образовательных программ начального, основного и среднего общего образования» от 31.08.2024 № 600, с изменениями, утвержденные приказом от 31.08.2024 г. № 600 «О внесении изменений в основную образовательную программу начального, основного и среднего общего образования».

Учебный план ООО СШ № 85 разработан в формате пятидневной учебной недели в 5-9-х классах, рассчитан на 34 учебные недели. Учебный план уровня основного общего образования предусматривает 5-летний срок освоения образовательных программ учащимися 5-9 классов.

Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет в 5 классе - 29 часов, в 6 классе - 30 часов, в 7 классе - 32 часа, в 8-9 классах - 33 часа.

Продолжительность каникул составляет 7 календарных дней.

Продолжительность урока на уровне основного общего образования составляет 40 минут.

Количество учебных занятий за 5 лет не может составлять менее 5058 академических часов и более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе предусмотренными СанПиН 1.2.3685-21.

В соответствии с требованиями федеральной образовательной программы ООО Учебный план СШ № 85 состоит из двух частей:

- обязательной части, определяющей состав учебных предметов обязательных предметных областей;
- части, формируемой участниками образовательных отношений, обеспечивающей реализацию индивидуальных потребностей обучающихся, которые формируются с учетом

запросов учащихся, родителей (законных представителей), выявленных в результате мониторинга образовательных потребностей.

Учебный план уровня основного общего образования по обновленным ФГОС предусматривает 5-летний срок освоения образовательных программ учащимися 5-9 классов.

Мониторинг образовательных запросов родителей (законных представителей) обучающихся 5-х классов не выявил потребность в изучении предметов родной язык (русский), родная литература (русская).

Оценка ресурсного обеспечения, а также мониторинг образовательных запросов родителей (законных представителей) обучающихся 5-х классов не выявил потребность в изучении второго иностранного языка.

При проведении учебных занятий по «Иностранному языку (английскому)» в 7 «А» классе осуществляется деление класса на две группы.

В рамках учебного предмета «Математика» предусмотрено изучение учебных курсов: «Алгебра», «Геометрия», «Вероятность и статистика».

Количество часов на изучение предмета «Основы духовно-нравственной культуры народов России» составляет: 1 час в неделю в 5 классе (34 часа в год); 1 час в неделю в 6 классе (34 часа в год).

Учебный предмет «История» в рамках обязательной предметной области «Общественнонаучные предметы» включает в себя учебные курсы «История России» и «Всеобщая история», на которые суммарно отводится по 2 часа в неделю в 5−9-х классах. В 9-м классе в соответствии с ФОП ООО и Методическими рекомендациями, которые Минпросвещения направило письмом от 03.03.2023 № 03-327, в учебный предмет «История» помимо учебных курсов «История России» и «Всеобщая история» включен модуль «Введение в новейшую историю России» объемом 17 часов.

Количество часов на изучение предмета «Физическая культура» составляет 2 часа в неделю, 68 часов в год, третий час реализуется за счет курсов внеурочной деятельности: «Спортивные игры» в 5 «А», 5 «Б», 6 «Б», 7 «Б», 9 «Б» классах; «Спортивный час» в 6 «А», 7 «А», 8 «А», 9 «А» классах; «Самбо» в 8 «Б» классе.

Освоение обязательного учебного предмета «Физическая культура» обучающимися 5-9-х классов освобожденными по медицинским показаниям осуществляется на теоретическом уровне.

В 9 «А», 9 «Б» классах предмет «Технология» изучается по модулям следующим образом: в рамках учебного плана по 0,5 часу в неделю (17 часов в год); за счет курса внеурочной деятельности «Робототехника» в 9 классе по 0,5 часу в неделю (17 часов в год). Реализация данных курсов внеурочной деятельностью определена родителями (законными представителями), учащимися в ходе проведенного мониторинга образовательных потребностей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений направлена на реализацию образовательных потребностей, выявленных в ходе мониторинга родителей (законных представителей), учащихся 5-9-х классов. Часы данной части направлены:

на углубленное изучение предмета «Иностранный язык (английский)» в 5 «А», 5 «Б», 6 «А», 6 «Б», 7 «А», 7 «Б» классах 1 час в неделю (34 часа в год);

на углубленное изучение предмета «Обществознание» в 8 «А», 8 «Б» классах 1 час в неделю (34 часа в год);

на углубленное изучение предмета «Биология» в 9 «А», 9 «Б» классах 1 час в неделю (34

часа в год);

на реализацию учебного курса «Азбука безопасности» предметной области «Основы безопасности и защиты Родины» в 5 «А», 5 «Б» классах 1 час в неделю (34 часа в год);

на реализацию учебного курса «Мир танцевального искусства» предметной области «Искусство» в 7 «А», 8 «А» классах 0,5 часа в неделю (17 часов в год);

на реализацию учебного курса «Общая физическая подготовка» предметной области «Физическая культура» в 7 «А», 8 «А» классах 0,5 часа в неделю (17 часов в год);

на реализацию учебного курса «Школа безопасности» предметной области «Основы безопасности и защиты Родины» в 7 «Б» классе 1 час в неделю (34 часа в год);

на реализацию учебного курса «Проектная деятельность» предметной области «Технология» в 8 «Б» классе 1 час в неделю (34 часа в год).

Реализация учебного плана предоставляет возможность всем учащимся освоить основную образовательную программу ООО, удовлетворить социальный заказ родителей (законных представителей), образовательные запросы и познавательные интересы учащихся.

Реализация учебного плана СШ № 85 на 2024/2025 учебный год осуществляется необходимыми педагогическими кадрами соответствующей квалификации; посредством программно-методического обеспечения (рабочие программы учебных предметов, курсов и модулей; учебная и методическая литература, дидактические и контрольно-измерительные материалы). Оптимально используются электронные образовательные ресурсы из утвержденного федерального перечня. В СШ № 85 имеется все необходимое оборудование и технические средства, необходимые для реализации содержания обязательной и, формируемой участникам образовательных отношений, частей учебного плана.

Учебный план основного общего образования МОУ СШ № 85 на 2024/2025 учебный год (пятидневная неделя) Классы/Количество часов в неделю												
Предметные области	Учебный предмет/курс				Коли					елю		Всего
		5A	5Б	6A	6Б	7 A	7Б	8A	8Б	9A	9Б	
	Обязателы	іая ч	асть									
Русский язык и литература	Русский язык	5	5	6	6	4	4	3	3	3	3	42
т усский язык и зиптература	Литература	3	3	3	3	2	2	2	2	3	3	26
Иностранные языки	Иностранный язык (английский)	4	4	4	4	<mark>4/4</mark>	4	3	3	3	3	40
	Математика	5	5	5	5	-	-	-	_	-	-	20
	Алгебра	_	_	_	_	3	3	3	3	3	3	27
Математика и информатика	Геометрия	-	_	_	_	2	2	2	2	2	2	12
	Вероятность и статистика	_	_	_	_	1	1	1	1	1	1	6
	Информатика	_	_	_	_	1	1	1	1	1	1	6
	История	2	2	2	2	2	2	2	2	2,5	2,5	21
Общественно-научные предметы	Обществознание	_		1	1	1	1	2	2	1	1	10
предметы	География	1	1	1	1	2	2	2	2	2	2	16
	Физика	_	_	_	_	2	2	2	2	3	3	14
Естественно-научные	Химия	_	_	_	_	_	_	2	2	2	2	8
предметы	Биология	1	1	1	1	1	1	2	2	3	3	16
Основы духовно- нравственной культуры народов России	Основы духовно- нравственной культуры народов России	1	1	1	1	_	_	_	_	_	_	4
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1	1	1	1	_	_	-	_	6
1100, 100120	Музыка	1	1	1	1	1	1	1	1	_	_	8
Технология	Труд (технология)	2	2	2	2	2	2	1	1	0,5	0,5	15
Основы безопасности и защиты Родины	Основы безопасности и защиты Родины	_	_	_	_	_	_	1	1	1	1	4
Физическая культура	Физическая культура	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	20
Итого	, J	28	28	30	30	31	31	32	32	33	33	308
Част	ь, формируемая участникам	и обј	разон	зател	ьны	х отн	оше	ний				
Учебные предметы, курсы, модули по выбору:		1	1	0	0	1	1	1	1	0	0	3
Технология	Учебный курс "Проектная деятельность"	-	_	-	_	-	_	_	1	-	_	1
Искусство	Учебный курс "Мир танцевального искусства"	_	_	_	_	0,5	_	0,5	_	_	_	1
Физическая культура	Учебный курс "Общая физическая подготовка"	_	_	_	_	0,5	_	0,5	_	_	_	1
Основы безопасности и	Учебный курс "Азбука безопасности"	1	1	_	_	_	_	_	_	_	_	1
защиты Родины	Учебный курс "Школа безопасности"	-	_	-	_	-	1	_	-	_	_	1
Итого		1	1	0	0	1	1	1	1	0	0	6

Всего в неделю	29	29	30	30	32	32	33	33	33	33	314
Максимально допустимая недельная нагрузка (при 5- дневной неделе) в соответствии с действующими санитарными правилами и нормами	29		30		32		33		33		157
Учебные недели	3.	4	3.	4	3	4	3	4	3.	4	170
Всего учебных часов на учебный период	98	86	10	20	10	88	1	122	1	122	5338

3.2. Календарный учебный график на 2024/2025 учебный год

Календарный учебный график МОУ СШ № 85 на учебный год является документом, регламентирующим организацию образовательного процесса, составлен в соответствии со следующими нормативными документами:

Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями).

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования».

Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (с изменениями и дополнениями).

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.12.2023 г. № 1028 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской федерации и Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования и среднего общего образования (зарегистрировано в Минюсте России 2 февраля 2024 г. № 77121).

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22.01.2024 № 31 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Минпросвещения России, касающиеся ФГОС начального общего образования и основного общего образования»

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 01.02.2024 г. № 62 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ основного общего образования и среднего общего образования».

Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4. 3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи".

Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021№ 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические

нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Устава МОУ СШ № 85.

Учебные периоды и их продолжительность.

Продолжительность учебного года при получении основного общего образования составляет 34 недели.

Учебный год в МОУ СШ № 85 начинается 1 сентября.

Учебный год в МОУ СШ № 85 заканчивается 26 мая.

Учебный год в 9-х классах заканчивается в соответствии с расписанием ГИА.

Учебный год делится на уровнях основного общего образования на триместры и семестры.

Продолжительность учебных семестров составляет:

I семестр - 8 учебных недель;

II семестр -8 учебных недель;

III семестр - 6 учебных недель;

IV семестр - 6 учебных недель;

V семестр – 6 учебных недель.

С целью профилактики переутомления календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул должна составлять не менее 7 календарных дней.

Продолжительность каникул составляет:

-по окончании I триместра (осенние каникулы) - 10 календарных дней (для 5 - 9 классов);

-по окончании II триместра (зимние каникулы) - 11 календарных дней (для 5 - 9 классов);

-по окончании III триместра (весенние каникулы) - 9 календарных дней (для 5 - 9 классов);

-по окончании учебного года (летние каникулы) - не менее 8 недель.

Продолжительность уроков

Продолжительность уроков в 5-9 классах – 40 минут.

Продолжительность перемен в 5-9 классах – 10-20 минут.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной Гигиеническими нормативами.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет:

-для обучающихся 5 и 6 классов - не более 6 уроков, для обучающихся 7 - 9 классов - не более 7 уроков.

Обязательная недельная нагрузка обучающихся школы соответствует нормам, определенных СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»

Занятия начинаются не ранее 8 часов утра.

Расписание звонков и перемен

	Продолжите	Продолжител
рок	льность	ьность
	урока	перемены
	8.00-8.40	10 минут
	8.50-9.30	20 минут
	9.50-10.30	20 минут
	10.50-11.30	20 минут
	11.50-12.30	10 минут
	12.40-13.20	10 минут
	13.30-14.10	10 минут
	14.20-15.00	

Расписание образовательной деятельности (занятий) и режим дня размещается на информационном стенде.

Организация занятости обучающихся во второй половине дня.

Проводится по утверждённому графику в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами. Внеурочная деятельность организуется через 30 минут после последнего урока.

Организация промежуточной аттестации.

Промежуточная аттестация обучающихся проводится в соответствии с локальным актом ОО, по графику без прекращения образовательной деятельности в форме педагогического наблюдения, учета индивидуальных учебных достижений, тестирования контрольных и диагностических работ по учебным предметам (учебным курсам, учебным модулям) учебного плана, а также графиков ВПР.

Срок проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся устанавливается Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.

СОГЛАСОВАНО

Начальник управления

_ И.В. Мукашева

вагуста 2024 г.



ГОДОВОЙ КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

на 2024/2025 учебный год

№ тримес тра	№ семестра	Дата начала и окончания семестра	Продолжительность семестра	Дата начала и окончания каникул	Продолжитель ность каникул
1	1	02.09 - 27.10	8 недель	28,10 - 03.11	7 календарных дней
п	П	04.11 - 28.12	8 недель 1 день	29.12 - 08.01	11 календарных двей
	m	09.01 - 16.02	5 недель, 2 дня	17.02 - 23.02	7 календарных дней
ш	IV	24.02 - 06.04	6 недель	07.04 - 13.04	7 календарных дней
	v	14.04 - 27.05	6 недель 2 дня	28.05 - 31,08	
	ИТОГО		34 ведели		32 календарных для

рабочий день 28.12.2024г (суббота) за 30.12.2024г (понедельник)

Продолжительность учебного года в 1-х классах – 33 недели

Продолжительность учебного года в 2-х - 11-х классах - 34 недели

Дополнительные каникулы для 1-х классов: с 27.01.2025 г. по 02.02.2025 г.

Календарный учебный график на текущий учебный год является <u>Приложением к ООП ООО.</u>

^{* 26.05.2025}г., 27.05.2025г. - по расписанию вторника и среды.

3.3. План внеурочной деятельности

Пояснительная записка

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основных образовательных программ (предметных, метапредметных и личностных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность организуется в соответствии со следующими нормативными документами и методическими рекомендациями:

- -Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 28).
- -Федеральным законом от 23.12.2022 №273-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации».
- -Федеральной основной образовательной программой основного общего образования (утверждённой Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370).
- -Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 05.07.2021 № 64101).
- <u>-</u> Приказом Министерства просвещения РФ от 22.03.2021 № 115 «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».

Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 05.07.2022г. №ТВ–1290/03 «О направлении методических рекомендаций» (Информационно- методическое письмо об организации внеурочной деятельности в рамках реализации обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования).

Письмо Минпросвещения России от 17.06.2022 г. № 03-871 «Об организации занятий «Разговоры о важном».

<u>Письмо Минпросвещения от 01.06.2023 № АБ-2324/05</u> «О внедрении Единой модели профессиональной ориентации».

Приложение <u>3 к письму Минпросвещения от 01.06.2023 № АБ-2324/05</u> «О внедрении Единой модели профессиональной ориентации».

Методические рекомендации по формированию функциональной грамотности обучающихся.

Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарноговрача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 (далее — СП 2.4.3648-20).

Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 (далее — СанПиН 1.2.3685-21).

Устава МОУ СШ № 85.

Основной образовательной программой основного общего образования МОУ СШ № 85 Положение о внеурочной деятельности МОУ СШ № 85.

План внеурочной деятельности образовательной организации является обязательной частью организационного раздела основной образовательной программы, а рабочие программы внеурочной деятельности являются обязательной частью содержательного раздела основной образовательной программы.

В целях реализации плана внеурочной деятельности образовательной организацией может предусматриваться использование ресурсов других организаций (в том числе в сетевой форме), включая организации дополнительного образования, профессиональные образовательные организации, образовательные организации высшего образования, научные организации, организации культуры, физкультурно - спортивные, детские общественные объединения и иные организации, обладающие необходимыми ресурсами.

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работы, обеспечивают гибкий режим занятий продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность, экскурсии, походы, деловые игры и пр.

В соответствии с требованиями обновленных ФГОС ООО образовательная организация обеспечивает проведение до 10 часов еженедельных занятий внеурочной деятельности (до 1750 часов на уровне основного общего образования).

В соответствии с п.33.2 ФГОС ООО план внеурочной деятельности ООП ООО МОУ СШ №5 реализуется посредством рабочих программ учебных курсов внеурочной деятельности, определяет формы организации и объем внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими ООП ООО с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей и специфики МОУ СШ №55.

Выбор участников образовательных отношений в срок до 01 сентября нового учебного года осуществляется посредством сбора заявлений с родителей (законных представителей). По итогам полученных результатов формируются группы учащихся по каждому из выбранных курсов

внеурочной деятельности, которые утверждаются приказом директора школы в срок до 01 сентября нового учебного года.

С учетом специфики МОУ СШ №85 и конкретных условий реализации ООП ООО, а также числа обучающихся и их возрастных особенностей допускается формирование учебных групп курсов внеурочной деятельности из обучающихся разных классов в пределах одного уровня образования.

Содержательное наполнение внеурочной деятельности

Часы внеурочной деятельности используются социальное, творческое, на интеллектуальное, общекультурное, физическое, гражданско-патриотическое развитие обучающихся, создавая условия для их самореализации и осуществляя педагогическую поддержку в преодолении ими трудностей в обучении и социализации. Обязательным условием организации внеурочной деятельности является ее воспитательная направленность, соотнесенность с рабочей программой воспитания образовательной организации.

План внеурочной деятельности ООП ООО МОУ СШ №85 представляет собой разнообразный перечень учебных курсов внеурочной деятельности для выбора. Это позволяет МОУ СШ №85 создавать условия для комфортной развивающей образовательной среды (п.33.1 ФГОС ООО) по отношению к обучающимся.

План внеурочной деятельности ООП ООО определяет объем внеурочной деятельности на уровне МОУ СШ № 85 основного общего образования до 1750 часов за пять лет обучения, в год — не более 350 часов.. В соответствии с требованиями СанПиН 1.2.3685-21 (Таблица 6.6. «Требования к организации образовательного процесса») «недельный объем внеурочной деятельности в 1-11 классах должен быть не более 10 часов».

Объем внеурочной деятельности, предоставляемый для обучающихся, осваивающих ООП ООО МОУ СШ №85

Классы	Количество часов в неделю	Количество недель для ВД	Количество часов за учебный год		
5 классы	10	34	330		
6 классы	10	34	340		
7 классы	10	34	340		
8 классы	10	34	340		
9 классы	10	34	340		
	1700				

Планирование внеурочной деятельности

С целью обеспечения преемственности содержания образовательных программ начального общего и основного общего образования при формировании плана внеурочной деятельности образовательной организации предусмотрена часть, рекомендуемая для всех обучающихся:

1 час в неделю – на информационно-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном» (понедельник, первый урок);

1 час в неделю – на занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся (в том числе финансовой грамотности);

1 час в неделю – на занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся (в том числе основы предпринимательства).

Внеурочная деятельность в МОУ СШ № 85 направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных) и осуществляется в формах, отличных от урочной.

План внеурочной деятельности включает:

- 1) внеурочную деятельность по учебным предметам образовательной программы (учебные курсы, учебные модули по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- 2) внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности (читательской, математической, естественнонаучной, финансовой) обучающихся (интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сообщества, в том числе направленные на реализацию проектной и исследовательской деятельности);
- 3) внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию социальных практик (в том числе волонтёрство), включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, развитие глобальных компетенций, формирование предпринимательских навыков, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- 4) внеурочную деятельность, направленную на реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне лицея, класса, занятия, в том числе в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историкокультурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся (по плану воспитательной работы лицея, планам воспитательной работы классов);
- 5) внеурочную деятельность по организации деятельности ученических сообществ (подростковых коллективов), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; детских, подростковых и юношеских общественных объединений, организаций и других (по планам работы ученических объединений лицея);
- 6) внеурочную деятельность, направленную на организационное обеспечение учебной деятельности (организационные собрания, взаимодействие с родителями по обеспечению успешной реализации образовательной программы и другие);

- 7) внеурочную деятельность, направленную на организацию педагогической поддержки обучающихся (проектирование индивидуальных образовательных маршрутов, работа тьюторов, педагогов-психологов);
- 8) внеурочную деятельность, направленную на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной организации (безопасности жизни и здоровья обучающихся, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возникающих в процессе взаимодействия обучающегося с окружающей средой, социальной защиты обучающихся).

План внеурочной деятельности основного общего образования на 2024/2025 учебный год

Программа	Форма организации внеурочной									рганизации			Классы/Количество часов в неделю									
	деятельности	5A	5Б	6A	6Б	7A	7Б	8A	8Б	9A	9Б											
«Разговоры о важном»	Разговор или беседа с	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1											
«Функциональная грамотность: учимся для	Метапредметны й кружок	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1											
«Тропинка к профессии»	Игровой кружок	1	1																			
«Россия – мои горизонты»	Профориентацио нный курс			1	1	1	1	1	1	1	1											
«Геральдика России»	Практикум	1	1																			
«В мире культуры народов России»	Практикум	1	1																			
«Сложные вопросы математики»	Кружок				1																	
«География Волгоградской области»	Практикум							1														
«На пути к грамотности»	Практикум								1													
«Увлекательный английский»	Кружок									1												
«Программирование в среде "КуМир"»	Практикум										1											
"Робототехника"	Кружок									0,5	0,5											
«Тайны русского языка»	Курс			1		1	1															
«Спортивный час»	Спортивная секция			1		1		1		1												
«Самбо»	Спортивная секция								1													
«Спортивные игры»	Спортивная секция	1	1		1		1				1											
«Школьный театр «Волшебный мир»»	Творческое объединение			1																		
«Театральная студия»	Творческое объединение																					
««Музей имени капитана 1 ранга АПРК «Курск»	Объединение									1												
«Романтика»	Хореографическ ая студия																					
«Движение первых»	Объединение	1	1																			
«Российское движение школьников – социальная	Объединение							1	1	1	1											
«Семьеведение»	Кружок	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1											

"Движение первых"	Объединение		I	1 1	1 1	1	1	1	1	1	1 1
движение первых	Объединение			1	1	1	1				
«Журналистика для	Объединение										1
начинающих»											
«Юные инспектора	Объединение				1						
движения»											
Недельный объем внеуроч	І НОЙ	7	7	8	8	7	7	7	7	8,5	8,5
деятельности											
Объем внеурочной деятельности за год		238	238	272	272	238	238	238	238	289	289

Для определения перечня учебных курсов внеурочной деятельности на 2024/2025 учебный год проведен мониторинг образовательных потребностей. По результатам мониторинга всеми учащимися 5-9-х классов выбран для освоения курс «Разговоры о важном». Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине — России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре, на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе. Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» — разговор и (или) беседа с обучающимися.

6-9-хклассов выбран Всеми учащимися ДЛЯ освоения курс внеурочной деятельности «Россия-мои горизонты». Внеурочные занятия «Россия – мои горизонты» направлены на популяризацию культуры труда, связь выбора профессии с персональным счастьем и развитием знакомство с отраслями экономики, в том числе региональными, экономики страны; нашиональными этнокультурными особенностями народов Российской Федерации, профессиональными навыками и качествами; формирование представлений о развитии и достижениях страны; знакомство с миром профессий; знакомство с системой высшего и среднего профессионального образования в стране; создание условий для развития универсальных учебных действий (общения, работы в команде и т.п.); создание условий для познания обучающимся самого себя, своих мотивов, устремлений, склонностей как условий для формирования уверенности в себе, способности адекватно оценивать свои силы и возможности.

Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 количества часов. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе МОУ СШ № 85, в походах, поездках и другие).

Чередование учебной и внеурочной деятельности устанавливается календарным учебным графиком. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся.

Цель и идеи внеурочной деятельности

Цель внеурочной деятельности - создание условий, обеспечивающих достижение учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования у обучающихся принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого обучающегося во внеурочное время, создание воспитывающей

среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов обучающихся, развитие здоровой, творчески растущей личности, с сформированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, способной на социально значимую практическую деятельность.

Ведущими идеями плана внеурочной деятельности МОУ СШ № 85 являются:

- создание условий для достижения обучающимися уровня образованности, соответствующего их личностному потенциалу;
- ориентация на достижение учениками социальной зрелости;
- удовлетворение образовательных потребностей учащихся и их родителей. При этом решаются следующие *основные педагогические задачи*:
- включение учащихся в разностороннюю деятельность;
- формирование навыков позитивного коммуникативного общения;
- развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;
- воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;
- развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям(человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура);
- формирование стремления к здоровому образу жизни;
- подготовка учащихся к активной и полноценной жизнедеятельности в современном мире.

Школа несет в установленном законодательством Российской Федерации порядке ответственность за качество образования, за его соответствие федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования, за адекватность применяемых форм, методов и средств организации образовательного процесса возрастным психофизиологическим особенностям, склонностям, способностям, интересам обучающихся, требованиям охраны их жизни и здоровья.

Ожидаемые результаты

Личностные:

- готовность и способность к саморазвитию;
- сформированность мотивации к познанию, ценностно-смысловые установки, отражающие индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции личностных качеств;
 - сформированность основ гражданской идентичности.

Предметные:

- получение нового знания и опыта его применения.

Метапредметные:

- освоение универсальных учебных действий;
- овладение ключевыми компетенциями.

Часы внеурочной деятельности используются на социальное, творческое, интеллектуальное, общекультурное, физическое, гражданско-патриотическое развитие обучающихся, создавая условия для их самореализации и осуществляя педагогическую поддержку в преодолении ими трудностей в обучении и социализации. Обязательным условием организации

внеурочной деятельности является ее воспитательная направленность, соотнесенность с рабочей программой воспитания образовательной организации.

Воспитательный результат внеурочной деятельности - непосредственноедуховнонравственное приобретение обучающегося благодаря его участию в том или ином виде деятельности.

Воспитательный эффект внеурочной деятельности - влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности обучающегося.

Все виды внеурочной деятельности учащихся на уровне основного общего образования строго ориентированы на воспитательные результаты.

Внеурочная деятельность способствует тому, что школьник самостоятельно действует в общественной жизни, может приобрести опыт исследовательской деятельности; опыт публичного выступления; опыт самообслуживания, самоорганизации и организации совместной деятельности с другими детьми.

В соответствии с ФГОС ООО планируемые результаты освоения обучающимися ООП ООО (личностные, метапредметные, предметные) должны являться содержательной и критериальной основой для разработки рабочих программ учебных курсов внеурочной деятельности. Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности представлены в пункте «Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов, учебных курсов внеурочной деятельности, учебных модулей» содержательного раздела ООП ООО МОУ СШ № 85. Рабочие программы курсов внеурочной деятельности могут быть построены по модульному принципу и реализовываться посредством сетевой формы и /или с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения. При реализации рабочих программ учебных курсов внеурочной деятельности ООП ООО используются формы, носящие исследовательский творческий характер.

Результаты проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся, выполняемой на занятиях внеурочной деятельности, представляются на общешкольных мероприятиях (модуль «Ключевые общешкольные дела»), в ходе участия в конкурсах, олимпиадах для обучающихся муниципального, регионального и федерального уровней. С учетом требований п.31.3 ФГОС ООО система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО ориентирует образовательную деятельность на личностное развитие и воспитание обучающихся, достижение планируемых результатов освоения учебных курсов внеурочной деятельности и формирования универсальных ученых действий у обучающихся.

Промежуточная аттестация обучающихся и контроль за посещаемостью

Промежуточная аттестация обучающихся, осваивающих программы внеурочной деятельности, как правило, не проводится. Учет результатов внеурочной деятельности осуществляется преподавателем в журнале.

Текущий контроль за посещением обучающимися занятий внеурочной деятельности в школе и учет занятости обучающихся осуществляется классным руководителем и преподавателем, ведущим курс. Учет занятости обучающихся в организациях дополнительного образования детей (спортивных школах, музыкальных школах и др. организациях) осуществляется классным руководителем.

Оценка проектной деятельности и промежуточная аттестация в рамках внеурочной деятельности проводится в форме зачета.

Результаты могут быть учтены в форме защиты проектной работы, выполнения норматива, выполнения индивидуальной или коллективной работы, отчета о выполненной работе и т.п., в соответствии с рабочей программой учебного курса внеурочной деятельности.

Формы внеурочной деятельности

Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть, отличные от классно-урочной.

Внеурочная деятельность организуется через следующие формы:

- 1. Экскурсии;
- 2. Кружки;
- 3. Секции;
- 4. Конференции;
- 5. Ученическое научное общество;
- 6. Олимпиады;
- 7. Соревнования;
- 8. Конкурсы;
- 9. Фестивали;
- 10. Поисковые и научные исследования;
- 11. Общественно-полезные практики;
- 12. Научные клубы
- 13. Профессиональные пробы и др.

Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работу, обеспечивают гибкий режим занятий (продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность, экскурсии (в музеи, парки, на предприятия и др.), деловые игры и прочее.

Режим внеурочной деятельности

В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами организован перерыв между последним уроком и началом занятий внеурочной деятельности. Продолжительность занятий внеурочной деятельности составляет 40 минут. Перерыв между занятиями внеурочной деятельности 20-30 минут.

Для обучающихся, посещающих занятия в организациях дополнительного образования (спортивных школах, музыкальных школах и др. организациях) количество часов внеурочной деятельности может быть сокращено.

Расписание внеурочных занятий составляется отдельно от расписания уроков.

Занятия внеурочной деятельности реализуются за счет бюджетного финансирования.

Материально-техническое обеспечение

Для реализации плана внеурочной деятельности используются учебные кабинеты, компьютерный класс, библиотека, спортивный зал, спортивные площадки, актовый зал.

Организация внеурочной деятельности

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности включают:

-содержание курса внеурочной деятельности;

- -планируемые результаты освоения курса внеурочной деятельности;
- -тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы курса внеурочной деятельности.

Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности также должны содержать указание на форму проведения занятий.

Рабочие программы курсов внеурочной деятельности формируются с учетом рабочей программы воспитания.

внеурочной деятельности непосредственно При организации В образовательной организации в этой работе могут принимать участие все педагогические работники данной организации (учителя-предметники, социальный педагог, педагог-психолог, педагог-библиотекарь, педагог-организатор). Педагоги, реализующие рабочие программы внеурочной курсов деятельности, интегрируют свою деятельность с модулями и календарным планом воспитательной работы пункта «Рабочая программа воспитания» ООП ООО МОУ СШ №85.

Контроль за реализацией образовательной программы в соответствии с ФГОС основного общего образования, в том числе за организацией внеурочной деятельности, осуществляется заместителем руководителя по УВР в соответствии с должностной инструкцией.

Школа несет в установленном законодательством Российской Федерации порядке ответственность за качество образования, за его соответствие федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования, за адекватность применяемых форм, методов и средств организации образовательного процесса возрастным

психофизиологическим особенностям, склонностям, способностям, интересам обучающихся, требованиям охраны их жизни и здоровья.

План внеурочной деятельности определяет состав и структуру направлений, формы организации на каждый учебный год.

План внеурочной деятельности на учебный год является приложением к ООП ООО.

3.4. Календарный план воспитательной работы

Пояснительная записка

Календарный план воспитательной работы составляется на текущий учебный год. В нем конкретизируется заявленная в программе воспитания работа применительно к данному учебному году и уровню образования.

Календарный план разрабатывается в соответствии с модулями рабочей программы воспитания: как инвариантными, так и вариативными. При этом в разделах плана, в которых отражается индивидуальная работа сразу нескольких педагогических работников («Классное руководство», «Школьный урок» и «Курсы внеурочной деятельности»), делается только ссылка на соответствующие индивидуальные программы и планы работы данных педагогов.

Участие школьников во всех делах, событиях, мероприятиях календарного плана основывается на принципах добровольности, взаимодействия обучающихся разных классов и параллелей, совместной со взрослыми посильной ответственности за их планирование, подготовку, проведение и анализ.

Педагогические работники, ответственные за организацию дел, событий, мероприятий календарного плана, назначаются в соответствии с имеющимися в ее штате единицами. Ими могут быть заместитель директора по воспитательной работе, советник директора по воспитанию, старший вожатый, педагог-организатор, классный руководитель, педагог дополнительного образования, учитель. Целесообразно привлечение к организации также родителей, социальных партнеров школы и самих школьников. При формировании календарного плана воспитательной работы Гимназия вправе включать в него мероприятия, рекомендованные федеральными и региональными органами исполнитель- ной власти, осуществляющими государственное управление в сфере образования, в том числе из Календаря образовательных событий, приуроченных к государственными и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры, а также перечня всероссийских мероприятий, реализуемых детскими и молодежными общественными объединениями.

Календарный план может корректироваться в течение учебного года в связи с происходящими в работе школы изменениями: организационными, кадровыми, финансовыми и т.п.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА 2024/2025 УЧЕБНЫЙ ГОД ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

2024- год семьи, 225 лет со дня рождения А.С. Пушкина

2024- год 80-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов

Цель воспитания детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) - создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- -к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

Перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы.

Перечень дополняется и актуализируется ежегодно в соответствии с памятнымидатами, юбилеями общероссийского, регионального, местного значения, памятными датами для школы, документами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, перечнями рекомендуемых воспитательных событий Министерства просвещения Российской Федерации, методическими рекомендациями исполнительных органов власти в сфере образования.

Сентябрь 2024

- 1 сентября: День знаний;
- 3 сентября: День окончания Второй мировой войны;

День солидарности в борьбе с терроризмом;

- 8 сентября: Международный день распространения грамотности;
- 10 сентября: Международный день памяти жертв фашизма;
- 11 сентября: День специалиста органов воспитательной работы (офицервоспитатель);
- 21 сентября: День зарождения российской государственности (приурочен к открытию памятника «Тысячелетие России» в Великом Новгороде императором Александром II 21 сентября 1862 г.)
- 27 сентября: День работника дошкольного образования, Всемирный день туризма
- 30 сентября: День воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией

Октябрь 2024

- 1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;
- 2 октября: Международный день социального педагога;
- 4 октября: День защиты животных;
- 5 октября: День Учителя;
- 20 октября (третье воскресенье октября): День отца;
- 25 октября: Международный день школьных библиотек;

Ноябрь 2024

- 4 ноября: День народного единства;
- 10 ноября: День сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации;
- 20 ноября: День начала Нюрнбергского процесса;
- 24 ноября (последнее воскресенье ноября): День матери в России;
- 30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь 2024

- 1 декабря: День математика;
- 3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов;
- 5 декабря: Битва за Москву в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.;

Международный день добровольцев;

- 9 декабря: День Героев Отечества;
- 10 декабря: День прав человека;
- 12 декабря: День Конституции Российской Федерации;
- 27 декабря: День спасателя Российской Федерации.

Январь 2025

- 1 января: Новый год;
- 7 января: Рождество Христово;
- 25 января: День российского студенчества;
- 26 января: Международный день без Интернета;
- 27 января: День освобождения Ленинграда от фашистской блокады;

День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» АушвицБиркенау (Освенцима)

– День памяти жертв Холокоста.

Февраль 2025

- 2 февраля: День воинской славы России;
- 7 февраля: Всемирный день балета;
- 8 февраля: День российской науки;
- 14 февраля: День книгодарения;
- 15 февраля: День памяти воинов-интернационалистов;
- 21 февраля: Международный день родного языка;
- 23 февраля: День защитника Отечества.

Март 2025

- 8 марта: Международный женский день;
- 18 марта: День воссоединения Крыма с Россией;
- 21 марта: Всемирный день поэзии;
- 25 марта: час Земли;
- 27 марта: Всемирный день театра.

Апрель 2025

- 7 апреля: Всемирный день здоровья;
- 12 апреля: День космонавтики;
- 19 апреля: День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны;
- 22 апреля: Международный день Матери-Земли;
- 27 апреля: День российского парламентаризма.

Май 2025

- 1 мая: Праздник Весны и Труда;
- 9 мая: День Победы;
- 18 мая: Международный день музеев;
- 19 мая: День детских общественных организаций России;
- 24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь 2025

- 1 июня: Международный день защиты детей;
- 5 июня: День эколога;
- 6 июня: День русского языка;
- 12 июня: День России;
- 22 июня: День памяти и скорби;
- 27 июня: День молодежи.

Июль 2025

- 8 июля: День семьи, любви и верности;
- 27 июля (последнее воскресенье июля): День военно-морского флота

Август 2025

- 9 августа: День физкультурника;
- 22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;
- 25 августа: День воинской славы России;
- 27 августа: День российского кино.

Юбилейные даты со дня рождения писателей, музыкантов, художников и других деятелей и пр.

- 1 сентября 105 лет со дня основания Всесоюзного государственного института кинематографии имени С. А. Герасимова
- 10 (21) сентября 1799 года Войска А.В. Суворова начали знаменитый переход через Альпы
- 13(25) сентября 1854 года начало героической обороны Севастополя
- 22 сентября 1789 года победа русско-австрийских войск в сражении при Рыннике
- 24 сентября 285 лет со дня рождения Григория Александровича Потёмкина, русского государственного деятеля
- 14 (26) сентября (1849 год) 175 лет со дня рождения Ивана Петровича Павлова, доктора медицинских наук, первого в России лауреата Нобелевской премии
- 1 октября 270 лет со дня рождения Павла I, российского императора
- 2 октября 110 лет со дня рождения Юрия Борисовича Левитана, советского диктора
- 3 октября 210 лет со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова, русского писателя и поэта
- 9 октября 150 лет со дня рождения Николая Константиновича Рериха, русского художника и философа
- 9 ноября 95 лет со дня рождения Александры Николаевны Пахмутовой, российского композитора 13 (24) ноября 1729 года 295 лет со дня рождения Александра Васильевича Суворова, русского полководца
- 29 декабря 315 лет со дня рождения Елизаветы I, российской императрицы
- 15 января 230 лет со дня рождения Александра Сергеевича Грибоедова, поэта
- 17 (29) января 165 лет со дня рождения Антона Павловича Чехова, русского писателя
- 10 февраля 135 лет со дня рождения Бориса Леонидовича Пастернака, писателя, поэта
- 13 (24) февраля 280 лет со дня рождения Фёдора Фёдоровича Ушакова, адмирал, командующий Черноморским флотом
- 6 марта 210 лет со дня рождения Петра Павловича Ершова, писателя, педагога
- 8 апреля 155 лет со дня рождения Вениамина Петровича Семенова Тян-Шанского, географа
- 25 апреля (7 мая) 185 лет со дня рождения Петра Ильича Чайковского, русского композитора
- 28 мая 285 лет со дня рождения Федота Ивановича Шубина, скульптора

КНИГИ-ЮБИЛЯРЫ

- 255 лет «Бригадир» Д. И. Фонвизин (1769)
- 210 лет «Воспоминания о царском селе» А. С. Пушкин (1814, дата написания)
- 200 лет «Горе от ума» А. С. Грибоедов (1824, дата написания)
- 190 лет «Конек-Горбунок» П. П. Ершов (1834)
- 185 лет «Мцыри» М. Ю. Лермонтов (1839, дата написания)
- 170 лет «Муму» И. С. Тургенев (1854)
- 155 лет «Война и мир» Л. Н. Толстой (1869)
- 125 лет «Дама с собачкой» А. П. Чехов (1899)
- 110 лет «Детство. В людях. Мои университеты» М. Горький (1914)
- 55 лет «А зори здесь тихие...» Б.Л. Васильев (1969); «Они сражались за Родину» М.А. Шолохов (1969)

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД СРЕДНЕЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

2024 год - Год семьи, 225 лет со дня рождения А.С. Пушкина

2025 год – 80-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов

Основные школьные дела

$N\!$	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные
1.	День знаний	5-9	02.09	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Классные руководители учитель музыки Свечникова В.Ю.
2.	День города	5-9	01.09	Классные руководители
3.	Урок Мужества, посвященный Дню окончания Второй мировой войны	5-9	03.09	Классные руководители Напалкова Е.А., руководитель музея
4.	«День Здоровья».	5-9	сентябрь	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Классные руководители учителя физической культуры
5.	Уроки Цифры	5-9	в течении года	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Классные руководители
6.	Акция «Мы помним!», посвященная Дню солидарности в борьбе с терроризмом (03.09).	5-9	03.09	<u>Классные</u> руководители
7.	Международный день благотворительности	5-9	05.09	<u>Классные</u> руководители
8.	Квиз, посвященный Международному дню распространения грамотности.	5-9	08.09	Рук. ШМО учителей русск. яз. и литературы, истории, иностранных языков Напалкова Е.А
9.	Международный день память жертв фашизма (10.09)	5-9	11.09	Советник по воспитанию Белякова С.Б. Классные руководители
10.	День туризма	5-9	27.09	<u>Классные</u> руководители
11.	120 лет со дня рождения Николая Алексеевича Островского (1904- 1936)	5-9	29.09	Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. Учителя русского языка и литературы
12.	Торжественное мероприятие «Посвящение в кадеты»	10	сентябрь	Савинкова М.А., ответственный за кадетское движение Классный руководитель 10А кл
13.	Акция «С любовью к бабушкам и дедушкам», посвященная Международному дню пожилых людей.	5-9	02.10	Классные руководители Советник по воспитанию Белякова С.Б.

14.	Викторина, посвященная Международному дню музыки.	5-9	02.10	<u>Учитель музыки</u> Свечникова В.Ю.
15.	Фото выставка, посвященная Дню защиты животных.	5-9	04.10	Педагог - библиотекарь Наумова Н.А. Классные руководители
16.	КТД «Учитель, перед именем твоим», посвященное Дню Учителя.	5-9	05.10	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Классные руководители учитель музыки Свечникова В.Ю.
17.	Фотовыставка «Узнай учителя по детской фотографии».	5-9	05.10	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
18.	Общешкольная акция по благоустройству школьной и городской территории.	5-9	октябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
19.	КТД «Праздник «Папы разные нужны, Папы разные важны», посвященный Дню отца в России»	5-9	16.10	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Классные руководители
20.	Акция «Подари книгу» в рамках международного дня школьных библиотек	5-9	25.10	Педагог - библиотекарь Наумова Н.А. Классные руководители
21.	Акция «Марафон добрых дел».	5-9	17-21.10	Зам. директора по УВР Шестункина Д.А
22.	Акция «Добрые руки, добрые сердца»	5-9	октябрь	<u>Классные</u> руководители
23.	Акция «Умные каникулы»	5-9	во время каникул	<u>Классные</u> руководители
24.	Акция «Когда мы едины – мы непобедимы!», посвященная Дню народного единства.	5-9	30.10-5.11 (каникулы)	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Классные руководители
25.	Конкурс творческих работ «Они отдали жизнь за нас», посвященный Дню памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России (08.11).	10	01-08.11	Рук. ШМО учителей русск. яз. и литературы, истории, иностранных языков Напалкова Е.А
26.	95 лет российскому композитору Александре Николаевне Пахмутовой (1929)	5-9	09.11	Свечникова В.Ю., учитель музыки
27.	Торжественная кадетская линейка, посвященная дню полиции	5-9	10.11	Савинкова М.А., ответственный за кадетское движение
28.	Акция «Неделя толерантности».	5-9	14-19.11	Зам директора по УВР

				Шестункина Д.А Классные руководители
29.	Всероссийский День призывника.	5-9	15.11	Преподаватель- организатор ОБЖ
30.	Нюрнбергский процесс. Конкурс сочинений «Без срока давности»».	5-9	20.11	Классные руководители
31.	Викторина «Символы России. Герб страны», посвященная Дню Государственного герба Российской Федерации (30.11).	5-9	28-30.11	Зам директора по УВР Шестункина Д.А
32.	Акция «З П: Понимаем, принимаем, помогаем», посвященная Международному дню инвалидов.	5-9	04-06.12	Педагог-психолог Хорошилова В.И.
33.	День неизвестного солдата — выставка в библиотеке	5-9	05.12	Педагог-библиотекарь Наумова Н.А.
34.	Акция «Добротой измерь себя», посвященная Дню добровольца (волонтёра) России.	5-9	05.12	Классные руководители Советник по воспитанию Белякова С.Б.
35.	Выставка, посвященная Международному дню художника	5-9	4-6 декабря	Классные руководители, учитель ИЗО
36.	Урок мужества «День Героев Отечества».	5-9	08.12	Классные руководители Руководители школьных музеев
37.	Всероссийская акция «Мы — граждане России», посвященная Дню Конституции Российской Федерации.	5-9	12.12	Учителя истории и обществознания
38.	Районный открытый кадетский бал	5-9	декабрь	Свечникова В.Ю., учитель музыки
39.	Торжественная линейка, посвященная Дню принятия Федеральных конституционных законов о Государственных символах РФ.	5-9	25.12	Зам директора по УВР Шестункина Д.А
40.	Мероприятие «Новогодний переполох».	5-9	2-4 неделя декабря	Зам директора по УВР Шестункина Д.А учитель музыки Свечникова В.Ю. Классные руководители
41.	Районный открытый кадетский бал	5-9	декабрь	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Свечникова В.Ю, учитель музыки
42.	Участие обучающихся района в	5-9	декабрь	Зам директора по УВР

	новогоднем празднике для детей			Шестункина Д.А
	Волгоградской области			пестункина д.А
	«Губернаторская елка»			
43.	Участие обучающихся района в	5-9	декабрь	Зам директора по УВР
45.	новогоднем празднике для	3-9	дскаорь	Шестункина Д.А
	одаренных детей (Елка мэра)			<u>шестункина д.А</u>
44.	XI открытый кадетский	5-9	декабрь	Зам директора по УВР
' ''	новогодний бал	3)	декиоры	Шестункина Д.А
	повогодини ошт			Учитель музыки
				Свечникова В.Ю.
45.	Всероссийский конкурс «Добро не	5-9	31.12-8.01	Классные
	уходит на каникулы».	- /	(каникулы)	руководители
46.	100 лет со дня рождения Евгения	5-9	15.01	Наумова Н.А., педагог-
10.	Ивановича Носова, писателя (1925)		10.01	библиотекарь
	- 2002)			
47.	Уроки мужества 80 лет со дня	5-9	23-26.01	Классные
	полного освобождения Ленинграда			руководители
	от фашистской блокады. День			
	освобождения Красной армией			
	крупнейшего «лагеря смерти»			
	Аушвиц-Биркенау (Освенцима) –			
	День памяти жертв Холокоста».			
48.	Акция «Блокадный хлеб».	5-9	26.01	Классные
				руководители
49.	Международный день памяти	5-9	27.01	Классные
	жертв Холокоста			руководители
50.	Оформление экспозиции,	5-9	02.02	Педагог-библиотекарь
	посвященной 83-летию со дня			Наумова Н.А.
	победы Вооруженных сил СССР			
	над армией гитлеровской			
	Германии в 1943 году в			
	Сталинградской битве (02.02).			
51.	Акция «Сталинградские окна»	5-9	02.02	Педагог-библиотекарь
				<u>Наумова Н.А.</u>
				Классные руководители
52.	Акция «Цветы на граните»	5-9	02.02	Зам директора по УВР
				Шестункина Д.А
			0 = 0 = -	Классные руководители
53.	Тематические активности «Неделя	5-9	05-09.02	Зам директора по УВР
	российской науки», посвященные			<u>Шестункина Д.А</u>
	Дню российской науки (08.02).		45.00	
54.	Урок мужества, посвященный Дню	5-9	15.02	Учителя истории и
	памяти о россиянах, исполнявших			обществознания
	служебный долг за пределами			
	Отечества.			
	35 лет со дня вывода советских			
	войск из Республики Афганистан	<i>r</i> •	21.02	TC.
55.	Международный день родного	5-9	21.02	Классные
	<u>языка</u>			руководители, учителя
				русского языка и
				литературы

56.	Всероссийские молодежно- патриотические акции «Георгиевская ленточка» под девизом «Мы помним, мы гордимся», «Ветеран живет рядом», «Диктант Победы»	5-9	февраль, май	Классные руководители
57.	КТД «День защитника Отечества»	5-9	22.02	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Учитель музыки Свечникова В.Ю.
58.	КТД «Международный женский день»	5-9	07.03	Зам директора по УВР Шестункина Д.А Учитель музыки Свечникова В.Ю.
59.	Неделя профориентации.	5-9	13-18.03	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. социальный педагог
60.	Оформление экспозиции, посвященной Дню воссоединения Крыма с Россией.	5-9	18.03	Педагог-библиотекарь Наумова Н.А.
61.	Флешмоб, посвященный Всемирному дню театра.	5-9	27.03	Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. учитель музыки Свечникова В.Ю.
62.	Общешкольная акция по благоустройству школьной и городской территории.	5-9	3-15.04	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители
63.	Акция «Пернатым надо помогать!», посвященная международному Дню птиц	5-9	01.04.	Учитель биологии Классные руководители
64.	День здоровья	5-9	05.04	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители учителя физической культуры
65.	День космонавтики. Гагаринский урок «Космос – это мы»	5-9	12.04 (каникулы)	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
66.	День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны	5-9	19.04	Классные руководители
67.	Всемирный день Земли	5-9	22.04	Классные руководители
68.	Квиз, посвященный Дню российского парламентаризма.	5-9	27.04	Рук. ШМО учителей русск. яз. и литературы, истории, иностранных языков Напалкова Е.А

69.	Флешмоб, посвященный празднику Весны и Труда (01.05).	5-9	29.04	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
70.	Фестиваль патриотической песни «Этих дней не смолкнет слава!»	5-9	05.05	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители учитель музыки Свечникова В.Ю.
71.	Уроки мужества «День Победы» (09.05).	5-9	05.05	Классные руководители Руководители музеев
72.	Международная акция «Георгиевская ленточка».	5-9	03-09.05	Классные руководители
73.	Конкурс боевых листков (с участием родителей).	5-9	03-09.05	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители
74.	Международный день музеев	5-9	18.05	Классные руководители
75.	Презентация деятельности школьного отделения РДДМ, посвященная Дню детских общественных организаций России.	5-9	19.05	Советник директора по воспитанию
76.	День славянской письменности и культуры	5-9	24.05	Учителя русского языка
77.	Торжественная линейка « Последний звонок»	5-9	25.05	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители учитель музыки Свечникова В.Ю.
78.	120 лет со дня рождения русского писателя Н.К.Чуковского	5-9	02.06	Начальник летнего лагеря
79.	Акция «Окна России».	10	05 – 20.06	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
80.	Международная акция «Свеча памяти», посвященная Дню памяти и скорби.	10	22.06	Классные руководители
81.	Торжественная церемония вручения аттестатов.	11	Июнь	Зам. директора по УВР Классные руководители учитель музыки Свечникова В.Ю.
82.	Фото-флешмоб «Семья – начало всех начал» посвященный Дню семьи, любви, верности.	10	08.07	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
83.	Викторина, посвященная Дню Военно-морского флота.	10	30.07	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.

84.	День Памяти гибели «Курска»	10	12.08	Зам. директора по УВР
				Круглякова О.В.
85.	Фото-флешмоб «На зарядку	10	12.08	Зам. директора по УВР
	становись!», посвященный Дню			Круглякова О.В.
0.6	физкультурника.	10	22.00	2 VDD
86.	Викторина «Символы России:	10	22.08	Зам. директора по УВР
	флаг», посвященная Дню Государственного флага РФ.			Круглякова О.В.
87.	Квиз «Этот волшебный мир кино»,	10	27.08	Зам. директора по УВР
07.	посвященный Дню российского	10	27.00	Круглякова О.В.
	кино.			Typical Company
88.	Проект «Без срока давности».	5-9	В течение	Рук. ШМО учителей
	Всероссийский конкурс сочинений		учебного года	русск. яз. и литературы,
	«Без срока давности»			истории, иностранных
				<u>языков</u>
				Напалкова Е.А
89.	Участие в проекте «Большая	10	Январь - май	Классные руководители
	перемена»			
	K.	лассное ру	ководство	
$N_{\underline{o}}$	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные
	Работа с коллективом класса			
1.	Урок Знаний.	5-9	01.09	Классные
				руководители
2.	Разработка совместно с учащимися	5-9	1-2 неделя	Классные
	Кодекса класса.		сентября	руководители
3.	Классный час, посвященный	5-9	03.09	
	Всемирному дню борьбы с			<u>Классные</u>
	терроризмом.			<u>руководители</u>
4.	Классный час «Мои права и	5-9	2 неделя	<u>Классные</u>
	обязанности».			руководители
5.	Беседа о важности включения в	5-9	3-10 сентября	Классные
	систему дополнительного			
6.	образования. Классный час «Поступки и	5-9	1 неделя	руководители
0.	ответственность: вместе или	3-9	т неделя октября	<u>Классные</u>
	врозь».			руководители
7.	Всероссийский урок «Экология и	5-9	2 неделя	<u>Классные</u>
	энергосбережение» в рамках		октября	руководители
	Всероссийского фестиваля энергосбережения#ВместеЯрче.			PJRODOMINO,
8.	Всероссийский урок безопасности	5-9	3 неделя	Классные
	школьников в сети Интернет.		октября	
9.	Классный час по воспитанию	5-9	3 неделя	руководители
<i>)</i> .	толерантности у учащихся.	J-J	э неделя ноября	<u>Классные</u>
1 1	* * *		.	руководители

10.	Инструктаж «Осторожно: тонкий лед!».	5-9	2 неделя ноября	<u>Классные</u>
			F	руководители
11.	Классные детско-взрослые мероприятия, посвященные Дню	5-9	21-25.11	<u>Классные</u>
10	матери (27.11)			руководители
12.	Классный час, посвященный Дню Неизвестного солдата.	5-9	1 неделя декабря	<u>Классные</u>
10			20.22.02	руководители
13.	Классные мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества.	5-9	20-22.02	Классные руководители
14.	Классные мероприятия «Мир моих	5-9	3 неделя января	Классные
	увлечений».			руководители
15.	Классный час, посвященный	5-9	27.01	Классные_
	снятию блокады Ленинграда.			руководители
16.	Урок мужества (инициатива «Горячее сердце»).	5-9	1 неделя февраля	<u>Классные</u>
	w opniec copage//).		феврали	руководители
17.	Классные мероприятия, посвященные Международному женскому дню (08.03).	5-9	06-07.03	Классные руководители
18.	Гагаринский урок «Космос – это мы!»	5-9	2 неделя апреля	<u>Классные</u>
				руководители
19.	Классный час, посвященный Дню пожарной охраны.	5-9	4 неделя апреля	<u>Классные</u>
	пожарной охраны.			руководители
20.	Классный час «Сохраним лес живым» (профилактика лесных	5-9	2 неделя апреля	<u>Классные</u>
	пожаров).			руководители
21.	Классный час, посвященный 78-й годовщине Победы в ВОВ.	5-9	1 неделя мая	<u>Классные</u>
				<u>руководители</u>
22.	Организация и проведение мероприятий с учащимися	5-9	В течение учебного года	<u>Классные</u>
	согласно плану ВР с классом.		у теоного года	руководители
23.	Подготовка к участию в основных школьных делах.	5-9	Согласно плану «Основные	<u>Классные</u>
	школьных делах.		«Основные школьные дела»	руководители
24.	Вовлечение обучающихся в мероприятия различного уровня,	5-9	В течение учебного года	<u>Классные</u>
	помощь в подготовке.		у чеоного года	руководители
25.	Изучение классного коллектива	5-9	В течение учебного года	<u>Классные</u>
			у голого года	руководители
26.	Создание в классном коллективе благоприятного психологического	5-9	В течение учебного года	<u>Классные</u>

	климата.			DV//CDC BIATO BIA
27		5.0	D	руководители
27.	Вовлечение обучающихся в деятельность объединений	5-9	В течение учебного года	<u>Классные</u>
	деятельность объединении дополнительного образования.		учесного года	руководители
28.	Работа по повышению	5-9	В течение	
	академической успешности и		учебного года	<u>Классные</u>
	дисциплинированности.			руководители
	Индивидуальная работа с учащи	ИИСЯ		
29.	Изучение особенностей	5-9	В течение	Классные
	личностного развития		учебного года	
	обучающихся через			руководители
	педагогическое наблюдение,			
	создание ситуаций нравственного выбора.			
30.	Педагогическая поддержка	5-9	По мере	V
	обучающихся в решении		необходимости	<u>Классные</u>
	жизненных проблем.			руководители
31.	Педагогическая поддержка	5-9	В течение	Классные
	учащихся с OB3, «группы риска»,		учебного года	
22	одаренных и т. д.	5-9	Eventonary	руководители
32.	Мониторинг страниц обучающихся в соц. сетях, работа	5-9	Ежемесячно	<u>Классные</u>
	по профилактике подписок на			руководители
	деструктивные сообщества.			
33.	Индивидуальные беседы с	5-9	По мере	Классные
	обучающимися.		необходимости	
24	A	5.0	D	руководители
34.	Адаптация прибывших обучающихся.	5-9	В течение учебного года	<u>Классные</u>
	обучающихся.		учесного года	руководители
	Работа с педагогами, работающим	и с классо	M	
35.	Консультации с учителями-	5-9	В течение	Классные
	предметниками по вопросам		учебного года	
	соблюдения единых требований в			руководители
	воспитании, предупреждению и разрешению конфликтных			
	ситуаций.			
36.	Консультации педагога-психолога,	5-9	В течение	Классные
	соц. педагога по вопросам		учебного года	
	изучения личностных			руководители
	особенностей, профилактике			
37.	деструктивного поведения. Взаимодействие с педагогами ДО,	5-9	В течение	
31.	педагогом-организатором по	J-7	учебного года	<u>Классные</u>
	вовлечению обучающихся в		утопототода	руководители
	программы ДО, внеурочные			
	мероприятия.			
38.	Приглашение учителей-	5-9	В течение	Классные
	предметников на классные		учебного года	
	родительские собрания.			руководители

20	D v	7 0	D	
39.	Взаимодействие с педагогом-	5-9	В течение	<u>Классные</u>
	психологом, соц. педагогом по вопросу организации поддержки		учебного года	руководители
	особых категорий обучающихся.			руноводинани
40.	Участие в работе СПС,	5-9	По мере	V na celu la
	Координационного совета		необходимости	<u>Классные</u>
	•			руководители
	Работа с родителями учащихся ил		ными представит	елями
41.	Информирование родителей об	5-9	В течение	Классные
	особенностях осуществления		учебного года	
	образовательного процесса,			руководители
	основных содержательных и			
	организационных изменениях, о внеурочных мероприятиях и			
	событиях жизни класса, школьных			
	успехах и проблемах их детей.			
42.	Помощь родителям в	5-9	По мере	Классные
	регулировании отношений между		необходимости	
	ними и другими педагогическими			<u>руководители</u>
	работниками.			
43.	Проведение классных	5-9	Не реже 1 раза	Классные
	родительских собраний.		в четверть	руководители
44.	Организация работы	5-9	По мере	
	родительского актива класса.	0)	необходимости	<u>Классные</u>
				руководители_
45.	Консультативная помощь и	5-9	По мере	Классные
	поддержка родителей особых		необходимости	
16	категорий обучающихся.	5-9	В течение	руководители
46.	Привлечение родителей (законных представителей), членов семей	3-9	учебного года	<u>Классные</u>
	обучающихся к организации и		у теоного года	руководители
	проведению воспитательных дел,			
	мероприятий в классе и Школе.			
47.	Родительское собрание:	5-9	в течение года	Классные
	«Профилактика жестокого и			
	пренебрежительного отношения к			руководители
48.	пожилых людей» Проведение лекций и бесед с	5-9	в течение года	
40.	родителями (законными	3-9	в течение года	<u>Классные</u>
	представителями) по вопросам			руководители
	профилактики травматизма от			
	внешних причин, в том числе на			
	пожарах, формирование			
	безопасного поведения			
	\mathbf{y}_{l}	рочная дея	тельность	
$N_{\underline{o}}$	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные
1.	Установление субъект-субъектных	5-9	В течение	Учителя-предметники
	отношений в процессе учебной		учебного года	
	деятельности			

	П	5.0	D	17
2.	Подбор и использование	5-9	В течение	Учителя-предметники
	предметного материала,		учебного года	
	направленного на решение			
	воспитательных задач.			
3.	Создание позитивных и	5-9	В течение	Учителя-предметники
	конструктивных отношений между		учебного года	
	учителем и учениками.			
4.	Побуждение обучающихся	5-9	В течение	Учителя-предметники
	соблюдать правила внутреннего		учебного года	
	распорядка, нормы поведения,			
	правила общения со сверстниками			
	и педагогами.			
5.	Организация шефства	5-9	В течение	Учителя-предметники
	мотивированных и эрудированных		учебного года	
	обучающихся над неуспевающими			
	одноклассниками.			
6.	Применение интерактивных	5-9	В течение	Учителя-предметники
	форм учебной работы:		учебного года	1
	дискуссий, дебатов, групповых		,	
	проектов, викторин, настольных и			
	ролевых игр, игровых ситуаций.			
7.	Инициирование и поддержка	5-9	В течение	Учителя-предметники
	исследовательской деятельности		учебного года	
	обучающихся.		,	
8.	Включение в рабочие программы	5-9	В течение	Учителя-предметники
	по всем учебным предметам,		учебного года	тр одшини
	курсам, модулям целевых		,	
	ориентиров результатов			
	воспитания, ихучёт в			
	формулировках воспитательных			
	задач уроков, занятий, освоения			
	учебной тематики, их реализацию			
	в обучении			
9.	Включение в рабочие программы	5-9	В течение	Учителя-предметники
/.	учебных предметов, курсов,		учебного года	тродпоники
	модулей тематики в соответствии		у полого года	
	с разделом «Основные школьные			
	дела» данного плана.			
	A-11a// Autition of infution			
	Внеуг	очная деят	ельность	<u> </u>
<i>№</i>	Название курса/программы,	Классы	Количество	Педагог
	7.1 1 1		часов в неделю	
1	занятий	5.0		10
1.	«Разговоры о важном»	5-9	1	Классный руководитель
	Φ	5.0	1	X
2	«Функциональная грамотность:	5-9	1	Учителя-предметники
	учимся для жизни»	-	1	Классный руководитель
3	«Тропинка к профессии»	5	1	Классный
	7			руководитель
4	«Россия – мои горизонты»	6-9	1	<u>Классный</u>
l		I	<u>l</u>	<u> </u>

				руководитель
5	«Геральдика России»	5	1	
	м еральдика і осени//			<u>Классный</u>
				руководитель
6	«В мире культуры народов	5	1	Учитель истории и
	России»			обществознания
7	«Сложные вопросы математики»	7	1	Учительматематики
8	«География Волгоградской	8	1	Учитель географии
	области»	7	1	***
9	«На пути к грамотности» «Увлекательный английский»	7	1	Учителя-предметники
10		9	1	Учителя-предметники
11	«Программирование в среде "КуМир"»	9	1	Учителя-предметники
12	"Робототехника"	9	0,5	Учителя-предметники
13	«Тайны русского языка»	8	1	Учителя-предметники
14	«Спортивный час»	8-9	1	Учителя физической
	1			культуры
15	«Самбо»	8	1	Учителя физической
				культуры
16	«Спортивные игры»	5-7	1	Учителя физической
				культуры
17	«Школьный театр «Волшебный	6	1	Педагог-библиотекарь
10	мир»»	0	0.5	TC V
18	««Музей имени капитана 1 ранга	9	0,5	Классный руководитель
10	АПРК «Курск» Г.П.Лячина»» «Романтика»	9.0	1	Viviralli Mari veri
19 20	«гомантика» «Движение первых»	8,9 5-7	1	Учитель музыки Советник директора по
20	«движение первых»	J-1	1	воспитанию
21	«Российское движение	8-9	1	Советник директора по
	школьников — социальная			воспитанию
	активность»			
22	«Семьеведение»	5-9	1	Классный руководитель
23	«Журналистика для начинающих»	9	1	Классный руководитель
24	«Юные инспектора движения»	6	1	Классный руководитель
	Взаим	иодействие	с родителями	
$N_{\underline{o}}$	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные
1.	Работа Родительского патруля	5-9	В течение уч.	Зам. директора по УВР
	(профилактика ДДТТ).		года (неделя до	Круглякова О.В.
			и неделя после	
			каникул)	
2.	Организация Родительского	5-9	В течение уч.	Заместитель
	контроля качества питания.		года	директора по УВР
3.	Opposyvoovyva pohomy	5-9	D marrayyya	Сухопаров Д.А.
3.	Организация работы Совета родителей школы	3-9	В течение учебного года	Директор школы Зам. директора по УВР
4.	День открытых дверей.	5-9	март	Администрация
5.	Общешкольные	5-9	В течение	Заместители директора
<i>J</i> .	родительские собрания,	J-9	учебного года	по УВР
	направленные на обсуждение		у постого года	110 7 151
	актуальных вопросов либо			

	решение острых школьных проблем.			
6.	Классные родительские собрания (согласно утвержденной циклограмме).	5-9	Не реже одного раза в четверть	Классные руководители
7.	Организация участия родителей в вебинарах, Всероссийских родительских уроках, собраниях на актуальные для родителей темы.	5-9	В течение учебного года	Классные руководители
8.	Организация встреч по запросу родителей с педагогом- психологом, соц. педагогом	5-9	В течение учебного года	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
9.	Вовлечение родителей в подготовку и проведение общешкольных и классных мероприятий.	5-9	По плану работы	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные
10	H	7 .0	D	руководители
10.	Проведение индивидуальных консультаций для родителей с	5-9	В течение учебного года,	<u>Классные</u>
	целью координации		по мере	руководители
	воспитательных усилий педагогов и родителей.		необходимости	Администрация <u>СПС</u>
11.	Родительское собрание	5-9	18.11	Классные
	«Наркотическая ситуация в детско-подростковой среде»			руководители Дзержинский наркологический кабинет
12.	Родительские собрания	5-9	март	Классные
	«Теоретические основы современного семейного воспитания»			руководители
13.	Родительские собрания «Дети и	5-9	в течение года	Классные
	насилие. Как предотвратить беду»; «Жизнь без насилия»			руководители
14.	Родительский лекторий «Жестокое обращение с детьми как социально-психологическое явление»	5-9	октябрь	СПС зам.директора по УВР
15.	Родительское собрание: «Профилактика жестокого и пренебрежительного отношения к пожилых людей»	5-9	в течение года	<u>Классные</u> руководители
16.	Проведение лекций и бесед с родителями (законными представителями) по вопросам профилактики травматизма от внешних причин, в том числе на пожарах, формирование безопасного поведения	5-9	в течение года	<u>Классные</u> руководители

	Самоуправление						
$\mathcal{N}\!$	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные			
1.	Формирование отрядов в рамках Всероссийской детско-юношеской организации РДДМ	5-9	Сентябрь	Советник директора по воспитанию			
2.	Выборы Совета старшеклассников	5-9	1 неделя сентября	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
3.	День самоуправления	5-9	05.10	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
4.	КТД «День рождения РДДМ».	5-9	1 неделя ноября	Советник директора по воспитанию			
5.	КТД «Уклад школьной жизни: каким он должен быть?»	5-9	Февраль	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
6.	День школьного самоуправления.	5-9	07.10	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
7.	Организация работы Совета старшеклассников.	5-9	В течение учебного года	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
8.	Акция «Твой внешний вид – твоя визитная карточка».	5-9	1 раз в квартал	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
9.	Мероприятия в рамках деятельности РДДМ	5-9	В течение учебного года	Советник директора по воспитанию			
10.	Участие Совета старшеклассников в разработке, обсуждении и реализации рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы.	5-9	В течение учебного года	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			
		Профорие	ентация				
$\mathcal{N}\!$	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные			
1.	Профдиагностика.	5-9	Сентябрь- октябрь Март-апрель	<u>Педагог-психолог</u> <u>Хорошилова В.И.</u>			
2.	Индивидуальное проф.	5-9	В течение	Педагог-психолог			
3.	консультирование. Социально-психологические тренинги по формированию и развитию личностных ресурсов школьников.	5-9	учебного года Сентябрь-май	Хорошилова В.И. Педагог-психолог Хорошилова В.И.			
4.	Профориентационные игры «На собеседовании», «Кадровый вопрос».	5-9	Ноябрь, апрель	<u>Педагог-психолог</u> <u>Хорошилова В.И.</u>			
5.	Дни открытых дверей в ССУЗах и ВУЗах города.	5-9	Октябрь, март, апрель	СПС			
6.	Оформление уголка «Твоя профессиональная карьера».	5-9	В течение учебного года	Социальный педагог			
7.	Участие во всероссийском профориентационном проекте «Проектория» (онлайн-уроки).	5-9	В течение учебного года	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители			
8.	Участие в проекте «Билет в будущее»	5-9	В течение учебного года	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.			

				Классные руководители
9.	Экскурсии на предприятия г. Волгограда	5-9	В течение учебного года	Классные руководители
10.	Освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, внеурочной деятельности, дополнительного образования.	5-9	В течение учебного года	Учителя-предметники, педагоги доп. образования
	Проф	<mark>илактика и</mark>	безопасность	
	Дела, события, мероприятия	Классы	Сроки	Ответственные
1.	Организация участия обучающихся в социально-психологическом тестировании.	5-9	Сентябрь – ноябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. <u>Педагог-психолог</u> Хорошилова В.И.
2.	Акция «Каждого ребенка школьного возраста за парту!» в рамках месячника «Всеобуча»	5-9	Сентябрь, январь	Зам. директора по УВР Сухопаров Д.А.
3.	Акция «Неоплаченный товар – тоже кража»	5-9	сентябрь, январь, апрель	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
4.	Неделя безопасности	5-9	01.09-07.09	Белякова С.Б.
5.	Акция ОГИБДД «Внимание – дети!»	5-9	Сентябрь ноябрь май	Белякова С.Б.
6.	Проведение Интернет-уроков антинаркотической направленности	5-9	сентябрь	СПС
7.	Проведение мероприятий в рамках Всероссийского Дня трезвости	5-9	сентябрь	СПС
8.	Участие в межведомственной комплексной оперативно- профилактической операции «Дети России».	5-9	сентябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
9.	Всероссийская акция "Вместе, всей семьей"	5-9	17.09	СПС
10.	Мероприятия в рамках деятельности социально- психологической службы (по отдельному плану).	5-9	В течение учебного года	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
11.	Всероссийский урок безопасности школьников в сети Интернет	5-9	октябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
12.	Районная профилактическая акция «Сделай мир добрее»	5-9	октябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.
13.	Мероприятия в рамках месячника по профилактике безнадзорности, беспризорности, правонарушений и проявления экстремизма среди обучающихся	5-9	октябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. СПС Классные руководители
14.	Районная интеллектуальная игра	5-9	октябрь	Зам. директора по УВР

	«Вирус с человеческим лицом»			Круглякова О.В.
15.	Классные часы, лекции и беседы по профилактике полового воспитания, в т.ч. половой неприкосновенности	5-9	октябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. СПС
16.	Мероприятия в рамках месячника по профилактике злоупотребления ПАВ и пропаганды ЗОЖ среди обучающихся. Месячник по пропаганде семейных ценностей.	5-9	ноябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. СПС Классные руководители
17.	Районный конкурс Интернет- страниц детских общественных объединений «Это мы!»	5-9	ноябрь	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители
18.	Международный день отказа от курения	5-9	15.11	СПС Классные руководители
19.	Неделя «Мир без наркотиков»	5-9	14-18.11	СПС Классные руководители
20.	Уроки ОБЖ «Репродуктивное здоровье», «Культура половых отношений»	5-9	ноябрь	педагог-организатор ОБЖ
21.	Беседы «О женском здоровье», «По профилактике заболеваний передающихся половым путем», «Репродуктивное здоровье юношей и девушек»	5-9	декабрь	СПС Классные руководители
22.	Беседы священнослужителя отца Вячеслава «О здоровом образе жизни, профилактике начала ранней половой жизни, абортов»	5-9	февраль	Отец Вячеслав СПС
23.	Мероприятия в рамках месячника по профилактике безнадзорности, правонарушений и пропаганде ЗОЖ	5-9	апрель	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. СПС Классные руководители
24.	Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом	5-9	1 марта	Зам. директора по УВР Круглякова О.В. СПС
25.	Реализация программы «Школа правового воспитания»	5-9	В течение учебного года	СПС классные руководители
26.	Реализация межведомственной программы «Никто не лишний»	5-9	В течение учебного года	СПС Классные руководители
27.	Реализация комплексной межведомственной программы по профилактике суицидов «Вектор»	5-9	В течение учебного года	СПС Классные руководители
28.	Индивидуальная работа с обучающимися и родителями	5-9	В течение учебного года,	Зам. директора по УВР Круглякова О.В.

	(законными представителями) в		1 раз в месяц	СПС
	рамках работы Координационного		т раз в месяц	
	совета.			
29.	Инструктажи обучающихся по	5-9	В течение	Классные
	охране труда (согласно		учебного года	руководители
	утвержденного плана).			
30.	Организация деятельности	5-9	В течение	СПС
	школьной службы медиации.		учебного года	
31.	Тематические классные часы и	5-9	В течение	Классные
	родительские собрания (согласно		учебного года	руководители
	планам ВР классных			
	<u>руководителей)</u>			
32.	Проведение комплексного	5-9	В течение	Классные
	профилактического мероприятия		учебного года	руководители
	<u>«Каникулы»</u>			СПС
33.	Психолого-педагогическое	5-9	В течение	Педагог-психолог
	сопровождение групп риска		учебного года	Хорошилова В.И.
	обучающихся по разным			
	направлениям (агрессивное			
	поведение, зависимости,			
	суицидальное поведение и др.).	~ ~	-	CHC
34.	Индивидуальные и групповые	5-9	В течение	СПС
	коррекционно-развивающие		учебного года	
	занятия с обучающимися групп			
	риска, консультаций с их			
	родителями (законными			
	представителями), в т. ч. с			
	привлечением специалистов			
	учреждений системы			
	профилактики.			
35.	Занятия, направленные на	5-9	В течение	СПС
55.	формирование социально		учебного года	
	одобряемого поведения, развитие)	
	навыков саморефлексии,			
	самоконтроля, устойчивости к			
	негативным воздействиям,			
	групповому давлению.			
36.	Включение обучающихся в	5-9	В течение	Классные
	деятельность, альтернативную		учебного года	руководители
	девиантному поведению.			
37.	Мониторинг деструктивных	5-9	В течение	Классные
	проявлений обучающихся,		учебного года	руководители
	включающий мониторинг страниц		(ежемесячно)	
	обучающихся в соц. сети ВК.		_	
38.	Организация психолого-	5-9	В течение	Классные
	педагогического просвещения		учебного года	руководители
	родителей (законных			СПС
20	представителей).	<i>r</i> 0	D	TC.
39.	Включение обучающихся в	5-9	В течение	Классные
	социально-одобряемую		учебного года	руководители
	деятельность во внеурочное время,			

	-			T
	в т. ч. – в занятия объединений			
- 10	дополнительного образования.			
40.	Участие отцовских патрулей в	5-9	в течение года	Белякова С.Б.
	рейдах в рамках акции			
	«Безопасное детство»			
41.	Проведение профилактической	5-9	в течение года	классные руководители
	работы в рамках акций: «Дети и			
	окна», «Добрая вода», «Тонкий			
	лед», «Здравствуй, лето!»,			
	«Осторожно огонь», «Вкус			
	жизни».			
42.	Районная информационная акция	5-9	октябрь	классные руководители
	«Риск и ответственность»			СПС
43.	Районный конкурс мотиваторов и	5-9	февраль	СПС
	демотиваторов «Мотивируй			
	открыто»			
44.	Районная спартакиада среди	5-9	май	учителя физической
	несовершеннолетних, состоящих			культуры
	на различных видах учета.			
45.	Акция «Красная лента»,	5-9	2.12	СПС
	посвященная борьбе со СПИДом			
46.	Международный день борьбы с	5-9	1.03	СПС
	наркоманией и наркобизнесом			Классные руководители
47.	Акция «Сообщи, где торгуют	5-9	март	СПС
	смертью»			Зам. директора по УВР
	-			Круглякова О.В.
48.	Мероприятия, посвященные Дню	5-9	май	СПС
	отказа от табакокурения.			Зам. директора по УВР
				Круглякова О.В.
				Классные руководители
49.	Реализация межведомственного	5-9	в течение года	СПС
	социального проекта по			Зам. директора по УВР
	профилактике наркомании,			Круглякова О.В.
	табакокурения и употребления			
	ПАВ несовершеннолетними			
	Дзержинского района «Опасное			
	наслаждение»			
50.	Проведение профилактических	5-9	в течение года	Зам. директора по УВР
	бесед, направленных на			Круглякова О.В.
	пропаганду здорового образа			Классные руководители
	жизни «Здоровым быть модно», с			
	целью формирования выбора			
	здорового образа жизни.			
51.	Проведение масштабных акций с	5-9	в течение года	Зам. директора по УВР
	целью повышения			Круглякова О.В.
				Классные руководители
	ответственности работников аптек			
	ответственности работников аптек за отпуск лекарственных			
	=			
	за отпуск лекарственных			
	за отпуск лекарственных препаратов, вызывающих			
52.	за отпуск лекарственных препаратов, вызывающих одурманивающий эффект	11	март, апрель	СПС

	«Особенности психологической			
	поддержки во время проведения			
	ЕГЭ и ГИА», «Как сдать			
	экзамены» - практические советы			
		попі пі і	мероприятия	
1.	Посещение музеев города	1кольные 5-9	В течение	Классные
1.	Волгограда.	J-7	учебного года	руководители
2.	Тематические мероприятия на базе	5-9	В течение	Классные
۷.	городской библиотеки им.	J-7	учебного года	
	Городской ойолиотски им. Горького		учестого года	руководители
3.	Экскурсии в Волгоградскую	5-9	В течение	Классные
٥.	Академию МВД	5-7	учебного года	руководители
4.	Экскурсия в музей ГУМВД	5-9	В течение	Классные
4.	России	3-9	учебного года	
5.		5-9	В течение	руководители Классные
٥.	Экскурсии на предприятия г.	3-9		
6	<u> Участне в мероприятия кули турио</u>	5-9	учебного года В течение	руководители Классные
6.	Участие в мероприятия культурно-	3-9		
7.	досугового комплекса «21 век»	5-9	учебного года В течение	руководители
/.	Городские тематические	5-9		Зам.директора по УВР Учителя-предметники
	мероприятия, фестивали,		учебного года	1
8.	праздники, конкурсы.	5-9	D ==========	Классные руководители Классные
δ.	Посещение кинотеатра «Синема	5-9	В течение	
0	<u>5».</u>	<i>5</i> 0	учебного года	руководители Классные
9.	Посещение театров города	5-9	В течение	
10	Волгограда	5-9	учебного года	руководители
10.	Участие в праздничных	3-9	сентябрь	Классные
	мероприятиях, посвященных Дню города, на территории Волгограда			руководители
11.	Районное мероприятие,	5-9	сентябрь	ЦДТ
11.	посвященное Дню учителя	3-9	сентяорь	Дзержинскогорайона
12.	Районный этап всероссийского	5-9	сентябрь	Методисты ЦРО
12.	конкурса сочинений 2022		-	, ,
13.	Районный этап городского	5-9	сентябрь	Методисты ЦРО
	конкурса детского рисунка			
	«Мирные города»			
14.	Районный конкурс открытки,	5-9	октябрь	ЦДТ Дзержинского
	посвященный всемирному Дню			района
	почты			
15.	1 ' '	5-9	октябрь	Методисты ЦРО
	фестиваля «Дни русского языка»			МОУ Лицей № 8
	имени О.Н. Трубачёва			«Олимпия»
	Районный этап конкурса «Мои			Центр «Олимпия»)
	первые книжки» в рамках			
	городского фестиваля «Дни			
	русского языка» имени О.Н.			
1.6	Трубачёва	5.0	24 02	MOV CHI 07
16.	Районный экологический конкурс	5-9	24 октября	МОУ СШ 97
	творческих и фоторабот учащихся			
17	«В судьбе природы – наша судьба» Районный этап открытого	5-9	OKTOGON OFFI	Maraguagus IIDO
17.	гаионный этап открытого городского конкурса учебно-	3-9	октябрь-апрель	Методисты ЦРО
	городского конкурса учеоно-			1

	waayayanayayy magaz			1
	исследовательских работ			
	старшеклассников в рамках			
	городского научного общества учащихся «Я и Земля»			
18.	-	5-9	9 ноября	МОУ СШ № 50, МОУ
10.	Конкурс талантов «Радужное детство»	3-9	9 нояоря	МОУ СШ № 30, МОУ
19.	Районный конкурс открытки,	5-9	ноябрь	МОУ ЦДТ
	посвящённых Дню народного			, ,
	единства			
20.	Дистанционный конкурс	5-9	ноябрь	МОУ ЦДТ
	исполнителей народной песни		1	, ,
	«Родная сторонушка»			
21.	«Солдату Сталинграда» - живое	5-9	ноябрь-январь	МОУ ЦДТ
	послание потомков, посвященное			
	80-летию Сталинградской битвы			
	(дистанционно)			
22.	Районная онлайн-акция,	5-9	1 декабря	МОУ ЦДТ
	посвященная Дню памяти		•	- '
	погибших от СПИДа			
23.	Районный конкурс «Светоидея»	5-9	январь	МОУ ЦДТ
24.	Районный конкурсе поделок «Мой	5-9	февраль	МОУ ЦДТ
	любимый герой», посвященного			
	писателям-юбилярам 2023 года.			
25.	Районный конкурс	5-9	февраль	МОУ ЦДТ
	хореографических коллективов			
	«Пусть всегда будет мир!»			
26.	Районный этап Всероссийского	5-9	март	МОУ ЦДТ
	конкурса чтецов «Живая классика»			
27.	Арт-фестиваль «На языке	5-9	март	МОУ СШ № 128
	искусства»			
28.	Конкурс по решению	5-9	15.03	Ковалева И.И.,
	экономических задач «Умение			руководитель МО
	решать экономические задачи -			учителей математики
	показатель			МОУ СШ №96
	финансовой грамотности			
	старшеклассника» среди учащихся			
20	10-11 классов	<i>r</i> 0		MOVILIT
29.	Районная выставка-конкурс	5-9	апрель	МОУ ЦДТ
	декоративно-прикладного			
	творчества «Город мастеров -			
20	2023»	5.0	OHDOW.	TIDO
30.	Районный фонетический конкурс	5-9	апрель	ЦРО
	(английский, немецкий,			
21	французский языки)	5.0	OHDOW.	MOVILIT
31.	Конкурс-соревнование «Web-квест «Семь принципов здоровья»	5-9	апрель	МОУ ЦДТ
22		5-9	25.04	MOV CIII No 50
32.	Конкурс-фестиваль «Песни победной весны»	3-9	23.04	МОУ СШ № 50 МОУ ЦДТ
33.	пооедной весны» Фестиваль солдатской песни	5-9	27.04	МОУ СШ № 101
34.	Районный парад учащихся,	5-9	май	14103 CIII 145 101
J 4 .	т апоппын парад учащихся,	J-7	Man	

	посвященный Дню Победы			
35.	Районный конкурс открытки «С днем Победы!», посвященный Победе в Великой Отечественной войне.	5-9	май	МОУ ЦДТ
36.	Праздник, посвященный Дню защиты детей	5-9	май	МОУ ЦДТ
37.	ХХХIII городская спартакиада: -спортивные игры школьников «Президентские спортивные игры»; -спортивных соревнования школьников «Президентские состязания»; -соревнования по легкой атлетике; -соревнования по четырёхборью «Шиповка юных»; -зимний фестиваль Всероссийского физкультурно- спортивного комплекса ГТО; -летний фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО.		учителя физической культуры	
38.	Районный этап Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО среди семейных команд.	5-9	март-апрель	учителя физической культуры
39.	Районное первенство среди спортивных семей «Папа, мама, я – спортивная семья».	5-9	май	учителя физической культуры классные руководители
		оедметно-п	ространственной	і среды
1.	Организация выставок, фотозон в читальном зале библиотеки и рекреациях школы	5-9	В течение учебного года	Зам.директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители Педагог-библиотекарь Наумова Н.А.
2.	Обновление государственной символики, расположенной при входе в здание, в помещениях школы.	5-9	Август	Зам.директора по УВР
3.	Поддерживать чистоту памятной доски Героя РФ Г.П.Лячина	5-9	В течение учебного года	Зам.директора по УВР Круглякова О.В.
4.	Организация и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации	5-9	В течение учебного года (еженедельно)	Зам.директора по УВР Круглякова О.В. Круглякова О.В.
5.	Размещение в рекреациях школы информации о памятных мероприятиях, портретов выдающихся государственных	5-9	В течение учебного года	Зам.директора по УВР Круглякова О.В. Круглякова О.В.

культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества. 6. Публикация тематических постов на сайте школы, в группе «ОперИнфо»(новости, полезная информация, информация патриотической и гражданской направленности). 7. Поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных уголков (при наличии), оформление классных хабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей.						1
векусства, восипных, геросв и защитников Отечества.		деятелей России, деятелей				
защитников Отечества. 6. Публикащия тематических постов на сайте школы, в группе «Оперинфо» (повости, полезная информация, информация, информация натриотической и гражданской направленности). 7. Поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений школы, доступпых и безопаспых рекреационных зон, озеленение территории школы. 8. Реализация проскта «Поцари кинту» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных утолков (при напичии), оформление классных кабинстов к праздникам. 10. Разработка и оформление тематических тенсиров дня обучающихся, родителсй. 11. Оформление и обновление тематических тенсиров для обучающихся, родителсй. 12. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителсй. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление преполох» кабинстов). 14. КТД «Новогодний переполох» коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративно прикажденого тода обучающихся. Тематических стенов для общешкольных мероприятий. 16. КТД «Новогодний переполох» коллективное оформление инколы к Новому году). 17. Выставки работ декоративно прикажденого тода обучающихся. 18. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинстов). 19. Выставки работ декоративно прикажденого тода обучающихся. 20. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответствонные пруководители 20. Соц. партнер то Ответство объятия, классные руководители 20. Соц. партнер то Ответство обучающихся. 20. Соц. партнер то Ответство объятия, классы с руководители прикажденого тода обучающихся. 20. Соц. партнер от тода обучающихся. 20. Соц. партнер тода обучающихся. 20. Соц. партнер от тода обучающих стематического ображдения общешкольных потематичельных потематичельное прикажденого ображдения общешкольных потематичельного прикаждения общешков прикаждения общешков прикаждения общешков прикажд						
6. Публикация тематических постов па сайте школы, в группе «Оперинфо» (новости, полезная информация, информация информация информация информация информация информация патриотической и гражданской направленности). 7. Поддержание эстетического вида и балоустройство всех помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озсленено территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальноси за то библиотеки. 9. Оформление и обновление классных утолков (при наличии), оформление классных кабинстов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный длазайн). 11. Оформление и обновление тематических степдов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных добытающих в рамках проведения общеникольных мероприятий. 13. Конкуре «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинстов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприяка, обучающихся. 7. Выставки работ декоративноприякам. 7. В вечение учебного года обучающихся. 7. В вечение учебного года обучающихся предества обучающихся. 8. Речение учебного года обучающих в рамках проведения общенкольных мероприятий. 8. Речение учебного года обучающих практора по УВР (круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 7. Речение учебного года обружающихся. 7. Речение учебного года обружающихся. 8. Речение учебного года обружающих практора по УВР круглякова О.В. Классные руководители 7. Речение учебного года обружающих практора по УВР		*				
на сайте піколы, в группе «Оперінфо» (новости, полезная информация, информация интерратыву патриотической и гражданской паправленности). 7. Поддержащие устетического вида и благоустройство всех помещений пколы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари кинту» (обмен кинтами) в читальнов зане библиотеки. 9. Оформление и обповление классных кабинетов к проекта кабинетов, торусственных динахий, порукаводители торусства обучающихся, родителей. 10. Разработка и оформление проекдения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеск, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических степдов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных лобышенкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (кодлективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприсства обучающихся. 16. Соц. партиер Дела, события, Классы Сроки Ответсивенные руководители 17. Оформление дверей классных кабинетов). 18. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 19. Оформление дверей классных кабинетов). 19. Оформление оформление школы к Новому году). 10. Выставки работ декоративноприсства обучающихся. 10. Соц. партиер Дела, события, Классы Сроки Ответственные руководители 19. Соц. партиер тво Соц. Сроки Ответственные руководители 19. Оформление дверей став обучающихся. 20. Оформление дверей классных кабинетов). 20. Оформление дверей классных кабинетов). 20. Оформление дверей классных кабинетов). 20. Оформление дверей классные руководители 20. Оформление дверей классные руководители 20. Оформление дверей пристадного творчества обучающихся. 20. Оформление дверей пристадного творчества обучающихся. 20. Оформление дверей классные руководители 20. Оформление дверей две				D		D VDD
«ОперИнфом(новости, полезная информация информация информация информация интриотической и гражданской направленности). 7. Поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений школы, доступных и безопаетых рекреационных зон, озсленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных уголков (при наличии), оформление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление троественных лицеек, творческих вечеров (событийный дизайи). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Повогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партинер Соц. партинер Дела, события, Классы Сроки Ответственные обного пода обучающихся. Соц. партинер Соц. партинер Соц. партинер Соц. партинер Соц. партиверство Соц. партинер Соц. партинер (Дела, события, Классы Сроки Ответственные пруководители).	6.		5-9			1 1
информация, информация патриотической и гражданской направленности). 7. Поддержание эстетического вида и благоустройство весх помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление пространств проедения значимых событий, праздников, премоний, торжественних липсек, творческих вечеров (событийный дизайн). 10. Разработка и оформление телриторию и коль в праздников, премоний, торжественных липсек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление телатических степдов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общеникольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного пворчества обучающихся. 16. Соц. партинер Дела, событияя, Классы Сроки Ответственные обучающихся. 17. Соц. партинер Крассы Сроки Ответственные обучающихся. 18. Соц. партинер Крассы Сроки Ответственные обучающихся. 19. Оформление нитерактивноприкладного подрабного года обучающихся. 19. Оформление дверей классных кабинетов). 10. Выставки работ декоративноприкладного порочества обучающихся. 10. Оформление дверей слассные руководители 11. Оформление дверей классных кабинетов). 12. Оформление дверей классных кабинетов). 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного порочества обучающихся. 16. Соц. партине партиёство среки Стран обучающихся. 17. Оформление дверей слассы прикладного порочества обучающихся. 18. Соц. партине партиветно прикладного порочества обучающихся. 18. Соц. партине престоло обячающих обя				учебн	ого года	Круглякова О.В.
Патриотической и гражданской паправленности). 7. Поддержание эстепического вида и благоустройство всех помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озасленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотски. 9. Оформление и обновление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных липсек, творческих стендов для обучающихся, родителй. 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление и интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинстов). 14. КТД «Новогодний переполох» (кольективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, событияя, Классы Сроки Ответственные Отмаственные обчающихся. 17. Соц. партнер Социальное партнёрство Социальное партнерство Соци						
7. Поддержащие эстетического вида и благоустройство всех помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение теритрории школы. 8. Реализация проекта «Подари кпшту» (обмен кпштами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных утолков (при наличии), оформление классных утолков (при наличии), оформление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических степдов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения значимых локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 26. Офильение дверей классных кабинетов). 27. Оформление интерактивнополох» (коллективное оформление школы к Новому году). 38. ТДД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 39. В течение учебного года быты дижектора по УВР Круглякова О.В. Круглякова						
7. Поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книту» (обмен кпигами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обповление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление птерситенных пилисек, творческих вечеров (событийный добучающихся, родителей. 11. Оформление и обповление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление пверы) к Конкурс «Вход в Новый год» (оформление пверы) к Конкурс «Вход в Новый год» (оформление переполох» (коллективное оформление пиколы к Новому году). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление пиколы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприяхая обучающихся. 16. Оц. партиер 17. Оформление обромление пиколы к Новому году). 18. Выставки работ декоративноприяхам обучающихся. 19. Оформление пристеда обучающихся. 19. Выставки работ декоративноприкальное партиёрство 19. Выставки работ декоративноприкальное партий. 19. Оформление прикладного творчества обучающихся. 20. Оформление прикладного тода обучающих прикладного творчества обучающих прикладного творчества обучающих прикладного тода обучающих прикладного тода по УВР (Прикл						
благоустройство всех помещений школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории школы. 8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных утолков (при наличии), оформление классных утолков (при наличии), оформление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространетв проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайи). 11. Оформление и обповление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения значения учебного года бучающихся, родителей. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Социальное партнёрство Классы Сроки Ответственые руководители Тематор обучающих ображения обучающих общения общен		направленности).				
школы, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение територии школы.	7.	-	т 5-9			1 - 1
рекреационных зон, озеленение территории школы. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном запе библиотеки. Реализация проекта кабинетов к праздникам. Разработка и оформление классных кабинетов к пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). Разработка и оформление обновление тематических степдов для обучающихся, родителей. Разработков кабинетов к пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). Разработка и оформление обновление тематических степдов для обучающихся, родителей. Разработка и оформление питерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. Разработ года (формление дверей классных кабинетов). Разработ года (формление дверей классных кабинетов). Разработ года (коллективное оформление школы к Новому году). Разработ декоративноприкладного творчества обучающихся. Разработ декоративнова (Социальное партиёрство) Разработ декоративноприкладного творчества обучающихся. Разработ декоративнова (Социальное партиёрство) Разработ декоративноприкладного творчества обучающихся. Разработ декоративноприкладного творчества обучающих декоративного тода (Стата на трата на т				учебн	ого года	
В территории школы. В Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных утолков (при наличии), оформление классных кабинетов к праздникам. 5-9 В течение учебного года иректора по УВР Классные пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайи). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 5-9 В течение учебного года иректора по УВР Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 5-9 В течение учебного года круглякова О.В. Кругля		школы, доступных и безопасных				Классные
8. Реализация проекта «Подари книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 9. Оформление и обновление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайи). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 26. Офильние и декоративноприяхам. 27. Оформление дверей классных кабинетов). 28. Соц. партиер Соц. партиер Дела, события, Классы Сроки Ответственные Социальное партиёрство Соц. партиер Соц. партиер Соц. партиер Соц. партиер Дела, события, Классы Сроки Ответственые		рекреационных зон, озеленение				руководители
Книгу» (обмен книгами) в читальном зале библиотеки. 5-9 В течение учебного года руководители 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 5-9 В течение учебного года иректора по УВР Классные руководители 12. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 5-9 В течение учебного года иректора по УВР Круглякова О.В. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 5-9 В течение учебного года иректора по УВР Круглякова О.В. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 5-9 Декабрь Зам.директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Зам.директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение руководители 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение руководители 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение руководители 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение руководители 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение руководители 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение руководители 16. Выставки работ декоративное партнёрство Социальное партней работ		11 1				
9. Оформление и обновление классных учебного года оформление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление классных значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Оформление и обновление тематических стендов для обменение дверей классных кабинетов). 17. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 18. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 19. Оформление дверей классных кабинетов обучающих общешкольных мероприятий. 19. Оформление дверей классных кабинетов обучающих об	8.		5-9			
9. Оформление и обновление классных уголков (при наличии), оформление классных уголков (при наличии), оформление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, перемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партиер Соц. партиер Дела, события, Классы Сроки Ответственные Классные руководители Зам.директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. классные руководители Социальное партиёрство Круговодители Социальное партиёрство Ответственные				учебн	ого года	Наумова Н.А.
классных уголков (при наличии), оформление классных кабинетов к праздникам. учебного года руководители 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 5-9 В течение учебного года директора по УВР Классные руководители 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 5-9 В течение учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 5-9 В течение учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 5-9 Декабрь Круглякова О.В. классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года классные руководители 16. Выставки работ декоративнором обучающихся. 5-9 В течение учебного года классные руководители 16. Соц. партиер Дела, события, Классы Сроки Ответственные		читальном зале библиотеки.				
оформление классных кабинетов к праздникам. 10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 17. Оформление дверей классных кабинетов). 18. Конкурс «Вход в Новый год» (коллективное оформление школы к Новому году). 19. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 19. Соц. партнер Социальное партнёрство	9.	Оформление и обновление	5-9	Вте	ечение	Классные
10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Заместитель директора по УВР Классы Сроки Ответствение директора по УВР Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители Темеров образоваться и учебного года обучающихся. Соц. партнер Тела, события, Классы Сроки Ответственные		классных уголков (при наличии),		учебн	ого года	руководители
10. Разработка и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприятия прикладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные Тематических стендов для учебного года обучающихся дам. директора по УВР Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители 16. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. Тематических стендов для дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стендов дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стенце дам. дам. директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители Тематических стенце дам. дам. директора по УВР Круглякова О.В. круглякова О.В. классные руководители Тематических стенце да		оформление классных кабинетов к				
пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприяхадного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственые						
обытий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные 17. Классные руководители Классы учебного года (классы руководители) 18. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные	10.	Разработка и оформление	5-9	Вто	ечение	Заместитель
обытий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные 17. Классные руководители Классы учебного года (классы руководители) 18. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные		пространств проведения значимых		учебн	ого года	директора по УВР
торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Социальное партнёрство Социальное партнёрство Социальное партнёрство Социальное партнёрство Социальное партнерство Социальное партнерство Социальное партнерство Ответствение учебного года одрагие по УВР Круглякова О.В. классные руководители Социальное партнёрство Ответственные Оформление и побывание по уветение учебного года обучающихся. Социальное партнёрство Ответственные						
творческих вечеров (событийный дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные Темение учебного года Круглякова О.В. Классные руководители Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. Классные руководители Темение учебного года обучающихся. Темение учебного года обучающихся. Темение учебного года обучающихся. Темение учебного года обучающихся. Темение учебного года обучающих обучающихся. Темение учебного года обучающих обучающихся. Темение учебного года обучающих об						руководители
дизайн). 11. Оформление и обновление тематических стендов для обучающихся, родителей. 5-9 В течение учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 5-9 В течение учебного года Круглякова О.В. классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Декабрь Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Круглякова О.В. классные руководители 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственые		=				
тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Тематических стендов для учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители Тематических стендов Дела, события, учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классы Сроки Ответственные		• •				
тематических стендов для обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Тематических стендов для учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители Тематических стендов Дела, события, учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классы Сроки Ответственные	11.	Оформление и обновление	5-9	Вте	ечение	Зам.директора по УВР
обучающихся, родителей. 12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Соц. партнер Дела, события, Круглякова О.В. Кругл				учебн	ого года	
12. Оформление интерактивных локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные						
локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Соц. партнер Дела, события, М2 Соц. партнер Дела, события, Му учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. Классные руководители Социальное партнёрство М2 Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные		J , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,				
локаций в рамках проведения общешкольных мероприятий. 13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Соц. партнер Дела, события, М2 Соц. партнер Дела, события, Му учебного года Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Круглякова О.В. Классные руководители Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. Классные руководители Социальное партнёрство М2 Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные	12.	Оформление интерактивных	5-9	Вте	ечение	Зам. директора по УВР
13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 5-9 Декабрь Зам.директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Зам.директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители № Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные						
13. Конкурс «Вход в Новый год» (оформление дверей классных кабинетов). 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 16. Соц. партнер Дела, события, 17. Соц. партнер Дела, события, 18. Конкурс «Вход в Новый год» (Анабрь Круглякова О.В. Классы Сроки Ответственные				, , , , ,		
(оформление дверей классных кабинетов). Круглякова О.В. классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Зам.директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные						
(оформление дверей классных кабинетов). Круглякова О.В. классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Зам.директора по УВР Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные	13	Конкурс «Вхол в Новый гол»	5-9	Ле	кабрь	Зам. лиректора по VBP
Кабинетов). Классные руководители 14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные		* -			r2	
14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Социальное партнёрство Ответственные		` 1 1				
14. КТД «Новогодний переполох» (коллективное оформление школы к Новому году). 5-9 Декабрь Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные						
(коллективное оформление школы к Новому году). Круглякова О.В. классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Классы Сроки Ответственные	14	КТЛ «Новоголний переполох»	5_9	Пе	кабрь	
к Новому году). классные руководители 15. Выставки работ декоративноприкладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Классы Сроки Ответственные	17.				каорь	_ =
руководители 15. Выставки работ декоративно-прикладного творчества обучающихся. 5-9 В течение учебного года Педагог-библиотекарь Наумова Н.А. классные руководители Социальное партнёрство Угорон Порти Педагог пода на учебного года Классные руководители Классы Сроки Ответственные						1
15. Выставки работ декоративно-прикладного творчества обучающихся.		к повому году).				
прикладного творчества обучающихся. учебного года классные руководители Наумова Н.А. классные руководители № Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные	15	Выставки работ лекоративно-	5 _0	R T	-иепие	
обучающихся. классные руководители Социальное партнёрство № Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные	13.	* *	3-3			1
руководители		*		учеон	ого года	
Социальное партнёрство № Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные		ооучающихся.				
№ Соц. партнер Дела, события, Классы Сроки Ответственные				портийра	YTD0	Груководители
μελιά, εσσωπάλι,	No	Con marana				Отротстроины
мероприятия	J 12	Соц. партпер Дела, событ	пия,	тлиссы	Сроки	Отоетстоенные
		мероприят	ия			

1.	МОУ ЦДТ Дзержинского района	Участие в мероприятия на базе ЦДТ Дзержинского района	5-9	В течение учебного года	Классные руководители
2.	Культурно- досуговый центр «21 Век»	Участие в мероприятиях, проводимых КДЦ «21 Век»	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители
3.	Совет ветеранов Дзержинского района	Участие в мероприятиях школьного музея. Участие в мероприятиях патриотической направленности.	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Рук. школьного музея Напалкова Е.А.
4.	Совет ветеранов ВМФ	Участие в мероприятиях школьного музея. Участие в мероприятиях патриотической направленности.	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Рук. школьного музея Романова А.Р.
5.	МУ СДЦ «Перекресток »	Мероприятия в рамках деятельности центра. Занятия по профилактике правонарушений несовершеннолетних, ЗОЖ.	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Классные руководители
6.	ВГСПУ	Проведение профилактических занятий Курс «Психолого-педагогический класс»	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.
7.	ГАПОУ «Волгоградск ий социально-педагогический колледж»	Профилактические мероприятия	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.
8.	ОГИБДД России по Волгограду (на основании	Занятия по профилактике детского дорожнотранспортного травматизма.	5-9	В течение уч. года (по отд.	Белякова С.Б. Классные руководители
	совместного плана работы)	Тематические сообщения на классных и общешкольных родительских собраниях		плану)	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.
		Проведение недель дорожной безопасности.			Белякова С.Б. Классные руководители
9.	Пожарная часть №21 Дзержинског о района	Участие в акциях, проводимых ДЮП. Занятия по профилактике возникновения пожаров.	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Сухопаров Д.А.
10.	Отдел полиции № 3 (Дзержинский	Занятия по профилактике детского безнадзорности и правонарушений	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.

				(TC.
	район) Управления МВД России по городу Волгограду	несовершеннолетних. Тематические сообщения на классных и общешкольных родительских собраниях		(по отд. плану)	Классные руководители Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.
	(на основании совместного плана работы)	Индивидуальные мероприятия в рамках месячников по профилактике			Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. СПС
11.	ГУ МВД Россиии по г. Волгограду	Участие в мероприятиях, организованных ГУ МВД России по г. Волгограду. Занятия по профилактике правонарушений несовершеннолетних.	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Педагог-организатор Савинкова М.А.
12.	ГКУ СО «Дзержинский центр социального обслуживания населения»	Проведение профилактических занятий на базе школы. Индивидуальные мероприятия Тематические сообщения	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. СПС Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. СПС Заместитель
		на классных и общешкольных родительских собраниях			директора по УВР Круглякова О.В. СПС
13.	МОУ Центр «Пост№1»	Участие в мероприятиях, организованных МОУ Центр «Пост№1»	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.
14.	Волгоградская академия МВД	Участие в совместных мероприятиях	11	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Педагог-организатор Савинкова М.А.
15.	МБУ СШОР № 10	Участие в совместных мероприятиях	5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Учителя физической культуры
16.	Университетс кий округ		5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В.
17.	Военный комиссариат Дзержинского и Центрального районов		5-9	В течение уч. года	Заместитель директора по УВР Круглякова О.В. Педагог-организатор ОБЗР

3.5. Характеристика условий реализации

основной образовательной программы основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС ООО и ФООП

Требования к условиям реализации программы основного общего образования включают:

- общесистемные требования;
- требования к материально-техническому, учебно-методическому обеспечению;
- требования к психолого-педагогическим, кадровым и финансовым условиям.
- Общесистемные требования к реализации программы основного общего образования.

Результатом выполнения требований к условиям реализации программы основного общего образования является создание комфортной развивающей образовательной среды по отношению к обучающимся и педагогическим работникам: обеспечивающей получение качественного основного общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и всего общества, воспитание обучающихся; гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.

В целях обеспечения реализации программы основного общего образования в МОУ СШ № 85 для участников образовательных отношений созданы условия, обеспечивающие возможность:

- достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования, обучающимися, в том числе обучающимися с ОВЗ;
- развития личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- формирования *функциональной грамотности* обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- индивидуализации процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- участия обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного обще- го образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и

возможности обучающихся;

- организации сетевого взаимодействия Школы и организаций, располагающих ресурсами, необходимыми для реализации программ основного общего образования, которое направленона обеспечение качества условий образовательной деятельности;
- включения обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, субъекта Российской Федерации), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирования у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников Школы, повышения их профессиональной, коммуникативной, ин- формационной и правовой компетентности;
- эффективного управления Школой с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.
- 2. При реализации программы основного общего образования каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационно-образовательной среде в Школе.

Учебно-методические условия, в том числе условия информационного обеспечения

Условия информационного обеспечения реализации программы основного общего образования обеспечены современной информационно-образовательной средой.

Информационно-образовательная среда МОУ СШ № 85 включает информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств ИКТ: компьютеры, иное ИКТ-оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.

Информационно-образовательная среда Школы должна обеспечивать:

- возможность использования участниками образовательного процесса ресурсов и сервисовцифровой образовательной среды;
- безопасный доступ к верифицированным образовательным ресурсам цифровой образовательной среды;
 - информационно-методическую поддержку образовательной деятельности;

- информационное сопровождение проектирования обучающимися планов продолжения образования и будущего профессионального самоопределения;
 - планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения;
 - мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательной деятельности;
 - мониторинг здоровья обучающихся;
- современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;
- дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе в рамках дистанционного образования с соблюдением законодательства Российской Федерации дистанционное взаимодействие Организации другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и иными заинтересованными организациями в сфере культуры, здравоохранения, спорта, досуга, занятости населения и обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Эффективное использование информационно-образовательной среды предполагает компетентность работников Школы в решении профессиональных задач с применением ИКТ, наличие служб поддержки применения ИКТ.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, включает характеристики оснащения информационно-библиотечного центра, читального зала, учебных кабинетов и лабораторий, административных помещений, сервера и официального сайта Организации, внутренней (локальной) сети, внешней (в том числе глобальной) сети и направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией программы основного общего образования, достижением планируемых результатов, организацией образовательной деятельности и условиями ее осуществления.

Школа предоставляет не менее одного учебника из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и (или) учебного пособия в печатной форме, выпущенных организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования, на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Дополнительно Школа предоставляет учебные пособия в электронной форме, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования на каждого обучающегося

по каждому учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю, входящему как в обязательную часть основной образовательной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Всем обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (далее - ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Библиотека Гимназии укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана и имеет фонд дополнительной литературы. Фонд дополни- тельной литературы включает детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию про- граммы основного общего образования.

Информационно-образовательная среда Школы обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе

внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе образовательного процесса, результатах промежуточной и государственной итоговой аттестации обучающихся;

- доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения;
- возможность использования современных ИКТ в реализации программы основного общего образования, в том числе использование имеющихся средств обучения и воспитания в электронном виде, электронных образовательных и информационных ресурсов, средств определения уровня знаний и оценки компетенций, а также иных объектов, необходимых для организации образовательной деятельности с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, объективного оценивания знаний, умений, навыков и достижений обучающихся.

Доступ к информационным ресурсам информационно-образовательной среды Школы обеспечивается в том числе посредством сети Интернет.

В случае реализации программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным авторизированным доступом к совокупности информационных и электронных образовательных ресурсов, информационных технологий, соответствующих технологических средств, обеспечивающих освоение обучающимися образовательных программ основного общего образования в полном объеме независимо от их мест нахождения, в которой имеется доступ к сети Интернет как на территории Школы, так и за еепределами (далее - электронная информационно-образовательная среда).

Реализация программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий осуществляется в соответствии с Гигиеническиминормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Электронная информационно-образовательная среда Школы обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в

том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов,

учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей посредством сети Интернет;

- формирование и хранение электронного портфолио обучающегося, в том числе выполненных им работ и результатов выполнения работ;
- фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы основного общего образования;
- проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе посредством сетиИнтернет.

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами ИКТ и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Условия использования электронной информационно-образовательной среды обеспечивает безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений, безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых Организацией при реализации программ основного общего образования, безопасность организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями. Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть обеспечены ресурсами иных организаций.

Перечень информационных ресурсов, используемых в образовательной деятельности:

- 1. Российская электронная школа. Большой набор ресурсов для обучения (конспекты, видео- лекции, упражнения и тренировочные занятия, методические материалы для учителя. Материалы можно смотреть без регистрации. https://resh.edu.ru/
- 2. «Учи.ру» интерактивные курсы по основным предметам и подготовке к проверочным работам, а также тематические вебинары по дистанционному обучению. Методика платформы помогает отрабатывать ошибки учеников, выстраивает их индивидуальную образовательную траекторию. https://uchi.ru/
- 3. «Яндекс. Учебник» более 45 тыс. заданий разного уровня сложности для школьников 1–5-х классов. В числе возможностей «Яндекс. Учебника» автоматическая проверка ответов и мгновенная обратная связь для обучающихся. https://education.yandex.ru/home/
- 4. «ЯКласс» сервис, позволяющий учителю выдать школьнику проверочную работу. Если в ходе работы ученик допускает ошибку, ему объясняют ход решения задания и предлагают вы- полнить другой вариант. Учитель получает отчет о том, как ученики справляются с заданиями. https://www.yaklass.ru/
- 5. Мобильное электронное образование разнообразные форматы материалов (текст, мультимедиа, интерактивные ресурсы). Цифровой образовательный контент подготовлен для детей в возрасте с 3 до 7 лет, а также разработаны онлайн курсы для обучающихся 1-11 классов.

Предусмотрена система видеоконференций и мессенджер. https://mob-edu.ru/

- 6. Фоксфорд онлайн-школа для обучающихся 1-11 классов, помогающая в подготовке к ЕГЭ, ОГЭ, олимпиадам. Для учителей проводятся курсы повышения квалификации и профессиональной переподготовки, а для родителей открытые занятия о воспитании и развитии детей. https://foxford.ru/about
- 7. «Сириус. Онлайн» На платформе размещены дополнительные главы по различным предметам для 7–9-х классов. Курсы объемом от 60 до 120 часов предназначены для использования в качестве программ дополнительного образования, а также для повышения квалификации педагогов. https://edu.sirius.online/#/
- 8. «Маркетплейс образовательных услуг» доступ к каталогу интерактивных образовательных материалов, учебной литературе, электронным книгам, обучающим видео и курсам. В наполнение ресурса вовлечены ведущие российские компании разного профиля, среди которых «Ян- декс», «1С», «Учи.ру», «Скайенг», «Кодвардс», издательство «Просвещение» и другие. https://elducation.ru/
- 9. «ИнтернетУрок» это постоянно пополняемая коллекция уроков по основным предметам школьной программы. На сайте собраны уроки, видео, конспекты, тесты и тренажеры естественно-научного и гуманитарного цикла для 1-11 классов. https://interneturok.ru/
 - 10. «Skyeng» онлайн-школа по изучению английского языка. https://skyeng.ru/
- 11. «Кодвардс» платформа для обучения детей в возрасте от 7 до 12 лет основам программирования через выполнение компьютерных и некомпьютерных заданий. https://codewards.ru/
- 12. Издательство «Просвещение» бесплатный доступ к электронным версиям учебно- методических комплексов, входящих в Федеральный перечень. Для работы с учебниками не потребуется подключения к интернету. Информационный ресурс располагается по адресу https://media.prosv.ru/
- 13. «Академкнига/Учебник» on-line библиотека учебной литературы сайт http://akademkniga.ru/
- 14. Издательство «Русское слово» доступ к электронным формам учебников из Федерального перечня, к рабочим тетрадям, методическим пособиям, интерактивным тренажерам, а также сторонним ресурсам и авторским наработкам педагогов. https://pycckoe-слово.pd/
- 15. «Библиошкола» доступ к школьным учебникам, школьной литературе, различным медиаресурсам, электронным версиям журналов «Семейное чтение», «Читайка». https://biblioschool.ru/
- 16. Образовательная платформа «Лекта» доступ к электронным версиям учебников издательств «Дрофа» и «Вентана-Граф». В наличии методические материалы, инновационные сервисы для преподавания, интерактивные тренажеры для закрепления знаний. На портале можно организовать подготовку к ВПР. https://lecta.rosuchebnik.ru/
- 17. Система дистанционного обучения Института развития образования Свердловской области
- организован доступ к каталогу ресурсов по основным общеобразовательным предметам. Имеется возможность корректировать курсы под свои образовательные цели. Отдельно организована вебинарная комната. https://elearn.irro.ru/
 - 18. Библиогид путеводитель по детским и подростковым книгам

- 19. ПроДетЛит Всероссийская энциклопедия детской литературы
- 20. Национальная электронная детская библиотека (НЭДБ)
- 21. Национальная электронная библиотека (НЭБ)
- 22. ЛитРес: Школа предоставляет образовательным организациям доступ к мобильной библиотеке с возможностью дистанционно выдавать электронные книги.

3.5.1. Кадровые условия реализации ООП ООО

МОУ СШ № 85 укомплектовано кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных основной образовательной программой МОУ СШ № 85, способными к инновационной профессиональной деятельности. Из 35 педагогов все прошли аттестацию на соответствие занимаемой должности. Основой должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников МОУ СШ № 85 служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел

«Квалификационные должностей работников характеристики образования»). Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников системы образования. Ежегодно план курсовой подготовки педагогических кадров Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала МОУ СШ № 85 является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом. При этом темпы модернизации подготовки и переподготовки педагогических кадров должны опережать темпы модернизации выполняется в полном объеме. 100 % педагогических работников прошли переподготовку по вопросам особенности работы в условиях реализации ФГОС ООО. Школа укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных основной образовательной программой образовательной организации, способными к инновационной профессиональной деятельности.

Требования к кадровым условиям включают:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
 - уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации;
- непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу основного общего образования.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (ЕКС), раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования». В основу должностных обязанностей могут быть положены представленные в профессиональном стандарте "Педагог (педагогическая

деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель) обобщенные трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность. Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям должна осуществляться один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми школой. Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми федеральными органами исполнительной власти, в ведении которых эти организации находятся. Проведение аттестации в отношении педагогических работников образовательных организаций, находящихся в ведении субъекта Российской Федерации, муниципальных и частных организаций, осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными органами государственной власти субъектов Российской Федерации. Порядок проведения аттестации педагогических работников устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда. Ожидаемый результат повышения квалификации – профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС OOO:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- освоение новой системы требований к структуре основной образовательной программы,
 результатам ее освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности учащихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС ООО.

Одним из условий готовности школы к введению ФГОС ООО является создание системы методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС ООО. План методической работы школы включает системную работу по вопросам реализации ФГОС ООО:

- 1. Семинары, посвященные содержанию и ключевым особенностям ФГОС ООО.
- 2. Тренинги для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС ООО.
- 3. Заседания методических объединений учителей, классных руководителей по проблемам ввеления ФГОС ООО.
- 4. Конференции участников образовательного процесса и социальных партнеров образовательной организации по итогам разработки и реализации основной образовательной программы, ее отдельных разделов, проблемам апробации и введения ФГОС ООО.

- 5. Участие педагогов в разработке разделов и компонентов основной образовательной программы образовательной организации.
- 6. Участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в условиях внедрения ФГОС ООО и новой системы оплаты труда.
- 7. Участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, стажерских площадок, «открытых» уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации ФГОС ООО. Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий могут осуществляться в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического и методического советов, решения педагогического совета, презентации, приказы, инструкции, рекомендации, резолюции и т. д.

3.5.2. Психолого-педагогические условия реализации ООП ООО

Непременным условием реализации требований ФГОС ООО является создание в школе психолого-педагогических условий, обеспечивающих:

- -преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности по отношению к дошкольному образованию с учетом специфики возрастного психофизического развития учащихся;
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательных отношений;
- -вариативность направлений и форм, а также диверсификацию уровней психологопедагогического сопровождения участников образовательных отношений;
 - -дифференциацию и индивидуализацию обучения.

Психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений на уровне начального общего образования Можно выделить следующие уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне школы.

Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются: –диагностика, направленная на выявление особенностей статуса школьника. Она может проводиться на этапе знакомства с ребенком, после зачисления его в школу и в конце каждого учебного года;

- -консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией школы;
- –профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения можно отнести:

- -сохранение и укрепление психологического здоровья;
- -мониторинг возможностей и способностей учащихся;
- -психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;
- -формирование у учащихся ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- -развитие экологической культуры;
- -выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями;
- -формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- -поддержку детских объединений и ученического самоуправления;

3.5.3. Финансовое обеспечение реализации ООП ООО

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на получение общедоступного и бесплатного образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном задании учредителя по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. Задание учредителя обеспечивает соответствие показателей объемов и качества предоставляемых образовательным учреждением услуг (выполнения работ) размерам направляемых на эти цели средств бюджета. Финансовое обеспечение задания учредителя по реализации основной образовательной программы начального общего образования осуществляется на основе нормативного подушевого финансирования. Введение нормативного подушевого финансирования механизм формирования расходов и доведения средств государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования в соответствии с требованиями Стандарта. Региональный расчетный подушевой норматив — это минимально допустимый объем финансовых средств, необходимых для реализации основной образовательной программы в учреждениях данного региона в соответствии со Стандартом в расчете на одного обучающегося в год, определяемый раздельно для образовательных учреждений, расположенных в городской и сельской местности.

Региональный расчетный подушевой норматив покрывает следующие расходы на год:

- оплату труда работников образовательных учреждений с учетом районных коэффициентов к заработной плате, а также отчисления;
- расходы, непосредственно связанные с обеспечением образовательного процесса (приобретение учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров, оплату услуг связи в части расходов, связанных с подключением к информационной сети Интернет и платой за пользование этой сетью);
- иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательного процесса (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала образовательных учреждений, командировочные расходы и др.), за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов. В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов могут также включаться расходы, связанные с организацией подвоза учащихся к образовательным учреждениям и развитием сетевого взаимодействия для реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Реализация принципа нормативного подушевого финансирования осуществляется на трèх следующих уровнях:

- межбюджетных отношений (бюджет субъекта РФ муниципальный бюджет);
- внутрибюджетных отношений (муниципальный бюджет образовательное учреждение);
- образовательного учреждения.

Порядок определения и доведения до общеобразовательных учреждений бюджетных ассигнований, рассчитанных с использованием нормативов бюджетного финансирования на одного учащегося, обеспечивает нормативно-правовое закрепление на региональном уровне следующих положений:

- неуменьшение уровня финансирования по статьям расходов, включенным в величину регионального расчетного подушевого норматива (заработная плата с начислениями, прочие текущие расходы на обеспечение материальных затрат, непосредственно связанных с учебной деятельностью общеобразовательных учреждений);
- возможность использования нормативов не только на уровне межбюджетных отношений (бюджет региона — бюджеты муниципальных районов и городских округов), но и на уровне внутрибюджетных отношений (муниципальный бюджет — общеобразовательное учреждение) и образовательного учреждения. Формирование фонда оплаты труда школы осуществляется в пределах объема средств школы на текущий финансовый год, определенного в соответствии с региональным расчетным подушевым нормативом, количеством учащихся и соответствующими поправочными коэффициентами, и отражается в смете школы. Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются в локальных правовых актах школы и в коллективном договоре. В локальных правовых актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества, разработанные в соответствии с требованиями Стандарта к результатам освоения основной образовательной начального общего образования. В них включаются: динамика учебных достижений учащихся, активность их участия во внеурочной деятельности; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе здоровьесберегающих; участие в методической работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства и др. Школа самостоятельно определяет и отражает в своих локальных актах:
 - соотношение базовой и стимулирующей частей фонда оплаты труда;
- соотношение фонда оплаты труда педагогического, административно-управленческого и учебно-вспомогательного персонала;
 - соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда;
- порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными актами. Нормативные затраты на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда работников школы, которые не принимают непосредственного участия в оказании государственной услуги (вспомогательного, технического, административно-управленческого и прочего персонала, не принимающего непосредственного участия в оказании государственной услуги) определяются, исходя из количества единиц по штатному расписанию, утвержденному руководителем организации, с учетом действующей системы, оплаты труда, в пределах фонда оплаты труда, установленного школе учредителем. 253 Нормативные затраты на коммунальные услуги определяются исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, в расчете на оказание единицы соответствующей государственной услуги и включают в себя:
- 1) нормативные затраты на холодное водоснабжение и водоотведение, ассенизацию, канализацию, вывоз жидких бытовых отходов при отсутствии централизованной системы канализации;

- 2) нормативные затраты на горячее водоснабжение;
- 3) нормативные затраты на потребление электрической энергии;
- 4) нормативные затраты на потребление тепловой энергии.

Нормативные затраты на коммунальные услуги рассчитываются как произведение норматива потребления коммунальных услуг, необходимых для оказания единицы государственной услуги, на тариф, установленный на соответствующий год.

Нормативные затраты на содержание недвижимого имущества включают в себя:

- нормативные затраты на эксплуатацию системы охранной сигнализации и противопожарной безопасности;
 - нормативные затраты на аренду недвижимого имущества;
- нормативные затраты на проведение текущего ремонта объектов недвижимого имущества;
- нормативные затраты на содержание прилегающих территорий в соответствии с утвержденными санитарными правилами и нормами;
- прочие нормативные затраты на содержание недвижимого имущества. Нормативные затраты на эксплуатацию систем охранной сигнализации и противопожарной безопасности устанавливаются таким образом, чтобы обеспечивать покрытие затрат, связанных с функционированием установленных в организации средств и систем (системы охранной сигнализации, системы пожарной сигнализации, первичных пожаротушения). средств Нормативные затраты на содержание прилегающих территорий, включая вывоз мусора, сброс снега с крыш, в соответствии с санитарными нормами и правилами, устанавливаются, исходя из необходимости покрытия затрат, произведенных организацией в предыдущем отчетном периоде (году).

3.5.4. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы

Материально-техническая база МОУ СШ № 85 приведена в соответствие с задачами по обеспечению реализации основной образовательной программы школы и созданию соответствующей образовательной и социальной среды. Для этого МОУ СШ № 85 разработало и закрепило локальным актом перечни оснащения и оборудования школы. Критериальными источниками оценки учебно-материального обеспечения образовательного процесса являются требования Стандарта, требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2011 г. № 174, а также соответствующие приказы и методические рекомендации, в том числе: 254

• постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 29 декабря 2010 г. № 189, СанПиН 2.4.2.3648-20

«Санитарноэпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»; • перечни допущенной учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов; (Приказ Минпросвещения РФ № 254 от 20 мая 2020 г.«Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего,

основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность»). В соответствии с требованиями Федерального стандарта для обеспечения всех предметных областей и внеурочной деятельности школа, реализующая основную образовательную программу начального общего образования, обеспечена мебелью, офисным освещением, хозяйственным инвентарем и оборудована:

- учебными кабинетами с автоматизированными рабочими местами учащихся и педагогических работников;
 - помещениями для занятий естественно-научной деятельностью, моделированием, техническим творчеством, иностранными языками;
- помещениями (кабинетами, мастерскими, студиями) для занятий музыкой, хореографией и изобразительным искусством;
- помещениями библиотек с рабочими зонами, оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда,
 - актовым залом;
- спортивными сооружениями (залом, стадионом, спортивными площадками, тиром), оснащенными игровым, спортивным оборудованием и инвентарем;
- помещениями для питания учащихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающими возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;
 - помещениями медицинского назначения;
 - гардеробами, санузлами, местами личной гигиены;
 - участком (территорией) с необходимым набором оснащенных зон.

Школа располагает комплектом средств обучения, поддерживаемых инструктивнометодическими материалами и модулем программы повышения квалификации по использованию комплекта в образовательном процессе, обеспечивающим реализацию основных образовательных программ в соответствии с требованиями Стандарта. Состав комплекта средств обучения объединяет как современные (инновационные) средства обучения на базе цифровых технологий, так и традиционные — средства наглядности (печатные материалы, натуральные объекты, модели), а также лабораторное оборудование, приборы и инструменты для проведения натурных экспериментов и исследований, расходные материалы и канцелярские принадлежности. Состав комплекта формируется с учетом:

- возрастных, психолого-педагогических особенностей учащихся;
- его необходимости и достаточности;
- универсальности (возможности применения одних и тех же средств обучения для решения комплекса задач в учебной и внеурочной деятельности, в различных предметных областях, а также при использовании разнообразных методик обучения);
- необходимости единого интерфейса подключения и обеспечения эргономичного режима работы участников образовательного процесса;
- согласованности совместного использования (содержательной, функциональной, программной и пр.). Инновационные средства обучения содержат:
- аппаратную часть, включающую: модуль масштабной визуализации, управления и тиражирования информации, организации эффективного взаимодействия всех участников

образовательного процесса;

- программную часть, включающую многопользовательскую операционную систему и прикладное программное обеспечение;
- электронные образовательные ресурсы по предметным областям. Материально технические условия МОУ СШ № 85:

МОУ СШ № 85 располагает материальной и информационной базой, обеспечивающей организацию видов деятельности младших школьников, соответствующей всех санитарноэпидемиологическим и противопожарным правилам и нормам. Обучение проводится в одну смену. В области материально-технического обеспечения образовательного процесса в школе оборудовано: спортивный зал, актовый зал, буфет - раздаточная, школьный музей, обновлен и пополнен библиотечный фонд, пополнено программно-информационное обеспечение, созданы дополнительные условия для укрепления здоровья воспитанников: оснащается медицинский кабинет. Имеется Интернет, разработан собственный сайт. В школе создана материально-техническая база, обеспечивающая оптимальные условия для организации урочной и внеурочной деятельности, сохранения и укрепления здоровья учащихся: Для организации образовательного процесса младших школьников в рамках ООП НОО используются: 14 кабинетов оснащены средствами ИКТ, кабинет музыки, обеспеченный оборудованием для проведения уроков музыки, библиотека с читальным залом, с обеспечением возможности работы с медиатекой, средствами сканирования и распознавания текстов и выходом в сеть Интернет, контролируемой распечаткой и копированием бумажных материалов; спортивный зал с необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарем; хореографический зал, актовый зал. Все школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда учащихся.

Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивают:

- реализацию индивидуальных учебных планов учащихся, осуществления самостоятельной познавательной деятельности учащихся;
- включение учащихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведение наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования цифрового (электронного) и традиционного измерения, коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений;
- художественное творчество с использованием современных инструментов и технологий, реализации художественно-оформительских и издательских проектов;
 - создание материальных объектов, в том числе произведений искусства;
- развитие личного опыта применения универсальных учебных действий в экологически ориентированной социальной деятельности, экологического мышления и экологической культуры;
- создание и использование информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видеосопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет и др.);
- получение информации различными способами (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.);

- наблюдение, наглядное представление и анализ данных;
- физическое развитие, участие в спортивных соревнованиях и играх;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных технологий;
- планирование учебной деятельности, фиксирование ее реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);
- обеспечение доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам Интернета, учебной и художественной литературе, коллекциям медиАресурсов на электронных носителях, к множительной технике для тиражирования учебных и методических текстографических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся;
 - размещение своих материалов и работ в информационной среде школы,
 - выпуск школьных печатных изданий, работа школьного сайта;
- организацие качественного горячего питания, медицинского обслуживания и отдыха учащихся и педагогических работников. Все указанные виды деятельности обеспечены расходными материалами.

3.5.5. Информационно-методические условия реализации ООП ООО

В соответствии с требованиями ФГОС ООО информационно-методические условия образовательной образования реализации основной программы начального обшего обеспечиваются современной информационно-образовательной средой. Под информационнообразовательной средой (ИОС) понимается открытая педагогическая система, сформированная на разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательных отношений в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Основными элементами ИОС являются:

- –информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- -информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- –информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
- -вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- -прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансовохозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учèт, делопроизводство, кадры и т. д.).

Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- -в учебной деятельности;
- -во внеурочной деятельности;

- -в естественнонаучной деятельности;
- -при измерении, контроле и оценке результатов образования;
- -в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие образовательной организации с другими организациями социальной сферы и органами управления. Учебно-методическое и информационное оснащение образовательной деятельности обеспечивает возможность:
- -реализации индивидуальных образовательных планов учащихся, осуществления их самостоятельной образовательной деятельности;
 - -ввода русского и иноязычного текста, распознавания сканированного текста;
- -создания текста на основе расшифровки аудиозаписи; использования средств орфографического и синтаксического контроля русского текста и текста на иностранном языке; редактирования и структурирования текста средствами текстового редактора;
- -записи и обработки изображения (включая микроскопические, телескопические и спутниковые изображения) и звука при фиксации явлений в природе и обществе, хода образовательной деятельности; переноса информации с нецифровых носителей (включая трехмерные объекты) в цифровую среду (оцифровка, сканирование);
- -создания и использования диаграмм различных видов, специализированных географических (в ГИС) и исторических карт; создания виртуальных геометрических объектов, графических сообщений с проведением рукой произвольных линий;
- —организации сообщения в виде линейного или включающего ссылки сопровождения выступления, сообщения для самостоятельного просмотра, в том числе видеомонтажа и озвучивания видеосообщений;
 - -выступления с аудио, видео и графическим экранным сопровождением;
 - -вывода информации на бумагу и т. п. и в трехмерную материальную среду (печать);
- —информационного подключения к локальной сети и глобальной сети Интернет, входа в информационную среду образовательной организации, в том числе через сеть Интернет, размещения гипермедиасообщений в информационной среде школы; —поиска и получения информации;
- -использования источников информации на бумажных и цифровых носителях (в том числев справочниках, словарях, поисковых системах); -вещания (подкастинга), использования аудиовидеоустройств для учебной деятельности на уроке и вне урока;
- -общения в Интернете, взаимодействия в социальных группах и сетях, участия в форумах, групповой работы над сообщениями (вики);
- -создания, заполнения и анализа баз данных, в том числе определителей; их наглядного представления;
- -включения учащихся в естественнонаучную деятельность, проведения наблюдений и экспериментов, в том числе с использованием: учебного лабораторного оборудования, цифрового (электронного) и традиционного измерения, включая определение местонахождения; виртуальных лабораторий, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений;
 - -исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением

традиционных народных и современных инструментов и цифровых технологий, использования звуковых и музыкальных редакторов, клавишных и кинестетических синтезаторов;

- -художественного творчества с использованием ручных, электрических и ИКТинструментов, реализации художественно-оформительских и издательских проектов, натурной и рисованной мультипликации;
- -создания материальных и информационных объектов с использованием ручных и электроинструментов, применяемых в избранных для изучения распространенных технологиях (индустриальных, сельскохозяйственных, технологиях ведения дома, информационных и коммуникационных технологиях);
- -конструирования и моделирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью, с использованием конструкторов; управления объектами; программирования;
- -занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, а также компьютерных тренажеров;
- —размещения продуктов познавательной, учебно-исследовательской деятельности учащихся в информационно-образовательной среде образовательной организации;
- -проектирования и организации индивидуальной и групповой деятельности, организации своего времени с использованием ИКТ; планирования образовательной деятельности, фиксирования ее реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов);
- —обеспечения доступа в школьной библиотеке к информационным ресурсам сети Интернет, учебной и художественной литературе, коллекциям медиаресурсов на электронных носителях, множительной технике для тиражирования учебных и методических тексто- графических и аудиовидеоматериалов, результатов творческой, научноисследовательской и проектной деятельности учащихся;
- –проведения массовых мероприятий, собраний, представлений; досуга и общения учащихся с возможностью массового просмотра кино и видеоматериалов, организации сценической работы, театрализованных представлений, обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением;
- -выпуска школьных печатных изданий, работы школьного телевидения. Все указанные виды деятельности обеспечиваются расходными материалами. Создание в образовательной организации информационно-образовательной среды, соответствующей требованиям ФГОС НОО Технические средства: мультимедийный проектор и экран; принтер монохромный; принтер цветной; цифровая видеокамера; сканер; микрофон; музыкальная клавиатура; оборудование компьютерной сети. Программные инструменты: операционные системы и служебные инструменты; орфографический корректор для текстов на русском и иностранном языках; клавиатурный тренажер для русского и иностранного языков; текстовый редактор для работы с русскими и иноязычными текстами; инструмент планирования деятельности; графический редактор для обработки векторных изображений; графический редактор для обработки векторных изображений; музыкальный редактор; редактор подготовки презентаций; редактор видео; редактор звука; ГИС; редактор представления временной информации (линия времени); редактор генеалогических деревьев; цифровой биологический определитель; виртуальные лаборатории по учебным предметам; среды для дистанционного онлайн и офлайн сетевого взаимодействия; среда

для интернет- публикаций; редактор интернетсайтов; редактор для совместного удаленного редактирования сообщений. Обеспечение технической, методической и организационной поддержки: разработка планов, дорожных карт; заключение договоров; подготовка распорядительных документов учредителя; подготовка локальных актов образовательной программ формирования ИКТкомпетентности подготовка (индивидуальных программ для каждого работника). Отображение образовательной деятельности в информационной среде: размещаются домашние задания (текстовая формулировка, видеофильм для анализа, географическая карта); результаты выполнения аттестационных работ учащихся; творческие работы учителей и учащихся; осуществляется связь учителей, администрации, управления; осуществляется методическая родителей, органов поддержка (интернетшкола, интернетИПК, мультимедиаколлекция). Компоненты на бумажных носителях: учебники (органайзеры); рабочие тетради (тетрадитренажеры). Компоненты на CD и DVD: электронные приложения к учебникам; электронные наглядные пособия; электронные тренажеры; электронные практикумы. Школой определяются необходимые меры и сроки по приведению информационно-методических условий реализации основной образовательной программы начального общего образования в соответствие с требованиями ФГОС ООО. Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательной деятельности к любой информации, связанной с реализацией основной образовательной программы, планируемыми результатами, образовательной деятельности и условиями его осуществления. Требования к учебнообеспечению методическому школы включают: параметры комплектности оснащения образовательной деятельности с учетом достижения целей и планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования; параметры качества обеспечения образовательной деятельности с учетом достижения целей и планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. Школа обеспечена учебниками, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам основной образовательной программы начального общего образования. Школа имеет доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР. Библиотека школы укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана, а также имеет фонд дополнительной художественной и научно-популярной литературы, справочно- библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы начального общего образования.

3.5.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий МОУ СШ № 85

Основным механизмом достижения целевых ориентиров в системе условий реализации ООП ООО МОУ СШ № 85 является чёткое взаимодействие всех участников образовательных отношений.

1. Создание условий, обеспечивающих личностный рост всех участников образовательных отношений.

Цель: достижение положительной динамики развития личностных качеств и ключевых компетенций обучающихся и профессиональной компетентности педагогов, способствующих общественной и профессиональной жизнедеятельности:

Задачи	Условия решения поставленных задач
Осуществление курсовой подготовки и переподготовки учителей	Организация курсов повышения квалификации педагогов, а также неформального повышения квалификации педагогов. Проведение в рамках предметных ШМО семинаров по изучению современных образовательных технологий
Совершенствование методической работы в МОУ СШ № 85	Совершенствование системы внутришкольного контроля и внутренней системы оценки качества образования. Организация публичной презентации методической работы классных руководителей. Разработка индивидуальных и совместных творческих планов и их реализация.
Организация курирования учителя в условиях инновационных процессов	Организация индивидуальных консультаций по инновационной работе в Школе. Повышение компетентности педагогов через включение в инновационную деятельность
Научно-психологическое сопровождение деятельности учителя	Консультирование по вопросам организации диагностики и мониторинга разных аспектов профессиональной деятельности педагогов. Информирование педагогов о результатах психологических исследований. Повышение профессионального методического уровня педагогов-психологов, в том числе через участие в семинарах, научно-практических конференциях, курсовой подготовке. Оказание помощи педагогам в организации адекватных условий обучения и воспитания для обучающихся с особыми образовательными потребностями. Консультирование и оказание помощи учителям в организации взаимодействия между обучающимися в ходе образовательного процесса и в период проведения досуга. Содействие педагогическому коллективу в обеспечении психологического комфорта для всех участников образовательного процесса. Формирование у педагогов, обучающихся и их родителей потребности в психологических знаниях и желания использовать их в своей деятельности.
Совершенствование использования современных образовательных технологий	Совершенствование использования ИК-технологий, технологий дифференцированного и развивающего обучения, проблемного, проектного обучения. Создание условий для свободного выбора и самореализации обучающихся в образовательном процессе посредством внедрения вариативных программ, технологий.
Целенаправленное формирование ключевых компетенций	Реализация технологий, обеспечивающих формирование функциональной грамотности и подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в условиях информационного

2. Модернизация содержательной и технологической сторон образовательного процесса

Цель: совершенствование образовательного процесса, определяющего личностное развитие обучающегося и возможность его полноценного участия в общественной и профессиональной жизнедеятельности:

Задачи	Условия решения поставленных задач
Обновление содержания образования	Разработка содержания программ по учебным предметам, факультативным курсам и курсам внеурочной деятельности.
Внедрение инновационных образовательных технологий	Широкое использование проектов. Поиск, апробация и внедрение методов и форм организации образовательного процесса в условиях реализации ФГОС ООО. Использование в образовательном процессе различных форм социальных практик как одного из основных средств, способствующих развитию ценностно-смысловой сферы личности.
Совершенствование способов оценивания учебных достижений обучающихся	Включение в содержание обучения методов самоконтроля и самооценивания. Разработка требований к организации объективной системы контроля, адекватной специфике старшей школы. Разработка системы оценивания достижений обучающихся по личностным и метапредметным результатам.

3. Создание в рамках Школы открытого информационного образовательного пространства. Цель: интеграция информационных ресурсов, позволяющих осуществить сбор, хранение, передачу и обработку информации, имеющей учебную и социокультурную значимость для обучающихся; предоставление свободного доступа к информации всем участникам образовательных отношений:

Задачи	Условия решения поставленных задач
Совершенствование умений учителей в использовании ИКТ в образовательном процессе и формирование ИКТ-компетенции обучающихся	Совершенствование навыков работы на персональных компьютерах и применение информационных технологий. Прохождение курсов по освоению современных информационных технологий. Внедрение информационных технологий в образовательную практику. Целенаправленная работа по формированию ИКТ-компетенции обучающихся. Использование ресурсов дистанционного обучения.

Создание банка	Совершенствование материально-технической базы Школы,
методических,	обеспечивающей информатизацию образовательного процесса.
ресурсных материалов,	Укрепление и совершенствование технического оснащения
обеспечивающих	образовательного процесса.
внедрение ИКТ в	Развитие банка методических материалов. Эффективное
образовательный	использование ресурсов глобальной информационной сети в
процесс и вхождение в	образовательном процессе. Повышение эффективности
глобальное	информирования родителей о посещаемости и успехах
информационное	обучающихся посредством активной работы учителей в
пространство	автоматизированной системе «Сетевой город. Образование».
	-

4. Внедрение технологий здоровьесбережения и обеспечение психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся.

Цель: обеспечение полноценного психофизического развития обучающихся и позитивной адаптации, социализации и интеграции в быстроменяющемся современном обществе (таблица 10).

Таблица 10

Задачи	Условия решения поставленных задач
Мониторинг психофизического развития обучающихся	Организация мониторинга состояния здоровья обучающихся.
Внедрение технологий здоровьесбережения и создание здоровьесберегающей среды в Школе	Разработка и проведение мероприятий, которые уменьшают риск возникновения заболеваний и повреждений, тесно связанных с социальными аспектами жизни обучающихся (сбалансированное разнообразное питание; профилактика алкоголизма, наркомании и табакокурения и т.д.). Пропаганда здорового образа жизни среди обучающихся, их родителей, педагогов.
Совершенствование технологий психологомедико-педагогического сопровождения обучающихся	Профилактика школьной и социальной дезадаптации детей. Создание благоприятной психологической среды в Школе. Формирование у обучающихся способности к самоопределению и саморазвитию. Профилактика и преодоление отклонений в психологическом здоровье учащихся. Создание условий для развития обучающихся, имеющих способности в отдельных предметах или направлениях обучения.

Планируемые результаты достижения целевых ориентиров в системе условий МОУ СШ № 85 — разработана нормативно-правовая база Школы в соответствии с требованиями ФГОС ООО и ФООП;

- разработаны механизмы, призванные обеспечить организационное, методическое и информационное сопровождение реализации ФГОС ООО и ФООП;
- определена оптимальная модель образовательного процесса,
 обеспечивающая организацию внеурочной деятельности обучающихся; –
 осуществлено повышение квалификации учителей.